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שולחן  שבת - לפרשת קורח
מאת אילן אלסטר 

רב בית המדרש הקהילתי
כפר אברהם פתח תקוה
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 רעיון מהפרשה: בפרשת השבוע מסופר על קורח שחלק על משה רבנו ואהרון בעניין הכהונה. קורח טען שמשה ואהרון  מינו את תפקידי הכהונה על פי דעתם ולא על פי ה'. בתורה לא נאמר "ויחלוק קורח על משה" אלא ''ויקח קורח...'' הוא בא בטענה:  ''כל העדה כולם קדושים ובתוכם ה'  ומדוע תתנשאו על קהל ה' ''.
ויש לשאול: א.מדוע תיאור מחלוקתו של קורח הוא  בלשון ''ויקח קורח'' ?
ב.נאמר ''ויקח קורח'' ולא נאמר בתורה את מי הוא לקח?
 ג. קורח לא היה לבד במחלוקתו על משה ואהרון, במחלוקת השתתפו מאתים חמישים אנשים חשובים "נשיאי עדה". הסוף ידוע בעלי המחלוקת נענשו, אך עונשם של מאתים וחמישים נשיאי העדה היה שונה מהעונש של קורח. עונשו קורח היה שהאדמה בלעה אותו ואת כל משפחתו ורכושו ולא נשאר ממנו כלום, והעונש של מאתים וחמישים נשיאי העדה היה שהאש של הקטורת  שהקריבו שרפה אותם , והמחתות שלהם שבהם נתנו קטורת ,נעשה מהם ציפוי למזבח. 
ויש לשאול מדוע העונש שלהם היה שונה  מהעונש שקיבל קורח?

בישוב כל השאלות יש לומר: קורח הציג את טענותיו כלפי משה ואהרון כמי שמדבר בשם כל עם ישראל,אבל כוונתו לא היתה לשם שמים. זאת כוונת התורה במילים "ויקח קורח'' : הוא רצה להשיג תועלת אישית מהמחלוקת  , לקחת כבוד  ותפקיד ולכן כיוון שכוונתו היתה פסולה  האדמה בלעה אותו ולא נשאר ממנו כלום.  יחד עם קורח נעלמה המחלוקת שלו , כיון שכולה היתה שלא לשם שמים.
בניגוד לקורח , למאתים וחמישים נשיאי העדה היתה כוונה טובה , הם רצו להיות קדושים ולהקריב קטורת כמו אהרון הכהן.על כן העונש שלהם היה מיתה של קדושים , האש שרפה אותם כמו ששרפה את נדב ואביהוא בני אהרון שריפת נשמה וגף קיים".וכיוון שהיתה להם כוונה טובה , המחתות שהקריבו בהם קטורת נשארו זכרון לכוונתם הטובה , ועשו מהם ציפוי למזבח.(על פי הנצי''ב בהעמק דבר לפרשה)
הלקח לדורות הוא ''ולא יהיה כקורח וכעדתו'':  הרבה פעמים אנחנו טועים לחשוב שאנחנו או אחרים בעלי המחלוקת פועלים ממניעים שהם  לשם שמים, ולצערנו פעמים רבות המניע האמיתי הוא לא לשם שמים, ולכן יש להיזהר לא לקחת חלק בשום מחלוקת , ''והאמת והשלום אהבו'' (זכריה ח') .
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  שאלת השבוע: אני עובד ביום שישי בעבודה שדורשת ממני מאמץ פיסי. אני מגיע בצהרים הביתה אך נמנעתי  עד היום מלקבוע סעודה על פת ביום שישי, כי חשבתי  שאסור  לי לעשות זאת בגלל כבוד השבת . האם אני מחוייב לעשות זאת? האם אסור לי לאכול פת כל יום  שישי  כדי לשבוע ?

תשובה: השולחן ערוך באורח חיים סי' רמ''ט עוסק בדינים הנוהגים בערב שבת ושם הוא כותב בסעיף ב' : " אסור לקבוע בערב שבת סעודה ומשתה שאינו רגיל בימי החול ואפילו היא סעודת אירוסין מפני כבוד השבת שיכנס לשבת כשהוא תאב לאכול וכל היום בכלל האיסור.

 הגה: וסעודה שזמנה ערב שבת כגון ברית מילה או פדיון הבן מותר כן נ"ל וכן המנהג פשוט. ולאכול ולשתות בלי קביעת סעודה אפילו סעודה שרגיל בה בחול כל היום מותר להתחיל מן הדין אבל מצוה להמנע מלקבוע סעודה שנהג בה בחול מט' שעות ולמעלה".

מכאן יש ללמוד:
 א. איסור קביעות סעודה בערב שבת הוא דוקא בסעודה גדולה שאינו רגיל לאכול באופן שגרתי,כמו סעודה חגיגית של אירוסין. סעודות אלו היו נמשכות שעות  וכך היתה נמשכת אכילתו סמוך לכניסת שבת, וכתוצאה מכך אפשר להגיע למצב שלא יאכל סעודת ליל שבת לתאבון ןלא יתעסק בצרכי שבת.

ב.הדין שני לא נאמר בלשון אסור כמו שנאמר בדין הראשון, אלא בלשון ''מצוה להמנע מלקבוע סעודה'' וכו' מט' שעות ולמעלה'', כלומר חצי שעה לפני זמן מנחה קטנה. טעם הדבר , שאם אדם קובע סעודה על פת סמוך למנחה קטנה הוא לא יאכל סעודת שבת לתאבון.

ובביאור הלכה כתב שקביעות סעודה שמצוה להמנע חצי שעה קודם זמן מנחה קטנה היא פת כדי שביעה.ומכאן שקודם זמן זה אפשר לאכול פת כדי שביעה.
לסיכום: מותר לאכול פת כדי שביעה בסעודה  עד חצי שעה לפני מנחה קטנה .הזמן לפי חישוב שעות זמניות הוא -16:23  וצריך להיות בבחינת ''החכם עיניו בראשו'' , שלא ירבה בסעודה באופן שלא יאכל סעודת שבת לתאבון.

שאלות בהלכה או באמונה ושאר עניני תורה, אפשר לשלוח  לדוא''ל:Elster5771@gmail.com
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 סיפור לשולחן שבת : כוחו של ריקוד

מסופר על רבנו ישראל הבעל שם טוב , שפעם אחת לפני שהתפרסם נכנס  לבית-הכנסת וראה שם  מגיד-מוסר שהחל לייסר את קהל המתכנסים. בקול גדול הטיח דברים קשים כגידים ביהודים הפשוטים."גשם ומטר אתם מבקשים?! יבול ופרנסה אתם שואלים?! האם את חובכם כלפי הקב''ה  כבר מילאתם?! הלוא אתם חיים כבהמות ממש ומנהלים את חייכם כהדיוטות חסרי- דעת!", זעם הדרשן."עצירת הגשמים היא רק ההתחלה של העונשים הצפויים לכם", הרעים עליהם בקולו. "אחרי הרעב יבואו מגפות נוראות. בניכם יישארו יתומים, נשותיכם אלמנות". זעקות שבר נשמעו מעזרת-הנשים. פניהם של הגברים הביעו אימה וחרדה. הם אפילו לא העזו להישיר מבט אל הדרשן, שהוסיף לשפוך על ראשם אש וגפרית ולאיים בעונשים איומים ונוראים."שא, שא!", נשמע לפתע קול צעיר מפינת בית-הכנסת. הכול היפנו מבטים משתאים לעבר הבחור הצעיר. גם המגיד שעל הבימה הביט בתדהמה בצעיר עוטה הפרווה שהעז להסותו. זה נעץ בו את עיניו היוקדות וקרא לעברו בקול גדול: "מי שמכם לבוא הנה ולהתעמר בבניו- יקיריו של הקב"ה! מי התיר לכם להתעלל שעה ארוכה בנשמותיהם הטהורות של יהודים פשוטים, העובדים את בוראם בתמימות!"...אור ניצת בעיניהם של היהודים הפשוטים בשומעם את הדברים ובראותם את מבוכת המגיד. הם היפנו את פניהם אל הבחור, שהופיע להם כמלאך מושיע ותלו בו עיניים מייחלות.

"יהודים יקרים, דעו כי הקב"ה אוהב אתכם יותר משאוהבים הורים את בנם-יחידם. אין הוא רוצה לדכא את רוחכם ולייסרכם. הוא רוצה שתעבדו אותו בשמחה ובטוב- לבב. אין זה אלא ניסיון שנועד לבחון את עוצמת אמונתכם. אם ברצונכם לבטל את הגזירה ולזכות לגשמי- ברכה, עשו זאת בשמחה, רק בשמחה!"...כל הקהל היה מרוכז עתה בדברי הבחור הצעיר, שהוסיף לעודד את רוח האנשים. המגיד ירד בצעדים כושלים מהבמה. "יהודים יקרים", המשיך הצעיר, "הבה נצא עתה בריקוד שמח ונאמין כי ישועת ה' כהרף-עין. נוכיח למי שמשיב הרוח ומוריד הגשם, כי למרות הבצורת הקשה, לא נפגמה אמונתנו בו. הבה נניח יד איש על כתף רעהו ונישא רגלינו בריקוד של שמחה וביטחון"...הדברים סחפו אחריהם את כל בני העיירה לריקוד שמח, שעליו ניצח האורח הצעיר. עם כל סיבוב נוסף גברה האמונה והשמחה בלבבות הרוקדים, עד שהכול רקדו בעוז ובחדווה שנבעו מאמונה יהודית פשוטה ויוקדת.פניהם כבר היו שטופות זיעה מהריקוד הנמרץ, כאשר חשו לפתע רטיבות אחרת שניגרת על פניהם. בתחילה לא קלטו במה מדובר, אבל כעבור דקות מעטות גברו הטיפות ועיניהם הנישאות של יהודי העיירה נרטבו אף הן בגשם הנדבות שהחל ניתך ארצה
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