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שולחן  שבת - לפרשת ויקרא
מאת הרב אילן אלסטר רב בית הספר
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  רעיון מהפרשה: הפרשה פותחת במלים ''ויקרא אל משה וידבר ה ' אליו מאוהל מועד''. האות א' במילה ויקרא היא קטנה, ודרשו חז''ל שמשה מרוב שהיה עניו רצה לכתוב ''ויקר'' – לשון מקרה כמו שכתוב אצל בלעם,ולא ''ויקרא'' שהוא לשון שמלאכי השרת משתמשים בו. כלומר משה רבנו לא רצה לכתוב דברים שמשמעותם שהקב''ה פונה בדרך של חיבה כמו שהמלאכים פונים זה אל זה, אלא רצה לכתוב בלשון של ''ויקר'' שמשמעה שקב''ה מתגלה אל משה בדרך של מקרה.
חז''ל שואלים  על הפסוק ''כי קרן עור פניו'' , מהיכן נטל משה קרני הוד?
ותשובתם של חז''ל היא שמעט דיו נשאר לו בקולמוסו [=כלי כתיבה ע''י דיו] והעבירו על מצחו ומזה נעשה לו קרני הוד. 

דברי חז''ל צריכים ביאור , וכי משה מעצמו נטל קרני הוד, והלא מהשמים נתנו לו? ועוד יש לומר , והרי הדיו שנשאר למשה הוא ממה שכתב  את התורה, ואם יש בדיו זה סגולה כל כך גדולה של קרני הוד,כיצד ניתן למשה דיו יותר ממה שהוא היה צריך כדי לכתוב את התורה?

ויש מתרצים שאותו דיו נשאר למשה מכתיבת ה''אלף'' של ויקרא שהיא אות קטנה. כלומר כל מה שזכה משה לקרני הוד זה בגלל הענוה הגדולה שלו שהיה מקטין את עצמו, וכמו שעשה כאשר כתב את ה''אלף'' הקטנה, ואם כן היה חשש שמרוב ענוה עם ישראל לא ינהגו בו את הכבוד הראוי ,לכן ניתנו לו קרני הוד כדי שעם ישראל יכבד את משה מאד וכמו שנאמר ''ויראו מגשת אליו''. ואם כן שאלת הגמרא ''מהיכן נטל משה קרני הוד'' פירושה באיזה זכות משה רבנו זכה לקרני הוד?

והתשובה ,בגלל הענוה הגדולה שלו באה לידי ביטוי בכתיבה המילה ''ויקרא'' ובדיו שנשאר לו מכתיבת מילה זו.  על פי הספר פנינים משולחן גבוה.
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  שאלת השבוע: הלכות סעודת פורים

שאלה: מתי זמן סעודת פורים, ומה דין סעודת פורים שנמשכה עד הלילה?

תשובה: כתוב במסכת מגילה שסעודת פורים שאכל בלילה לא יצא ידי חובתו וטעם הדבר  כי כתוב במגילה : "ימי משתה ושמחה" .
הבית יוסף הביא שיטה בהלכה שצריך לנהוג כליל שבת ויומו (כלומר לאכול סעודה גם בליל פורים), כמו קריאת המגילה דכתיב והימים האלה "נזכרים ונעשים". כשם שקריאת המגילה בלילה וביום כך סעודת פורים. הקשה הבית יוסף מדברי הגמרא למעלה שסעודת פורים שאכל בלילה לא יצא ידי חובותו, ותירץ שהסעודה החשובה שיוצאים בה ידי חובה היא ביום, ומכל מקום יש מצוות סעודה בלילה, וכן כתב בשולחן ערוך סימן  תרצ"ה סעיף א': סעודת פורים שעשאה בלילה לא יצא ידי חובה.

וברמ"א כתב: ומכל מקום  גם בלילה ישמח וירבה קצת בסעודה. 
במשנה ברורה כתב בשם אחרונים: שנכון ללבוש בגדי שבת גם כן מבערב, וימצא אחר כך  בביתו נרות דולקים ושולחן ערוך ומיטה מוצעת.

ובאשר לזמן הסעודה ביום, יש שני מנהגים בדבר:

כתוב בספר "דרכי משה", שבפורים שחל להיות ביום שישי, יש לעשות הסעודה בבוקר. וכשחל בשאר ימות החול, מתפללים מנחה ואח"כ אוכלים סעודת פורים.

ובשו''ת תרומת הדשן סימן  ק''י כתב, שרוב העולם נוהגין לעשות עיקר סעודת פורים בערב, ונמשכים עד הלילה, ורוב הסעודה בלילה. וטעם הדבר משום שקריאת המגילה נמשכת זמן מסוים, ואח"כ הוא טרוד ושולח מנות ומתנות לאביונים, ואין פנאי לאכול הסעודה בשמחה ובתענוג, לכך קבעו קדמונינו להתחיל מבעוד יום, ואף על פי  שנמשך לתוך הלילה, והוא מוצאי י"ד באדר , כיון שהתחיל מבעוד יום הכל סעודה אחת. אמנם בעל תרומת דשן עצמו נהג הוא ורבותיו, לעשות עיקר הסעודה בשחרית וכ"כ השל"ה ובספר מעשה רב.

הרמ"א בסימן  תרצ"ה סעיף ב' כתב, שנהגו לעשות סעודת פורים לאחר מנחה: "ומתפללים מנחה תחלה בעוד היום גדול, ורוב הסעודה צריכה להיות ביום. וכשחל פורים ביום שישי, יעשו הסעודה בשחרית משום כבוד השבת, ומי שרוצה לעשותה תמיד בשחרית הרשות בידו."

ואם המשיך סעודתו לתוך ליל מוצאי פורים, פסק השולחן הערוך (שם) שאומר על הניסים שהולכים אחרי  תחילת הסעודה, והביא את דעת הרא"ש בשם יש מי שאומר שאין לאמרו.

הכרעת הרמ"א שם שנוהגין כדעה ראשונה. ואם התפלל ערבית יש דעות אם אומר על הנסים, ועל כן הכריע המשנה ברורה, שנכון שיאמר ברכת המזון קודם שיתפלל, כדי שלא ייכנס למחלוקת הפוסקים בשאלה זו.
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  פינת הסיפור: לידתו של האדמו''ר הראשון לשושלת גור. כמו כל דבר רוחני שאיננו מגיע ללא עמל ויגיעה כך גם ברכת פרי בטן צריכה מסירות נפש.בביתו של המגיד מקוז'ניץ גדלה נערה יתומה מאב ומאם. היא היתה קרובת משפחה של המגיד , ולאחר שנתיתמה מהוריה המגיד הכניסה לביתו וגדל אותו כמו בת. כאשר הנערה הגיעה לפרקה להנשא היא אמרה למגיד שכיון שהיא באה ממשפחה מיוחסת מאד לא תסכים להכיר בחור שאיננו ממשפחה מיוחסת, כי ברצונה לגרום נחת רוח למשפחתה החשובה. מסיבה זו הרבה הצעות שהעלה המגיד בפניה ירדו מעל הפרק , וכך עבר זמן מרובה והנערה היתומה עדיין לא התארסה לאיש. באחת העיירות הסמוכות לקוז'ניץ מקומו של המגיד התגורר תלמיד חכם גדול מאד שהיה רבה על אותה העיירה. הוא היה מתלמידי רבי לוי יצחק מברדיטשוב, אדם גדול מאד בתורה והחסידים מאד החשיבו אותו.הוא גם היה מקרוב למגיד, והיה ממשפחה מיוחסת מאד נצר מרבינו יואל סירקיס הב''ח.

האיש היה אלמן , ואחרי זמן אבילותו על אשתו הוא הגיע לקוז'ניץ ובא אצל המגיד. המגיד הציע לו את קרובת משפחתו היתומה . כדי להשפיע על הבחורה שתסכים להנשא לרב האלמן שכנע המגיד את הרב שיתחייב להביא לבחורה תוך חודשיים סך של שלש מאות אדומים[=שם של מטבע בימים ההם] ואז יהיה קל יותר לשכנע אותה להסכים להצעת הנשואין.כיון שידע המגיד שהרב ההוא חי בעוני ואין לו כסף , הבטיח המגיד שבהגיע מועד התשלום הוא [=המגיד] ידאג לכסף.  הרב הסכים להצעה. המגיד פנה אל הבחורה והציע לה את הרב האלמן. הוא סיפר לה על גדלותו בתורה , והבחורה נאותה להשתדך עם הרב למרות שהיה אלמן. עברו חודשיים והרב בא אל המגיד כדי שיתן לו את הכסף שהרב-החתן הבטיח לכלתו. למגיד לא היה כסף כדי לפרוע את ההתחייבות . הוא קרא לבחורה ואמר לה שהחתן הוא אדם גדול בתורה ולא בכל יום מגיע חתן כזה , ושכדאי לה להנשא לרב גם ללא הכסף. 

מובא בספר ''מאיר עיני הגולה'' שמגיד הבטיח לבחורה היתומה ש''תמורת הויתור על הכסף היא תזכה ללדת בן מהרב אשר יאיר את עיני כל ישראל בתורתו ובעבודת ה' שלו. הכלה שמעה את הדברים ואמרה שברצונה להתייעץ על כך עם החתן . המגיד הסכים והם נפגשו , ואחרי רבע שעה באו למגיד לאמר לו שהם מסכימים לעשות כפי שאמר המגיד. המגיד שמח מאד ולקראת החתונה טרח בכבודו ובעצמו בכל ההכנות הדורות לחתונה , כאילו היה זה אחד מילדיו. המגיד היה מסדר הקידושין , והוא הודיע שיצא מחדרו בשעה מסויימת ואז תתקיים החופה.

הגיע זמן החופה, והמגיד נכנס לחדרו והתבודד שם כמה שעות , ולא יצא. המוזמנים המתינו והתפלאו כי המגיד היה כמי שהקפיד להגיע בזמן לכל מקום.לפתע פתח המגיד את הדלת קרא אליו את החתן וסגר את הדלת. השניים היו שם בחדרו של המגיד כמחצית השעה , ומיד אחר כך הלך המגיד עם החתן לחופה וסידר את הקידושין ,וניכר עליו היה שמח מאד.

לאחר חצי שנה מזמן  החתונה , נכנסה אשת הרב  הקרובה היתומה של המגיד אל המגיד, והוא קם ממקומו ועמד לפניה מלא קומתו. אמר לה המגיד: תדעי שהנני קם מפני העובד שבבטנך, כי נשמתו גדולה מאד, ומזה כמה מאות שנים לא היתה נשמה כזו בעולם. הילד שנולד היה רבי יצחק מאיר מגור בעל ח הרי''ם שהאיר את כל העולם בתורתו ובעבודת ה' שלו. רבי יצחק מאיר מגור היה תלמידו של הרבי מקוצק, הוא יסד את חסידות גור המפוארת ונכדו הוא רבי יהודה אריה ליב  בעל ה'שפת אמת'. אמו הבחורה היתומה הסכימה להתחתן עם אדם אלמן שחי בעוני  . זכות זו עמדה לאותה אישה ללדת את אחד מגדולי התורה והחסידות רבי יצחק מאיר מגור.
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