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בס'ד
כ'  כסלו תש''ע
מורות יקרות !

מוגש לכן קובץ לחנוכה שלקטתי ממקומות שונים.

נא לעשות שימוש במה שמתאים ונכון לכל כיתה וכיתה.

אשמח לשמוע על  השימוש בדברים  וללמוד מכך  כדי להוסיף ולשכלל

בברכת חג אורים שמח

הרב אילן אלסטר

רב בית הספר
נס פך השמן: סמל התגברות רוח ישראל על רוח יוון

1.  בתנ"ך:

"ונברכו בך כל משפחות האדמה" (בראשית)

"ואתם תהיו לי ממלכת כהנים וגוי קדוש" (שמות)

"כי כימי העץ ימי עמי" (ישעיהו)

א.
מה מסמל העץ?

ב.
הברכה של עם ישראל לאנושות: כיצד התקיים ייעוד זה בהסטוריה?

ג.
התפקיד של עם ישראל בעולם.

2.  ובמדרש:

"מה השמן הזה אינו מתערב בשאר המשקין כך ישראל אין מתערבין באומות העולם"

"מה השמן הזה מביא אורה לעולם כך ישראל אורה לעולם שנאמר: 'והלכו גויים לאורם'"

"מה השמן הזה עליון על כל המשקים כך ישראל עליונים..." (מדרש רבה)

א.  איך המהות של עם ישראל שמסמל השמן, התגלתה בחנוכה?

3. הנקודה היהודית / נתן אלתרמן מתוך הטור השביעי
  בנשמת היהודי  כך שמענו תמיד מחכה ליומה נקודה יהודית. 

  ובשנות הדיון ובירחי העיון כל חכמי ישראל הראויים לציון 

בשפעת פירושים ורמזים ודרושים

 כבר חתרו אל חודה של אותה נקודה. 
וקבעו שיכול היהודי, בעליל,

  להיות בור או משכיל

  ויכול הוא להיות לך צר או ידיד

ויכול הוא להיות זיבורית או עידית

אבל אין הוא יכול אבל אין הוא יכול בלי נקודה יהודית
א.מה החידוש בשירו של נתן אלתרמן?

א.מהי הנקודה היהודית על פי התנ''ך וחז''ל?

ב.עד כמה הנקודה היהודית היא משמעותית בחיי היום יום שלנו?

4. "אם להאמין לסטאטיסטיקה, מהוים היהודים אחוז אחד בלבד ממספר אוכלוסי העולם. זה מעלה על דעתנו מעין ערפילית של אבק כוכבים שאבד בנוגהו של שביל החלב. היה זה טבעי, איפוא, אילו לא היינו שומעים עליהם אלא לעיתים רחוקות. אבל - אנו שומעים עליהם, ושומעים עליהם תמיד. העם היהודי נכבד עלי אדמות לא פחות מכל עם אחר. הוא ערך קרב מפליא בעולם הזה בכל התקופות. הוא נלחם בידיים כפותות מאחורי גבו... והוא רשאי להתגאות על כך, ועלינו לסלוח לו על גאוותו זו.

המצרים הבבלים והפרסיים קמו, ומלאו את האדמה בקולות רועשים, בהדר ובתפארת. לאחר מכן - נבלו, הפכו למשהו מעולם הדמיונות ונגוזו. אחריהם באו היונים והרומאים, הקימו שאון גדול, וגם הם חלפו-הלכו להם. גם עמים אחרים התעוררו לפתע, הרימו את אבוקתם המאירה לתקופת-מה, אבל היא כבתה עד מהרה. וכעת - או שהם מצויים באור בין הערביים, או שנעלמו כלא היו.

היהודי ראה את כולם, נצח את כולם, וכעת הינו מה שהיה תמיד. אינו מגלה לא התנוונות, לא מיחושי זקנה, לא תשישות איברים, ולא התמעטות כוחותיו, ואף נפשו הערה, הפעילה ובעלת היוזמה לא נתקהתה. כולם הם בני תמותה - חוץ מהיהודי. עמי הגבורה חלפו ואינם עוד, ורק הוא, היהודי, נשאר. מהו סוד נצחיותו של היהודי?

(מרק טווין 1850!) 
לקט רעיונות וסיפורים לחנוכה

5. רמז לנר חנוכה בתורה
פרשת אמור אל הכוהנים התחיל שבת ורגלים, פסח, עצרת וראש השנה, יום הכיפורים, סוכות: "וידבר משה את מועדי ד' אל בני ישראל", וסמך ליה "ויקחו אליך שמן זית זך, כתית למאור" - רמז לחנוכה: שמן זית זך, מן המובחר. ואמר ל"העלות נר" "יערוך את הנרות", ללמד ללילה א' נר אחת ואח"כ כמה נרות.

סמך שמן נרות לסוכות, מה סוכות ח' ימים אף חנוכה ח' ימים וגומר את ההלל, ועוד סמך "סוכות" ל"העלות הנר" - לומר ששמחת בית השואבה על ידי הנר. (רוקח, הלכות חנוכה)

5. בזכות פכים קטנים
"ויותר יעקב לבדו" - שכח פכים קטנים וחזר עליהם (חולין צא, עמ' א') - אמר הקדוש ברוך הוא ליעקב: אתה מסרת נפשך על פך קטן בשבילי וגם אני בעצמי אשלם לבניך בפך קטן לבני חשמונאי, שנעשה נס על ידי פך קטן. (צידה לדרך, פר' וישלח; דמשק אליעזר)

6. מה נשתנה חנוכה מפורים?
לא קבעו ימי החנוכה אלא להלל והודאה ולא למשתה ושמחה, וריבוי הסעודות שמרבים בהם הם סעודות הרשות - אומר הטור. וזה מפני שלא נמסרו ישראל באותו זמן ביד מושל אחד שהיה מושל עליהם להריגה, כמו שהיה בימי המן, אלא שבאו אויבים עליהם למלחמה ולא בקשו מהם אלא ההכנעה ולהיות ידם תקיפה על ישראל ולהעבירם על דתם, כידוע ממעשה אנטיוכוס, שלא גזר עליהם להרוג ולהשמיד, רק צרות וגזירות כדי להמיר דתם. ואם היו ישראל נכנעים להם להיות כבושים תחת ידם ולהעלות להם מס וחוזרים לאמונתן חלילה לא היו מבקשים יותר, - - - לכך לא קבעום אלא להלל ולהודות, אבל בימי המן שהיתה הגזירה להרוג ולהשמיד את הגופות, שהוא ביטול משתה ושמחה וכו' לכך כשניצולו קבעו להללו ולשבחו גם כן על ידי משתה ושמחה. (הלבוש, ראה טורי-זהב)

 סיפורים לחנוכה

7. נר המזכיר

"נר המזכיר" הוא הנר הקדוש לזכרונו של ר' נפתלי ממיידאנק. במחנה מיעט ר' נפתלי מאד בדיבור. לא ידעו מנין בא ומה מעשהו אלא שחשבוהו לבן-ישיבה מליטא. ערב-חנוכה הסתובב בצריפים ובמטבח וחיפש משהו. כששאלוהו מה הוא מחפש? נע בכתפיו ולא ענה דבר, כשחזר עייף מן העבודה בלילה הוציא חלק של נר מתרמילו נגש לפינה צדדית לחנוכיה, בירך ברכה בלחש והדליק נר חנוכה. הקהל התחיל להתקרב אליו ואחדים גם חזרו אחריו בלחש "מעוז צור". אחד הזקיפים הכיר מרחוק בהתקהלות המיוחדת ונכנס לצריף ומצא את הנר דולק. בלי לדעת מהו ומה טיבו - הודיע תיכף למפקד. נכנס המפקד וצעק: מי הדליק את הנר? איש לא ענה. אם לא ימצא המדליק במשך חמש דקות - צעק - אתלה חמשה אנשים. הרים את ידו והסתכל בשעונו. ר' נפתלי יצא אליו וענה בשקט: אני הדלקתיו, נר חנוכה. הוציא מפקד את האקדח, וירה בר' נפתלי, שנפל מתבוסס בדמו ליד הנר. להקת המרעים יצאה מהצריף. אף אחד לא העיז לכבות את הנר שהוסיף לדלוק כנר קדיש לפרסום גבורתו של ר' נפתלי. ונקרא בשם "נר המזכיר".

א.
עמדי על הגבורה העצומה במעשהו של ר' נפתלי.

ב.
באמצעות סיפור זה ואחרים אפשר להעמיק את ערך הגבורה הרוחנית לעומת הגבורה הפיסית, מושג               הגבורה כולל שניהם.

8. חנוכה בשדה קרב בשנת התקל"ז (1777)

חנוכה, שנת 1777. חורף קשה. הקור נורא. אנו יושבים בוואללי פורג' ומחכים. למה? איני יודע. אולי לימים טובים מן הימים האלה. אני פה היהודי היחידי. אולי יש ביניו עוד יהודים. אך לא ראיתי פה אף אחד. אנחנו רעבים ללחם, אין לנו בגד לחמם את בשרנו ואין לנו נעלים לרגלינו. רוב החיילים מקללים את ג'אורג' וואשינגטון, שיצא למלחמה נגד אנגליה. יש ביניהם הרוצים במפלתו, אך אני מאמין שהצדק עמו. אנו צריכים לגרש את בריטניה מאמריקה. היא רוצה לשים את ידה בכל אשר עיניה רואות. נאמן אני בכל לבי לג'אורג' וואשינגטון, אף כי אנו סובלים פה מאוד. לא אחת אני רואה אותו בלילות, כשהוא עובר במחנה, בין שורות החיילים הישנים. מביט הוא ברחמים על החיילים הסובלים מן הקור. ויש אשר הוא נגש אל אחד הישנים והוא מכסה אותו כאשר יכסה האב את ילדו.

יש אשר הרעב והקור מענים את נפשי עד מות, אך אין אני מקלל את הגנרל וואשינגטון, הנלחם לחופש אמריקה. ברגעים כאלה אני חושב על אבי בפולניה. אני חושב על כל אשר הוא סובל מידי ה"פריץ" האכזר. זוכר אני: הייתי אז ילד וראיתי את אבי רוקד לפני הפריץ, מה נורא היה המראה! אבי היה לבוש בעור של דוב לבן והוא רקד כדוב לפני הפריץ ואורחיו.

מה נורא היה הכאב! ומה גדולה החרפה! אבי רקד כדוב - וה"פריצים" צחקו ושמחו על המראה. אני גמרתי אז בלבי שלא ארקוד כאבי לפני הפריץ. לאחר זמן ברחתי לאמריקה.

והנה אני שוכב בוואללי פורג' ורועד מקור. אומרים שוואשינגטון הולך ונופל, שסופו לנפול ולא יקום. אך אני איני מאמין בכל זה. אני מאמין בגנרל שלי. ואני שוכב בלילות ומתפלל בעדו.

הנה בא הלילה הראשון של חנוכה. בלילה הזה, לפני שנים, עזבתי את בית אבי. אבי נתן לי מנורת-חנוכה ואמר לי:

"כאשר תדליק, בני, את הנרות של חנוכה, הם יאירו לך את הדרך".

מאז היתה לי המנורה כמו קמיע. אל כל אשר אלך, אני לוקח אותה עמדי. לא ידעתי מה לעשות - להדליק את נר החנוכה פה, בין הגויים, אם לא. החלטתי לחכות עד אשר כולם ישכבו לישון. כאשר ישנו כולם הוצאתי את מנורת-אבי, הדלקתי נר ראשון וברכתי עליו. הבטתי על אור הנר וראיתי את בית אבי ואמי. ראיתי את אבי רוקד כדוב לפני הפריץ וראיתי את עיני אמי המלאות דמעות. לבי נתמלא כאב ופרצתי בבכי כילד קטן.ונשבעתי אז בלבי, שלמען אבי ואמי,למען אחי ואחיותי בפולניה עלי לעזור לג'אורג' וואשינגטון לעשות את אמריקה לארץ חפשית, לארץ מקלט לאבי ולאחי הסובלים שם תחת יד ה"פריץ".

פתאום הרגשתי יד רכה נגעה על ראשי. נשאתי את עיני והנה הוא - - - הוא בעצמו ובכבודו עומד עלי! כן, הגנרל וואשינגטון בעצמו עומד עלי והוא שואל:

"למה תבכה חייל? האם קר לך?"

צער ורחמים היו בקולו. לא יכולתי לראותו בצערו, קפצתי ממקומי, שכחתי, שאני חייל העומד לפני גנרל, ודברתי את דברי כמו שעלו מלבי, כבן המדבר לאביו:

"אדוני, הגנרל!" אמרתי, "אני בוכה ומתפלל לנצחונך. ואני יודע, כי אנחנו ננצח. היום הם חזקים, אבל מחר הם יפלו, כי הצדק עמנו. אנחנו רוצים להיות חפשים בארץ הזאת. אנחנו רוצים לבנות פה בית לכל הבורחים מיד ה"פריצים", לכל הסובלים מעבר לים. ה"פריצים" לא ימשלו פה! הם יפלו ואתה תקום!"

הגנרל וואשינגטון לחץ את ידי:

"תודה, חייל!", אמר וישב על ידי, על הארץ, לפני המנורה.

"מה היא המנורה הזאת?", שאל.

ספרתי לו:

"מבית אבי הבאתי אותה, יהודי כל העולם מדליקים הלילה נרות של חנוכה, חג הנס הגדול."

נר החנוכה הדליק אור בעיני וואשינגטון והוא קרא בשמחה:

"יהודי אתה, מבני הנביאים, ואתה אומר, שאנחנו ננצח!"

"כן, אדוני", עניתי בביטחון, "אנחנו ננצח, כמו שניצחו המכבים, למעננו ולמען כל אלה אשר יבואו אחרינו לבנות פה ארץ חדשה וחיים חדשים".

הגנרל קם ופניו אורו. הוא לחץ את ידי ונעלם בחושך.

אמונתי נתקיימה. הניצחון של וואשינגטון היה שלם. הארץ שקטה. הגנרל שלי היה לנשיא הארץ החדשה ואני הייתי לאחד מאזרחיה. שכחתי מהר את הימים והלילות הנוראים בוואללי פורג'. אבל את הלילה הראשון של חנוכה עם ג'אורג' וואשינגטון שמרתי בלבי כחלום יקר.לא סיפרתי את הדבר לאיש, כי אמרתי בלבי: מי יאמין לדברי? בטוח הייתי, כי כל הדבר נשכח מלב הגנרל הטוב. אבל לא כן היה. הוא לא שכח.

בלילה הראשון של חנוכה, שנת 1778, ישבתי בביתי בניו-יורק, ברחוב ברום, ונר החנוכה דולק על חלוני. פתאום נשמעה דפיקה על הדלת. פתחתי את הדלת ונדהמתי: הגנרל שלי, הנשיא ג'אורג' וואשינגטון, עמד בפתח! הוא בכבודו ובעצמו!

"הנה הנר הנפלא! נר התקוה של ישראל", קרא בשמחה כאשר ראה את נר החנוכה על החלון.

הוא שם את ידו על שכמי ואמר:

"הנר הזה ודבריך היפים - הדליקו אור בלבי בלילה ההוא. בקרוב תקבל אות-כבוד מממשלת ארצות-הברית, יחד עם כל גבורי וואללי פורג'. בלילה הזה קבל מידי את המזכרת הזאת".

א.
האם יש ערך לעובדה שחייל יהודי נלחם במלחמת עצמאות ארצות הברית.

ב.
איזו משמעות היתה עבור החייל להדליק נרות חנוכה בשדה הקרב בין גויים?

ג.
איזו משמעות יש לדו-שיח בין וואשינגטון לחייל היהודי?

ובזמן הזה - תרבות יוון של זמננו

9.  תרבות של קופים - שמואל שניצר

המדינה אינה עדיין בת שבע-עשרה - וכבר עלה בידה לאבד כל פרצוף, כל צביון, כל סגנון משלה. היא נהפכה לארץ של חקיינים. רק הנאה לזולת, טוב גם בעיניה. אין לה דבר משלה, אך כל מה שאחרים עושים, היא יודעת לעשות כמעט כמוהם. תרבות, בידור, אורח חיים, הליכות, חגיגות - הכול יפה וטוב, ובלבד שיהיה מצוי תחילה אצל אחרים. אם הצרפתים נוהרים בליל סילווסטר אל המסעדות ואל מועדוני-הלילה לסעודה של חג, למה לא יעשו כמוהם גם הישראלים? האם לא שאיפתה הנעלה ביותר של מדינת ישראל היא, וגולת-הכותרת של כל מאווייה, שנהיה גם אנחנו ככל העמים? האם איננו עוסקים כאן, בעקביות ובהתמדה, בהתערטלות מכל המייחד אותנו, מכל עצמיות ומכל עצמאות אמיתית?

במשך דורות היינו כפופים לתרבויות זרות: חיינו בתנאים שהכתיבו לנו אחרים: היינו עבדי נסיבות שלא אנחנו יצרנום. עכשיו, בפעם הראשונה אחר אלף ושמונה מאות שנה, אנו חופשיים לפתח תרבות לאומית משלנו ולקבוע דפוסי חיים על דעת עצמנו.

מה עשינו בהזדמנות הגדולה שבאה לידנו? מה יצרנו, שיש בו כדי לשמש ביטוי לאופיינו הלאומי, לאוצר הערכים שלנו, לייחודנו בקרב העמים?

האמת היא שלא יצרנו מאומה. לא סגנון של חיים, לא חידוש של הליכות, ולא ביטוי של ייחוד. כאילו לא חיכינו בכל הדורות לשעה הגדולה שבה נוכל לחיות כפי שאנחנו, רק אנחנו יכולים וצריכים לחיות.

כאילו ייחוד היה לנו - רק בגלות, ואילו במולדת משלנו שוב לא נותר לנו מה לומר לעולם, לעמנו ולבנינו שיבואו אחרינו.

מוזר וגם עצוב מאוד: כל עוד ישבנו בתוך הגויים, כאורחים נחותי דרגה בכל אותן תפוצות שבהן ניסינו לשווא להיטמע, וטיפחנו את תרבויותיהם של זרים, הצלחנו בכל-זאת להיות שם חלוצים וחדשנים, נושאי דגלים והולכים לפני המחנה. בספרות, בעיתונות, בתיאטרון, במוסדות ההשכלה הגבוהים, במוסיקה ובמחקר המדעי, רשמנו את שמותינו ברשימות-הכבוד של יוצרי התרבויות.

עכשיו, שאנחנו כאן, לא עוד אורחים בלתי-רצויים הסמוכים על שולחנותיהם של אחרים, אלא בעלי-בית משלנו, ואנחנו יכולים לפעול בתנאים של שוויון וחירות רוחנית מלאה, אנחנו מצליחים בסך הכול להיגרר, לרשת, באיחור של כמה שנים, את צביון חייהן הבלוי של אירופה ושל אמריקה, ולחרות על נסינו את סיסמת דלותנו: "גם אנחנו".

גם אנחנו יודעים לחגוג בליל סילווסטר. גם אנחנו יודעים להתבדר נוסח אירופה, לשיר נוסח פאריס, לרקוד נוסח לונדון, ולכתוב נוסח אמריקה.

גם אנחנו יודעים להיאחז בזנבה של תרבות זרה - ולהיגרר.


ש. שניצר "חושף את המחלה" אבל לא נוגע בסיבות ל"מחלה".

א.
האם תוכלי להציע לו פתרון?

ב.
האם תופעה זו מוכרת לך גם מהחברה בה את נמצאת?

(22) הילד צודק

הולך אני באחד מימי החנוכה האביביים ברחוב ופוגש במ', חברי מתקופת הלימודים באוניברסיטה. הוא מציג לפני את בנו ואומר בגאווה:

"הילד הזה עושה לי צרות".

ומהן הצרות שעושה הילד?

הוא בא מבית-הספר בערב חנוכה, ושאל: "אבא, המכבים היו דתיים?"

מ' הוא בחור פיקח, ומיד הבין שנקלע לצרה. הוא מנסה לצאת מהעניין על ידי פיזור מסך עשן:

"אז לא היה עוד דבר כזה", הוא אומר.

"אז למה מתתיהו הרג את האיש שרצה להקריב חזיר? אנחנו לא אוכלים סטייק לבן?"

"זה לא אותו הדבר", מתפתל האב.

"זה כן אותו הדבר. כשאכלנו בסטקייה של ב', שמעתי שהם מדברים על חזיר ואתה ואמא קוראים לזה לבן, כי אתם מתביישים".

לילדים אזניים קשובות ושכל עירני.

"טוב, המכבים היו דתיים", נכנע מ'.

"אז אם היית בזמן המכבים, היית נלחם נגדם?"

"לא!" ומייד הוסיף לקדם פני רעה אפשרית: "כי הם יהודים".

"אבל כמו שאני מכיר אותך (תשמעו שפה!) לא היית מצטרף אליהם".

"אני לא יכול לדעת מה הייתי עושה אילו הייתי אז. אולי בכלל הייתי מישהו אחר?"

"אז נדבר על עכשיו. למה אנחנו חוגגים את הנצחון של הדתיים?"

"זה היה נצחון לאומי כללי, לא רק של הדתיים".

הילד מחייך. ניכר שהוא הכין היטב את המלכודת מראש.

"ככה? ומה זה שכתוב על הסביבון 'נס גדול היה פה'? זה לא הנס של פך השמן? זה לא בחנוכת המקדש? מה עשו במקדש - התפללו?!"

אמרתי לכם: חברי ידע מראש שהוא נקלע לצרה. הוא פיקח ובנו פיקח כמותו. וחברי יודע שהילד צודק, ושאין טעם להתפתל.

"אתה צודק, מיקי", הוא אומר, "אנחנו לא עקביים".

מיקי מביט אליו במבט של מחנך ואומר: "אז בא הזמן שתתחיל להיות עקבי".

"גם בזה אתה צודק", אומר האב, ומבין שהמערכה אבודה: או חזיר או חנוכה. שניהם לא הולכים יחד. לא אצל ילד שעיניו בראשו.

ואצל מבוגרים אשר טחו עיניהם מראות?

אצלם זה הולך. הם מתעלמים מהעובדה שמלחמת המכבים היתה מלחמה דתית, של היהדות כנגד ההתייונות. הם מתעלמים מהעובדה שהם היו מתייצבים נגד המכבים או נשארים נייטראליים, שכן מאבק המכבים "הדתיים" לא היה אומר להם מאומה.

א.
מהו הקונפליקט המתואר בסיפור?

ב.
הרחיבי את הבירור בקונפליקט לאור מאמרו של שניצר.

