פרשת נח

בפרשתינו אנו קוראים על נח ועל דורו, נח היה איש צדיק ולו היו שלושה בנים.

ה' אמר לנח שהוא הולך להעניש את העולם על מעשיו הרעים ולהשאיר את נח בחיים הוא ביקש מנח לבנות תיבה גדולה שבה יוכל לשמור על משפחתו בזמן המבול וגם על חיות/ עופות וכדו'  שיכניס לשם בכדי לשמור עליהם מפני המבול המתקרב. 

"כי השחית כל בשר את דרכו על הארץ" כך אומר לנו הפסוק על דורו של נח, המדרש מספר לנו שדרך ההשחתה בדורו של נח הייתה שהיו גוזלים פחות משווה פרוטה כל פעם בכדי שלא יוכלו לתבוע בדין תורה, למשל אם היה דוכן שמכר גרגירים של חומוס היה כל אחד עובר ומבקש לטעום (שלא היה בדעתו לקנות..) וכן היה בא עוד אחד ועוד אחד עד שהיו גומרים למוכר את הסחורה והסוחר המסכן לא יכל למנוע מהם זאת ולא יכל לתבוע אותם ולכך היו מה שאנו מכנים כיום "נבל ברשות התורה" זאת אומרת שהוא עושה מעשים של אדם רע  וכביכול ברשות התורה.
המדרש גם מספר לנו שנח ניסה להחזיר את דורו בתשובה וכשקיבל מה' את הציווי לבנות את התיבה עמד ושתל עצי ארזים (שיהיה לו עץ בכדי לבנות אותה) וכשבאו ושאלוהו אשי דורו ארזים אלו למה הם  ? ענה להם הקב"ה מבקש להביא מבול לעולם ואמר לי לעשות תיבה? כדי שאמלט בה אני וביני ביתי והוי הבריות צוחקים עליו ולועגים לו, כך בכל שלב ושלב בבניית התיבה (מהשקיית וגיזום הארזים ועד גמר התיבה)
לאחר המבול יוצא נח וילדיו מן התיבה ומקריבים קרבן לה' מן הבהמות הטהורות והעופות הטהורים שהיו איתו בתיבה.

ישנו פסוק לאחר מכן שמסביר לנו על כך שהקשת שאנו רואים לפעמים היא סימן ואות בין בני האדם לקב"ה שה' לא ייתן יותר מבול על הארץ .

כאשר אנו רואים קשת אנו מברכים "ברוך אתה ה' אלוקינו מלך העולם זוכר הברית ונאמן בבריתו וקיים במאמרו".

לרגל החורף נזכיר גם את הברכות לגבי רעמים וברקים:

 כאשר אדם שומע רעם מברך "ברוך אתה ה' אלוקינו מלך העולם שכוחו וגבורתו מלא עולם"
כאשר אדם רואה בקר עליו לברך " ברוך אתה ה' אלוקינו מלך העולם עושה מעשה בראשית"

יהי רצון שיהיה לנו חורף גשום עם הרבה גשמי ברכה בשדות ובמטעים (והיכן שרק צריך..)  והמון חום ואהבה בבית
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