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                                            עמירם אלבה amiramelba@gmail.com תשע"א
חומש במדבר בנין בנפש הילד או רק מבחן מיצב ?

לתשומת ליבכם: הערות שלי ב"מקורות" מופיעות בכתב קטן יותר. 
רש"י שהינו מתוך רשימת המיצ"ב מובא באותיות כתב רש"י.
דגשים לפרשת מסעי
פרקים ל"ג – ל"ו
נושאי הפרשה:

פרק ל"ג פסוקים א'- מ"ט – סיכום מסעות בני ישראל במדבר.

פסוקים נ'- נ"ו – חשיבות הורשת עמי הארץ.

פרק ל"ד פסוקים א' – ט"ו – גבולות הארץ
פסוקים ט"ז – כ"ט - שמות המנחילים את הארץ.
פרק ל"ה פסוקים א' – ח' – ערי הלויים.

פסוקים ט'- ל"ד – ערי המקלט ודיני מכה נפש.

פרק ל"ו – בקשת בני גלעד לענין הנחלות של בנות צלפחד ותשובת ה'

המסעות פרק ל"ג פסוקים א' – מ"ט
על מה מדובר?
בספרו החדש: 'תורה סדורה' מארגן הרב יאיר הס את המסעות ל – 4 קבוצות באופן זה:

· רעמסס – מדבר סיני: 12 מסעות מיציאת מצרים עד סיני (בשנה הראשונה , 6 שבועות).
· קברות התאוה – רתמה: 3 מסעות מסיני עד שילוח המרגלים (בשנה השניה , כ-5 שבועות).
·  רימון פרץ – עציון גבר: 17 מסעות, מסביב להר שעיר 'חוזרים ומטורפים' (19 שנה , לפני שנה אחרונה).
· קדש – ערבות מואב: 10 מסעות, מסביב לארץ אדום ומואב (בשנת הארבעים, כחצי שנה).
· סיכום המסעות מחדד את העובדה ששנה שלימה היו בהר סיני. 19 שנה לא היתה שום תנועה ונשארו ברתמה (היא קדש ברנע). 
· תוך כדי המסעות מובאים מספר אירועים שקרו במקומות אלו.
דגשים מרכזיים:
· אהבת ה' לישראל שדאג להם לאורך כל הדרך המסוכנת ועשה להם ניסים רבים (רש"י בשם תנחומא).
· אהבת ה' לישראל שאע"פ שגזר לטלטלם במדבר, רוב הזמן היו במנוחה (רש"י בשם רבי משה הדרשן).
· אהבת ישראל לה' וזכותם שהלכו אחריו "בארץ לא זרועה" במקומות קשים מאוד וחנו והלכו ממקום למקום גם אם זה היה קשה וללא התרעה (רמב"ם, רמב"ן, ספורנו, אברבנאל).
· ההליכה על פי ה' ממקום למקום (ניתן לחזור על סדר היציאה לדרך: הארון, הענן, החצוצרות). 
פירוט ומקורות:
רש"י: "אלה מסעי - למה נכתבו המסעות הללו? להודיע חסדיו של מקום, שאעפ"י שגזר עליהם לטלטלם ולהניעם במדבר, לא תאמר שהיו נעים ומטולטלים ממסע למסע כל ארבעים שנה ולא הייתה להם מנוחה, שהרי אין כאן אלא ארבעים ושתים מסעות. צא מהם י"ד, שכולם היו בשנה ראשונה, קודם גזירה, משנסעו מרמעסס עד שבאו לרתמה. שמשם נשתלחו המרגלים, שנאמר (במדבר יב, טז) ואחר נסעו העם מחצרות וגו' (שם יג, ב) שלח לך אנשים וגו'. וכאן הוא אומר ויסעו מחצרות ויחנו ברתמה, למדת שהיא במדבר פארן.
 
ועוד הוצא משם שמונה מסעות שהיו לאחר מיתת אהרן מהר ההר עד ערבות מואב בשנת הארבעים, נמצא שכל שמנה ושלשים שנה לא נסעו אלא עשרים מסעות. זה מיסודו של רבי משה הדרשן. 
ורבי תנחומא דרש בו דרשה אחרת: משל למלך שהיה בנו חולה והוליכו למקום רחוק לרפאותו, כיון שהיו חוזרין התחיל אביו מונה כל המסעות. אמר לו: כאן ישננו, כאן הוקרנו, כאן חששת את ראשך וכו'" (פסוק א').
רמב"ם: "...הזכרת המסעות ...הצורך בזאת גדול מאוד, כי כל הנסים ודאיים רק למי שראה אותם. אבל בעתיד הזכרתם הופכת סיפור שהשומע עשׂוי להכחישו. ידוע שאי-אפשר - ואין להעלות על הדעת - שיהיה נס קבוע ועומד לאורך הדורות ולאנשים כולם.
 
מבין נסי התורה, יתרה מזאת, מהגדולים שבהם, שהייתם של ישֹראל בַּמִּדְבָּר ארבעים שנה ומציאותו של המן בו בכל יום. וּמִדְבָּר זה הוא, כמו שהזכיר הכתוב, נָחָש שָׂרָף ועקרב וצִמאון אשר אין מים (דברים ח', ט"ו). אלה מקומות רחוקים מאוד מן היישוב, לא טבעיים לאדם, לא מקום זרע ותאנה וגפן ורִמון [ומים אין לשתות] (במדבר כ', ה'), וגם נאמר עליהם: ארץ לא עבר בה איש [ולא ישב אדם שם] (ירמיה ב', ו'). ולשון התורה: לחם לא אכלתם ויין ושֵכָר לא שתיתם [למען תדעו כי אני ה' אלהיכם] (דברים כ"ט, ה'). כל אלה נסים ברורים נראים. 
ומפני שהאל יתעלה ידע שלנסים אלה עתיד לקרות מה שקורה לסיפורים, ויחשבו שבני ישׂראל שהו בערבה הסמוכה ליישוב, שבה מסוגל אדם לשהות, כגון הערבות בהן מתגוררים הערבים כיום, או שאלה מקומות שאפשר לחרוש בהם ולקצור או להיזון מאחד הצמחים שהיו שם, או שטבעו של המן לרדת באותם מקומות תמיד, או שיש באותם מקומות בארות מים. לכן נדחו דמיונות-שווא אלה כולם, והודגש הסיפור על אודות כל הנסים האלה על-ידי הבהרת התחנות, כדי שיראו אותם העתידים לבוא, ואז יֵדעו את גודל הנס בשהיית מין האדם באותם מקומות ארבעים שנה" (מורה נבוכים חלק ג' פרק נ').
רמב"ן: "... ונתכוון בזה להודיע חסדיו של הקב"ה עימהם... כמו שכתב הרב רש"י מדברי רבי משה הדרשן. והוסיף הרב במורה הנבוכים (ג נ)... וחזק אלה האותות כולם בזיכרון המסעות, כדי שיראו אותם הדורות הבאים וידעו האותות הגדולות איך עמדו בני אדם במקומות ההם ארבעים שנה, כל אלו דבריו. 

והנה מכתב המסעות מצוות השם היא מן הטעמים הנזכרים, או מזולתן עניין לא נתגלה לנו סודו, כי "על פי ה'" דבק עם "ויכתוב משה", לא כדברי ר"א שאמר שהוא דבק עם "למסעיהם", שכבר הודיענו זה (לעיל ט כ): על פי ה' יחנו ועל פי ה' יסעו" (פסוק א').
אברבנאל: "והנה ראה יתברך לצוות משה שיכתוב המסעות האלה, מפני תועלות שהיו בכתיבתם: האחת להודיע חסדיו של הקב"ה עם ישראל....
 
והשנית שלא יחשבו האנשים שהיה המדבר ההוא שהלכו בו ישראל ארבעים שנה, כשאר המדברות הקרובים מן הישוב... וכבר העיר הרב המורה (מו"נ חלק ג' פרק נ') על הטעם הזה..." (וראה שם שמביא עוד שתי תועלות בכתיבת המסעות).

ספורנו: "רצה האל יתברך שיכתבו מסעי ישראל להודיע זכותם בלכתם אחריו במדבר בארץ לא זרועה, באופן שהיו ראוים להיכנס לארץ". (פסוק א').

ספורנו: "ויכתוב משה, כתב מקום שיצאו אליו והמקום אשר נסעו ממנו, כי לפעמים היה המקום שיצאו אליו בתכלית הרוע, והמקום שנסעו ממנו טוב. ואלה מסעיהם למוצאיהם, ולפעמים קרה היפך זה. וכתב גם כן ענין המסע שהיה לצאת ממקום אל מקום בלי הקדמת ידיעה, שהיה זה קשה מאוד, ובכל זה לא נמנעו, ובכן נכתב בכל אחד מהן: ויסעו ממקום פלוני, ויחנו במקום פלוני, כי המסע והחניה היה כל אחד מהם קשה" (פסוק ב').

הורשת עמי הארץ וירושת הארץ    פרק ל"ג פסוקים נ' – נ"ו
על מה מדובר?
· הציווי להוריש (לגרש) את עמי הארץ ולהשמיד את עבודה הזרה שבה.
· מצות ירושת הארץ והישיבה בה (ולחלקה בנחלות) (רמב"ן).
· אזהרה שאם לא נוריש את הגוים הם יחטיאו אותנו , יציקו לנו עד שנגורש מהארץ "כאשר דימיתי לעשות להם, אעשה לכם" (כרמב"ן ודלא כרשב"ם).
דגשים מרכזיים:
· הארץ הובטחה עוד לאברהם שמלמד את בניו לקרא בשם ה' "ונברכו בך כל משפחות האדמה" – תפקידנו הוא להראות דוגמא לכל העמים להשפיע עליהם להאמין בה' ולהיות טובים וישרים. מתוך גישה זו ועל פי הציווי האלוקי אנו באים להוריש ולהשמיד את כל הע"ז ועובדיה מארצנו הקדושה.
· מצות ירושת הארץ והישיבה בה (עפ"י הרמב"ן)
פירוט ומקורות:
רמב"ן: "והורשתם את הארץ וישבתם בה כי לכם נתתי את הארץ לרשת אתה - 
על דעתי זו מצוות עשה היא, יצווה אותם שישבו בארץ ויירשו אותה כי הוא נתנה להם, ולא ימאסו בנחלת ה'. ואלו יעלה על דעתם ללכת ולכבוש ארץ שנער או ארץ אשור וזולתן ולהתיישב שם, יעברו על מצוות ה'. ומה שהפליגו רבותינו (כתובות קי ב): במצוות הישיבה בארץ ישראל ושאסור לצאת ממנה, וידונו כמורדת האשה שאינה רוצה לעלות עם בעלה לארץ ישראל, וכן האיש, בכאן נצטווינו במצווה הזו, כי הכתוב הזה היא מצוות עשה. ויחזיר המצווה הזו במקומות רבים, באו ורשו את הארץ (דברים א ח). 

אבל רש"י פירש: והורשתם את הארץ, והורשתם אותה מיושביה, אז וישבתם בה, תוכלו להתקיים בה, ואם לאו לא תוכלו להתקיים בה. ומה שפירשנו הוא העיקר" (פסוק נ"ג).

רמב"ן: "מצוה רביעית – שנצטווינו לרשת הארץ אשר נתן הא-ל יתברך ויתעלה לאבותינו, לאברהם, ליצחק וליעקב, ולא נעזבה ביד זולתנו מן האומות או לשממה. והוא אומרו להם: "והורשתם את הארץ וישבתם בה, כי לכם נתתי את הארץ לרשת אותה", "והתנחלתם את הארץ", [ונכפל זה העניין במצוה זו במקומות אחרים כאמרו יתברך "באו ורשו את הארץ] אשר נשבעתי לאבותיכם". ופירט אותה להם במצווה הזו כולה, בגבוליה ומצריה, כמו שאמר: "ובאו הר האמרי ואל כל שכניו בערבה בהר ובשפלה ובנגב ובחוף הים" וגו', שלא יניחו ממנה מקום. והראיה שזו מצווה, אומרו יתעלה בעניין המרגלים: "עלה רש כאשר דבר ה' אלהיך לך, אל תירא ואל תחת". ואמרו עוד: "ובשלוח ה' אתכם מקדש ברנע לאמר עלו ורשו את הארץ אשר נתתי לכם". וכאשר לא אבו לעלות במאמר הזה, כתוב "ותמרו את פי ה' אלהיכם", וכן "לא שמעתם", הוראה שהיא מצווה, לא ייעוד והבטחה.

וזו היא שחכמים קורין אותה מלחמת מצווה, וכן אמרו בגמרא סוטה: "אמר רבא: מלחמת יהושע לכבוש, דברי הכול חובה. מלחמת דוד להרווחה, דברי הכול רשות". ולשון ספרי: "וירשתה וישבת בה: בזכות שתירש – תשב".

ואל תשתבש ותאמר, כי המצווה הזאת היא המצווה במלחמת שבעה עממין, שנצטווינו לאבדם, שנאמר: "והחרם תחרימם". אין הדבר כן. שאנו נצטווינו להרוג האומות ההם בהילחמם עימנו, ואם רצו להשלים – נשלים, ונעזבם בתנאים ידועים. אבל הארץ – לא נניח אותה בידם, ולא ביד זולתם מן האומות בדור מן הדורות. וכן אם ברחו האומות ההם מפנינו והלכו להם, כמאמרם: "הגרגשי פנה והלך לו ונתן להם הקב"ה ארץ טובה כארצם, זו אפריקי", נצטווינו אנחנו לבוא בארץ ולכבוש המדינות להושיב בה שבטינו. וכן אחרי הכריתנו את העממים ההם, אם רצו אחרי כן שבטינו לעוזבה ולכבוש להם את ארץ שנער או את ארץ אשור וזולתם מן המקומות, אינם רשאים; שנצטווינו בכיבושה ובישיבתה...

ואומר אני, כי המצווה שחכמים מפליגים בה, והוא דירת ארץ ישראל, עד שאמרו: "כל היוצא ממנה ודר בחוץ לארץ – יהיה בעיניך כעובד עבודה זרה, שנאמר: כי גרשוני היום מהסתפח בנחל ה' לאמר לך עבוד אלהים אחרים", וזולת זו הפלגות גדולות שאמרו בה - הכול הוא ממצות עשה הזה, שנצטווינו לרשת הארץ ולשבת בה. אם כן, היא מצות עשה לדורות, מתחייב כל אחד ממנו, ואפילו בזמן גלות, כידוע במקומות הרבה. ולשון ספרי: "מעשה ברבי יהודה בן בתירה ורבי מתיא בן חרש ורבי חנניה בן אחי רבי יהושע ורבי נתן, שהיו יוצאין חוצה לארץ, והגיעו לפלטיה, וזכרו את ארץ ישראל, וזקפו את עיניהם, וזלגו דמעותיהם וקרעו בגדיהם, וקראו המקרא הזה: 'וירשתה וישבתה בה ושמרת לעשות.' ואמרו: ישיבת ארץ ישראל שקולה כנגד כל המצוות." (ספר המצוות, מצוה ד')
מקורות על  הפסוק "והיה כאשר דימיתי לעשות להם אעשה לכם" (פסוק נ"ו)
רשב"ם: "כאשר דמיתי - חשבתי לעשות להם אשר צויתי לכם לא תחיה כל נשמה - ואתם מותירים אותם ומחיים אותם, אעשה לכם שלא אחיה אתכם" (פסוק נ"ו).
רמב"ן: "... שילחמו בכם ויביאו אתכם במצור ואני אגלה אתכם מפניהם גלות שלימה כי כאשר דימיתי לעשות להם על ידיכם שיגלו כולם מן הארץ ולא תותירו מהם שם ולא שמעתם בקולי, כן אעשה לכם ולא אשאיר מכם בארץ גם אחד..." (פסוק נ"ג) (נעדיף פירוש זה על פירוש הרשב"ם).

גבולות הארץ ושמות הנוחלים את הארץ    פרק ל"ד 
על מה מדובר?
· גבולות הארץ מכל 4 הכיוונים.
· שמות הנשיאים החדשים שיסייעו בחלוקת הנחלות (מלבד ראובן וגד)
· שמות הנשיאים על פי סדר הנחלות מדרום לצפון או על פי מעלתם (רמב"ן י"ג, ד).
דגשים מרכזיים:
· גבולות של הארץ מאת ה'. ארץ מיוחדת וגבולות אלוקיים הניתנת דוקא לנו – בניו של הקב"ה. (תנחומא)
· דוקא ארץ אלוקית זו תחולק על פי הגורל שנעשה ברוח הקודש (רש"י, ספורנו) 
· קדושת הארץ. בגבולות אלו נוהגים מצוות התלויות בארץ (רש"י). להבדיל בין קודש לבין חול.
· הנשיאים מלאי אהבת הארץ, מסירות, אמונה ושייכות למצוה היקרה של ירושת הארץ, כמו כלב בן יפונה.
· בפסוק ט"ו מוזכר הביטוי קדמה מזרחה ורש"י מסביר כאן את העיקרון שהכיוונים נקבעים כאשר הפנים כלפי מזרח. 
פירוט ומקורות:
מדרש תנחומא: "זאת הארץ אשר תפל לכם בנחלה מהו לכם ? לכם היא ראויה .

אשר תפל לכם משל למלך שהיו לו עבדים ושפחות והיה משיא לעבדיו שפחות מן אוסיא אחרת ולשפחותיו עבדים מן אוסיא אחרת עמד המלך וחישב בדעתו אמר העבדים שלי והשפחות שלי מוטב שאשיא עבדי לשפחותי שלי לשלי .

כך כביכול הקב"ה אמר הארץ שלי היא שנאמר (תהלים כד) לה' הארץ ומלואה וישראל שלי הן (ויקרא כה) כי לי בני ישראל עבדים מוטב שאנחיל ארצי לעבדי שלי לשלי לכך נאמר זאת הארץ אשר תפל לכם דבר אחר זאת הארץ זש"ה כח מעשיו הגיד לעמו (תהלים קיא) אמר להם הקב"ה לישראל יכול הייתי לבראות לכם ארץ חמדה אחרת אלא בשביל להראות לכם כחי אני אוריש את שונאיכם מפניכם ונותן לכם את ארצם לקיים מה שנא' כח מעשיו וגו'" (מסעי י').
רש"י: " זאת הארץ אשר תפול לכם וגו' - לפי שהרבה מצות נוהגות בארץ ואין נוהגות בחוצה לארץ הוצרך לכתוב מצרני  גבולי רוחותיה סביב. לומר לך מן הגבולים הללו ולפנים המצות נוהגות" (פסוק ב').
רש"י: "תפול לכם - על שם שנתחלקה בגורל נקראת חלוקה לשון נפילה..." (פסוק ב').
ספורנו:   " זאת הארץ אשר תפול לכם בנחלה. תפול לכם בגורל קודם שתכבשו כולה. כי בגורל יאות לשון נפילה, כמו ועל לבושי יפילו גורל וכן הפיל פור הוא הגורל ואמר זאת, כי מה שכבשו חוץ לארץ לא הוצרך לחלק בגורל. ובכן חילק משה את ארץ סיחון ועוג בלתי גורל, כפי הנראה בספר יהושע. וזה כי ארץ סיחון ועוג אין בה קדושת ארץ ישראל, כאמרו ואף אם טמאה ארץ אחזתכם ולא היתה ראויה לגורל אשר ענינו ברוח הקדש" (פסוק ב').
 ערי הלוויים    פרק ל"ה פסוקים א' – ח'
על מה מדובר?
· הלויים מקבלים 42 עיר בתוך נחלות ישראל ועוד 6 ערי מקלט.
· מסביב לכל עיר 2000 אמה, 1000 אמה למגרש לבהמות ולרכוש ו – 1000 אמה נוספים לשדות וכרמים (כרש"י עפ"י חז"ל וראה פירוש נוסף ברמב"ן).
· גם ערי הלויים קולטות מכה נפש בשגגה, אך רק "מדעת" (שהתכוון הרוצח להנצל שם) (גמרא מסכת מכות מובא גם בחזקוני).
· בימי יהושע קיימו מצוה זו וכדאי לעיין שם ולהראות גם לילדים (יהושע פרק כ"א)
דגשים מרכזיים:
· הלוים מלמדים את העם ומורים לו את הדרך הישרה, פזורים בתוך שאר השבטים. 
· הלווים עובדים במקדש ואין להם נחלה כי ה' הוא נחלתם.
· כאשר מכה נפש בשגגה מגיע לעיר הלויים זו הזדמנות ללמוד ממעשי הלוים ומתורתם (ראה מקורות בהמשך לעניין ערי המקלט).
פירוט ומקורות:
גמרא מסכת מכות: "ותו ליכא? והא כתיב (במדבר לה ו) [ואת הערים אשר תתנו ללוים את שש ערי המקלט אשר תתנו לנס שמה הרצח] ועליהם תתנו ארבעים ושתים עיר?

אמר אביי: הללו קולטות בין לדעת בין שלא לדעת, הללו - לדעת קולטות,שלא לדעת אינן קולטות" (דף י עמוד א).
ערי המקלט ודיני מכה נפש   פרק ל"ה פסוקים ט' – ל"ד
על מה מדובר?
· אדם שהרג בשגגה מותר לגואל הדם להורגו אלא אם הגיע לעיר מקלט.
· בית הדין ישפטו ויבדקו אם במזיד עם עדים והתראה – יומת ואם בשגגה - יישאר בעיר המקלט עד מות הכהן הגדול.
· אזהרות רבות לשמור על קדושת הארץ ולא לקחת כופר כסף במקום העונש המתאים. 
דגשים מרכזיים:
· אחריות האדם על מעשיו. כמה צריך להזהר. לפני שאתה מניף את הגרזן תבדוק אלף פעמים שהוא מחוזק. לפני שאתה זורק אבן לבדוק היטב שאין שם אף אדם וכדומה.
· גם הורג בשגגה זה חמור מאוד ואם הרגו גואל הדם – אין לו דם. העונש של עיר מקלט הוא עונש כבד שעוזב את כל פרנסתו וחבריו ויכול להישאר שנים רבות (ספר החינוך).
· היה ראוי שימות הרוצח בשגגה אך ה' נותן לו עונש גלות חמור (צרור המור לר' אברהם סבע), עד מות הכהן הצדיק זה בד"כ הרבה מאוד שנים, ולעיתים מכוון ה' שזה יהיה פחות שנים כפי מה שצריך אותו אדם להענש (ספורנו).
· בעיר הלויים זו הזדמנות ללמוד ממעשי הלוים ומתורתם, וכך מתחנך להזהר יותר ולקחת אחריות על מעשיו (מאור ושמש).
· הכהן הגדול כל כך אהוב עד שבמותו ישנו צער גדול ועל כן גואל הדם כבר מוצא נחמה על מות קרוב משפחתו (רמב"ם) ומזועזע כל כך עד שלא יעיז להוסיף מוות בעולם (אברבנאל).
· במות הכה"ג גם הרוצח מתעורר לחזרה בתשובה שלמה ועל כן יכול להשתחרר מעונשו (מאור ושמש) וכן עצם מות הצדיק מכפר שמיתת צדיקים מכפרת (ליקוטי אנשי שם).
· הכה"ג דואג תמיד לכפר על ישראל ומתפלל עליהם ומקריב קרבנות עליהם ואם קרה מקרה רצח זו גם אחריותו (רש"י, צרור המור) ועוד שבזכותו השכינה שורה בישראל, לעומת מעשה רצח המסלק את השכינה מישראל (רש"י). 
· מעלת ארץ ישראל שה' שוכן בתוכה והעבירות מטמאות אותה – "ולא תטמא את הארץ אשר אתם יושבים בה אשר אני שוכן בתוכה כי אני ה' שוכן בתוך בני ישראל" (פסוק ל"ד).
· ידע הלכתי - הביטוי "בכל מושבותיכם" (פסוק כ"ט) מופיע דוקא במצוות הנוהגות גם בחו"ל וכאן מתייחס רק לדיני ממונות וקנסות ולא לדיני נפשות שאינם נוהגים כאשר אין סנהדרין בארץ (רמב"ן)
פירוט ומקורות:
ספר החינוך: "משרשי המצוה הזאת, לפי שענין הרציחה חמורה עד מאד שבה השחתת העולם… ולכן ראוי למי שהרג אפילו בשוגג - מכיוון שבאה תקלה גדולה כזו על ידו - שיצטער עליה צער גלות, ששקול כמעט כצער מיתה, שנפרד האדם מאוהביו ומארץ מולדתו ושוכן כל ימיו עם זרים. 
ועוד יש תיקון העולם במצוה כמו שביאר הכתוב, שינצל עם זה מיד גואל הדם לבל יהרגהו על לא חמס בכפיו, שהרי שוגג היה. 

ועוד תועלת בדבר, לבל יראו קרובי המוכה את הרוצח לעיניהם תמיד במקום שנעשה הרעה – וכל דרכי התורה נועם וכל נתיבותיה שלום" (מצוה ת"י)
רש"י: "עד מות הכהן הגדול: שהוא בא להשרות שכינה בישראל ולהאריך ימיהם, והרוצח בא לסלק את השכינה מישראל ומקצר את ימי החיים, אינו כדאי שיהא לפני כהן גדול. דבר אחר: לפי שהיה לו לכהן גדול להתפלל שלא תארע תקלה זו לישראל בחייו" (פסוק כ"ה).
צרור המור: "ואיך צוה וישב בה עד מות הכהן הגדול... ואחרי מות הכהן הגדול ישוב הרוצח אל ארץ אחוזתו (פס' כח), אבל הענין הזה כך הוא, כי שורת הדין נותנת לתת נפש תחת נפש, ושופך דם האדם באדם דמו ישפך. אבל רצה השם לרחם על עמו ועל ארצו, שההורג בשוגג יסגר בעיר מקלטו, וישב בה כמי שיושב במחשכים בבית הכלא כמתי עולם, ולזה אמר גלות מכפרת עון (סנהדרין לז ע"ב), 
ולפי שידוע שכ"ג, קהל עדתינו עליו יסמוכו, לפי שהוא דבק אל השם. ולכן רצה השם שהם יטמאו [ישמרו] המקדש, בענין שלא יגעו אל הקדש הזרים. והטיל עליהם עונש הזרים, אחר שאין להם מלאכה אחרת אלא שמירת המקדש. ולכן נוטלים המעשרות בשכרם, כאומרו כי שכר הוא לכם חלף עבודתכם (לעיל יח. לא). ואם טעו בשמירת הקדש ראוי שתסוב עליהם העונש, כאומרו ואתה ובניך אתך תשאו את עון המקדש (שם א). 

וכן רצתה התורה להטיל עליהם עול אחר, אחר שהם פנויים והם יושבים בבית ה' כל ימיהם, שיהיו כלי כפרה לישראל ויכוונו מאד בקרבנותיהם ובתפלותיהם ויהיו לרצון להם, באופן שלא יארע תקלה ומכשול בישראל להרוג זה לזה. ואם ח"ו יקרה כזה, עליו מוטל העונש. לפי שהוא סבב כל זה, אחר שלא היתה תפלתו רצויה. כאומרם ברבי יהושע בן לוי, דלא אשתעי אליהו בהדי' לפי שנהרג אדם בגבולו. וכן הכהן סבב הריגת זה הנפש וראוי שיומת על זה. 

ולכן אמר וישב בה עד מות הכהן הגדול אשר משח אותו בשמן הקדש. כי זה האיש הרוצח משח אותו בשמן הקדש, אחר ש'חלק ה' עמו', ואיש אחד מישראל חשוב ככולם. אחר שכולם חשובים כאבר אחד. ואחר שזה משח אותו בשמן הקדש בנזר אלהיו על ראשו, בענין שיתפלל עליו שלא יארע תקלה על ידו, והוא הסיח דעתו בתפלתו ונהרג זה האיש, ראוי שימות הכהן אחר שהוא בעל התקלה. ולכן אחרי מות הכהן ישוב הרוצח אל ארץ אחוזתו (פס' כח), שכבר נתקיימה התורה שאמרה נפש תחת נפש (שמות כא, כג).

ולכן תמצא בענין עגלה ערופה צותה התורה, ונגשו הכהנים בני לוי כי בם בחר ה' אלהיך לש רתו ולברך בשם ה' על פיהם יהיה כל ריב וכל נגע (דברים כא, ה), לרמוז שראוי שיעמדו בכאן הכהנים, אחר שנהרג זה בזמנם, ויקבלו בושת וכלימה מזאת התקלה שבאה על ידם, אחר שלא נתכוונו בקרבנותיהם ובתפלתם. וזהו כי בם בחר ה' לשרתו במזבח, ולברך בשם ה', בתפלה ובברכת כהנים. ואחר שלא נתכוונו בתפלתם הם עשו זאת התקלה, וזהו על פיהם יהיה כל ריב וכל נגע, ולא על פי אחר. והם ההורגים, וראוי שיהיו בכאן ויקבלו בושת וכלימה. ולכן בכאן אחר שמת הכהן הגדול בעונו, ישוב הרוצח אל ארץ אחוזתו, כי כבר נעשה הדין בהורג והגורם" (צרור המור לר' אברהם סבע, חי בזמן גרוש ספרד,  פרשת מסעי).

רמב"ם: "ותלה חזירתו במות האיש אשר הוא הנכבד בבני אדם והאהוב לכל ישראל; שבזה תנוח דעת הגואל אשר נהרג קרובו, שזה עניין טבעי לאדם, כל מי שתקראהו צרה – כשתבוא גם כן לזולתו כיוצא בה או גדולה ממנה, ימצא נחמה בזה על מקרהו, ואין במקרה מות בני אדם אצלנו יותר גדול ממיתת כהן גדול" (מורה נבוכים מאמר ג' פרק מ').
אברבנאל: "ואמר שישב בה עד מות הכהן הגדול, לפי שהיה שר וגדול בישראל וקדוש לאלוהיו, ובמותו כל העם יחרד, והחי יתן אל לבו, כי ימי האדם כצל ולמה לא יסיר מרעיוניו נקמת דם קרובו ולהכרית ברציחות ובהריגות – ומהר גם גואל הדם לקבר יובל, ולכן ישקוט לבבן ורתיחת דמו וסרה קנאתו..."
ליקוטי אנשי שם: "ואפשר גם כן כי לפי שמיתת אדם גדול כזה היא מכפרת על הדור ובחבורתו ירפא לשוגג ההיא" 

ספורנו:  "כבר ביאר שהגלות היא על השוגג, ובהיות מיני השגגות בלתי שוות כי מהם קרובות לאונס ומהן קרובות אל המזיד, נתן לגלות זמן בלתי שוה בכל השוגגים. כי מהם שתהיה שגגתו מעט קודם מיתת הכהן, ומהן שימות הרוצח בגלות קודם שימות הכהן. וזה במשפט האל יתברך היודע ועד, שיענוש את השוגג כפי מדרגת שגגתו, כאמרו והאלהים אנה לידו" (פסוק כ"ה).
מאור ושמש: "דצריך להבין מהיכן בא אל האדם שיבא לידי רציחה חלילה... כי אם יפגום אדם באיזה מידה חלילה אפילו מעט מזעיר יכול לבא חלילה לידי רציחה כי עבירה גוררת עבירה. והמדות אשר צריך להתבונן בהם הם שש דהינו אם חטא באהבה רעה שאוהב מה שאינו שלו... וכן על ידי יראה שירא מאיזה אדם... וכן על ידי התפארות... וכן על ידי שרוצה לנצח דוקא את חבירו וכן אם חבירו אינו רוצה להודות על דבריו וכן על ידי תענוג כדאיתא במדרש שהנואף בא לידי רציחה, נמצא אם פגם באיזה מידה מהשש מידות דהיינו אהבה יראה תפארת נצח הוד יסוד... על כן צריך הבעל תשובה להתבונן עד שיתברר אצלו באיזה מידה פגם... ולכן הבדילו שש ערי מקלט כנגד שש מידות... 

וניתנו שש ערי המקלט ללווים כי הלווים היו צדיקים גדולים עובדי ה' כל אחד ואחד לפי בחינתו שהיה עובד ה' יתברך באיזה מידה ותיכף כשישים הרוצח אל ליבו לשוב בתשובה היה ליבו מושכו אל העיר אשר שם יושב הצדיק שעובד את הקב"ה במדה זו שהרוצח פגם בה ושם בהמשך הזמן היה יכול החוטא לתקן המידה אשר פגם בו" (פסוק ו') (על פי דבריו כל אחד היה הולך לעיר מקלט ששם ישנו הצדיק המתאים לתיקון המידה שחטא בה. דבר זה לא נביא לילדים, אך נדגיש את צדיקות הלוים המשפיעים על החוטא ומסייעים לו לתקן)
מאור ושמש: ... עד מות הכהן הגדול – כי אז מתעורר כל אחד ואחד לתשובה שלימה ומפשפש היטב במעשיו.." (פסוק ו')
רמב"ן: "לימד שתהא סנהדרין נוהגת בחוצה לארץ כל זמן שנוהגת בארץ ישראל, לשון רש"י... אבל לא מצאתי במצווה שתלויה בזמן הבית שיאמר בה "לדורותיכם בכל מושבותיכם", כי זה יורה אפילו על זמן הגלות בחוצה לארץ, כמו שנאמר בשביתת חג השבועות (ויקרא כג כא): ובאיסור החדש (שם פסוק יד), לחייב בהם בחוצה לארץ בזמן הזה, שלא נתלה אותו בעומר ובמנחה חדשה, וכן בחלב (שם ג יז), שלא נתלה אותו בקורבנות.
 
ואולי הם דורשים "אלה לכם לחקת משפט" על הסנהדרין הנזכרים בפרשה תמיד שנאמר לפני העדה למשפט (פסוק יב), ושפטו העדה (פסוק כד), ויאמר שתהיה לנו לדורות עדה שופטת אפילו לאחר חורבן, לדון דיני קנסות וגזלות וחבלות וכל דבר שבממון ושל מלקות ארבעים" (פסוק כ"ט). 
בני מנשה ובנות צלפחד    פרק ל"ו 
על מה מדובר?
· בני יוסף מבקשים להסדיר את נחלת בנות צלפחד שלא תעבור לשבט אחר.
· תשובת ה' שבנות צלפחד תנשאנה לאנשי שבטם וכך הן עושות.
· חז"ל: הדין שבת נוחלת תנשא לבני שבטה – נוהג רק בדור ההוא.
· פסוק סיכום: "אלה המצוות... בערבות מואב" (פסוק י"ג) מתייחס למצוות שנאמרו החל מפרק כ"ב פסוק א' בו נאמר "ויחנו בערבות מואב".
דגשים מרכזיים:
· אהבת הארץ של בני מנשה ושל בנות צלפחד. לא רוצים לוותר על נחלה בארץ.
· מעלת משה שה' מיד עונה לו את התשובה.
· מעלת בנות צלפחד שקיבלו את הדין והתחתנו עם בני דודיהם, למרות שהיו מעדיפות אולי להתחתן עם אחרים ועשו לשם שמיים (ספורנו).
פירוט ומקורות:
גמרא בבא בתרא: "אמר רבא: "זה הדבר" – דבר זה לא יהא נוהג אלא בדור זה" (דף ק"כ)
רמב"ן: "ונכון הוא על דרך הפשט, שאין "ולא תיסוב נחלה" טעם, כדי שלא תיסוב הנחלה, אבל הן שתי מצוות ציווה ביורשות נחלה, שלא תינשאנה רק למטה אביהן, וציוה בנשואות כבר ואשר תבוא אליהן נחלה אחרי היותן לאיש שלא תיסוב הנחלה ממטה למטה אחר, אבל יירשו אותן אחיהן וקרוביהן לא בניהן ולא בעליהן. והזהיר מתחלה בבנות צלפחד, ואחרי כן בכל בת יורשת נחלה. ואמר בכל ישראל שלא תיסוב נחלה ממטה אל מטה, שאף הנשואות, או המוזהרות אם יעברו על המצווה, יירשו אותן אנשי המטה, שיהיו דבוקים וקשורים בנחלת מטה אבותם לא תיפרד נחלתם מהם והם לא ייפרדו מנחלת אבותם. ולא נהג כל זה רק בדור הנוחל את הארץ בעת החלוקה. והנה נתן להם עצה בפנויות אשר שאלו, ותקן גם בנשואות" (פסוק ז').
ספורנו: "כן עשו בנות צלפחד – כיונו לעשות רצון קונן, כאשר צוה ה' את משה – לא מפני שהתאוו לאלה אשר נישאו להם" (פסוק י')
חזקוני: "אלה המצוות – פרשיות של קרבנות (פרק כ"ח – כ"ט), נדרים (פרק ל'), והגעלה (פרק ל"א), והמשפטים של פרשת רוצח (פרק ל"ה) ונחלות (פרק ל"ו)" (פסוק י"ג).

חזק חזק ונתחזק !
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