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כיצד בונים מחלוקת
"ויקח קרח בן יצהר בן קהת בן לוי ודתן ואבירם בני אליאב ואון בן פלת בני ראובן"

מהו "ויקח קרח"? 1

"ויקח קרח" – לקח את עצמו לצד אחר להיות נחלק מתוך העדה לעורר על הכהונה, נחלק משאר העדה להחזיק במחלוקת.

דבר אחר משך ראשי הסנהדראות שבהם דברים.

מהו "בן יצהר בן קהת בן לוי"?

"בן יצהר בן קהת בן לוי" – ולא הזכיר בן יעקב שביקש רחמים על עצמו שלא יזכר שמו על מחלוקתם שנאמר "בקהלם אל תחד כבודי". 

מהו "ודתן ואבירם"?

"ודתן ואבירם" – בשביל שהיה שבט ראובן שרוי בחנייתם תימנה שכן לקהת ובניו החונים תימנה נשתתפו עם קרח במחלוקת, אוי לרשע אוי לשכנו.
ומה ראה קרח לחלוק על משה נתקנא על נשיאותו של אליצפן בו עוזיאל שמינהו משה נשיא על בני קהת על פי הדיבור. אמר קרח, אחי אבא ארבעה היו. עמרם הבכור, נטלו שני בניו גדולה, אחד מלך אחד כהו גדול, מי ראוי ליטול את השניה, לא אני שאני בן יצהר שהוא שני לעמרם, והוא מינה נשיא את בן אחיו הקטן מכולם. הריני חולק עליו ומבטל את דבריו. מה עשה, עמד וכינס ר"נ ראשי סנהדראות רובן משבט ראובן שכניו, והם אליצור בן שדיאור וכיוצא בו והלבישן טליתות שכולן תכלת, באו ועמדו לפני משה, אמרו לו טלית שכולה של תכלת חייבת בציצית או פטורה, אמר להם חייבת, התחילו לשחק עליו, אפשר טלית של מין אחד חוט אחד של תכלת פוטרתה, זו שכולה תכלת לא תפטור את עצמה?

מהו "בני ראובן"?

"בני ראובן" – דתן ואבירם ואון בן פלת.
רש"י

מהו "ויקח קרח"? 2
"ויקח קרח" – אנשים הרבה, עד שקמו עמהם לפני משה חמישים ומאתיים.
רשב"ם

מהו "ויקח קרח"? 3
"ויקח קרח" – סמך מחלוקת קרח לפרשת ציצית שעל עניין ציצית חלק על משה.

בגמטריא – במקח רע. "עשר שמור לבעליו לרעתו". לעשרו של קרח לרעתו היה.
בעל הטורים

מהו "ויקח קרח"? 4
"ויקח קרח" – שעור הכתוב וסדרו כאילו אמר ויקח קרח ודתן ואבירם ואון בן פלת חמישים ומאתיים נשיאי העדה, ויקומו לפני משה ואנשים מבני ישראל. ואחר כך ויקהלו על משה ועל אהרון.

קרח דתן ואבירם נקהלו להתרעם על משה ועל אהרון במעמד חמישים ומאתיים נשיאי העדה, שהלכו שם בעצת אלה המתרעמים בעת שהיו לפני משה אנשים מבני ישראל הבאים לדין. ואותן החמישים ומאתיים נועדו שם כמו הולכים לתומם אל משה להתייצב עימו שם, כדי שכשיקהלו קרח דתן ואבירם אחר כך על משה ואהרון יהיו הם כולם כאחד מסכימים לדברי הנקהלים לפני אותם אנשים מבני ישראל שנמצאו שם, ובחרו שעה שיהיה שם המון עם כדי לפרסם ולהעביר קול במחנה למען ירבו מתקוממים עמהם.

ספורנו

מהו "ויקח קרח"? 5
"ויקח קרח" – זה הדבר היה במדבר סיני כאשר נתחלפו הבכורים ונבדלו הלווים. כי חשבו ישראל שמשה אדונינו עשה מדעתו לתת גדולה לאחיו, גם לבני קהת שהם קרובים אליו, ולכל בני לוי שהם ממשפחתו. והלווים קשרו עליו בעבור היותם נתונים לאהרון ובניו, וקשר דתן ואבירם בעבור שהסיר הבכורה מראובן אביהם ונתנה ליוסף, אולי חשדוהו  בעבור יהושע משרתו. גם קרח בכור היה, ואלה נשיאי העדה היו בכורים, והם היו מקריבים את העולות, על כן לקחו מחתות, והראיה על זה הפירוש, מופת המטה, שראו כל ישראל כי ה' בחר שבט לוי תחת הבכורים. על כן כתוב "ותכל תלונתם", כי התלונה על זה היתה. גם אמר משה "כי לא מליבי" בעבור שחשדוהו כי מליבו עשה. ועוד "לא ה' שלחני" בשליחות הזה, כי כבר האמינו בו כל ישראל. ועוד ראיה גמורה "כי כל העדה קדושים" וזה רמז לבכורים שהם קדושים, והם היו הכהנים הנגשים אל ה', והם עיקר כל העדה.

"ויקח קרח" – אנשים. ור' יונה פירש, לקח פירוש לקום על משה.

ראב"ע

מהו "ויקח קרח"? 6
"ויקח קרח" – דעת המדרש שלא כרש"י, שלבו לקחו, שאינו רוצה לומר שלקח עצמו לצד אחד, אינו שיקח אותך לצד אחד להפליג עצמך משאר בני אדם, אלא שלקח עצה בלבו לעשות מה שיספר, כי הלקיחה תאמר על העצה והמחשבה. או מה ירמוז עינך שמתוך רמיזותיך ניכר שאתה כופר במשפט האלוקים. וכן לשון לקיחה במחשבה.
ועוד אמרו במדרש, מה לקח, לא לקח כלום אלא לבו נטלו.

ולפי דעתי לקיחה הוא לשון התעוררות במעשה ההוא.

הנכון בדרש שכעס קרח על נשיאות אליצפן וקינא גם באהרון, ונמשכו דתן ואבירם עימו ולא על הבכורה, כי יעקב אביהם הוא אשר נטלה מראובן ונתנה ליוסף. אבל גם הם אמרו טענתם "להמיתנו במדבר".

והנה ישראל בהיותם במדבר סיני לא אירע להם שום רעה, כי גם בדבר העגל שהיה החטא גדול ומפורסם היו המתים מועטים, וניצלו בתפילתו של משה שהתנפל עליהם ארבעים יום וארבעים לילה. והנה היו אוהבים אותו כנפשם ושומעים אליו, ואילו היה אדם מורד על משה בזמן ההוא היה העם סוקלים אותו, ולכן סבל קרח גדולת אהרון וסבלו הבכורים מעלת הלווים וכל מעשיו של משה. אבל בבואם אל מדבר פארן ונשרפו באש תבערה ומתו בקברות התאווה רבים, וכאשר חטאו במרגלים לא התפלל משה עליהם ולא בטלה הגזרה מהם, ומתו נשיאי כל השבטים במגפה לפני ה', ונגזר על כל העם שיתמו במדבר ושם ימותו, אז היתה נפש כל העם מרה והיו אומרים בליבם כי יבואו להם בדברי משה תקלות, ואז מצא קרח מקום לחלוק על מעשיו וחשב כי ישמעו אליו העם. וזה טעם "להמיתנו במדבר", אמרו הנה הבאת אותנו אל המקום הזה ולא קיימת בנו מה שנדרת לתת לנו ארץ זבת חלב ודבש כי לא נתת לנו נחלה כלל. אבל נמות במדבר ונהיה כלים שם, כי גם זרענו לא ייצאו מן המדבר לעולם, ויבטל מן הבנים מה שנדרת להם כאשר נתבטל מן האבות. וזה טעם תלונתם, הנה במקום הזה אחר גזרת המרגלים מיד. והקרוב כי היו אלה הנקהלים כולם בכורות כי על כן חרה להם על הכהונה, ולכך אמר להם משה שיקחו מחתות כמנהגם הראשון ויתגלה הדבר אם יבחר ה' בהם או בכהנים.

רמב"ן
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"ויקח קרח" – רבותינו אמרו שלקח עצמו לצד אחד ולדרך זה חיסר עצמו, כי זכרון קרח הוא לומר מי הוא החולק וחסר הנחלק.

יש להעיר על דבר אמת, למה יזכיר ה' זכרון הצדיקים יצהר קהת לוי במעשה בלתי הגון כזה, ומה צורך יש בדבר, אמרו במדרש שיעקב התפלל על עצמו שלא יזכר במעשה זה, משמע שצריך היה ליזכר אלא שהתפלל, ואני מתפלא גם על אותם שהזכיר.

יש לדעת כוונת הכתוב "ודתן ואבירם", מה כוונת הכתוב בזכרונם את מעשיהם. אם לומר שגם הם חלקו עצמם היה לו לכוללם בלקיחה, ואם כוונתו לומר שקרח לקח אותם היה לו  לומר ויקח קרח ודתן ואבירם?

"ויקומו" – מה יגיד הכתוב בקימה זו, אם לומר שבאו לחלוק, אחי כן הוא אומר "ויקהלו". ואם לומר שעמדו בקומה זקופה לפניו, היה לו לומר ויקומו אחר ויקהלו. ולמה הפסיק בין ויקומו לויקהלו?

התכוון הכתוב להודיע יסוד דבר המחלוקת, שיאמר אדם מנין עלה על דעת קרח לחלוק על נביא נאמן אשר צדקו נבואתו, ואיך נשתטה לעשות הדבר הזה, הלא כל ישראל ירגמו אותו אבן. לזה אמר הטעמים שלקח בדעתו לבוא לריב. ראשונה – "בן יצהר" – היותו בן יצהר שהוא גדול משני אחים הבאים אחריו בבני קהת, ואינו יכול להחציף פניהם כנגדו כי גדול מהם.

שניה -   "בן קהת" – הוא המעולה שבבני לוי, שהיו נושאים קודש הקודשים, קרח מנושאי הארון היה, ואין גרשון ומררי ידברו כנגדו.
"בן לוי" – שהוא שבט מעולה מכל ישראל ואין שאר השבטים מקפחין אותו בדברו לפני משה, כי מעולה הוא מכל שאר השבטים גם מכל בני לוי, גם בענפי קהת הוא מדרגה ראשונה לשני האחים הבאים אחריו שהם חברון ועוזיאל.
"ודתן ואבירם" – גם אותם לקח כדי לערער גם מכוחם שהם גדולי שבט ראובן הבכור ליעקב, ובאמצעות זה החשיבו עצמן "ויקומו לפני משה" – קימה ומעלה בהשוואה עם משה. קרח למה שהוא כנזכר, ודתן ואבירם לצד היותם גדולי ראובן שהוא גדול מכל האחים וגם מלוי.

"ואנשים" – גם אלו לקח עמו לצד היותם גדולי ישראל, כדי לחזק זרועותיו, אבל אלו לא באו לגדר זה לקום לפני משה, אלא שנקהלו כדי להחזיק דברי קרח ועדתו.
עיקר מחלוקתו של קרח הוא על אליצפן בן עוזיאל שנתן לו משה הנשיאות. והודיע הכתוב שלקח קרח מערכת הסתירות במעשה משה,

ראשונה – טענת היותו בן יצהר, ממה נפשך אם אתה בא אחר הגדול שבבנים ולזה נתת הכהונה לאהרון, לצד היותו בן עמרם, אם כן מהטעם עצמו לי יאות הנשיאות לצד שאני בן יצהר שני לעמרם שהוא בן קהת, שהוא הענף עצמו שבא ממנו אהרון וקודם לחברון ועוזיאל, ולמה נתת הנשיאות לאליצפן?  הרי מעשיך מוכיחות שאין גדולה לגדול שבבנים. אם כן חוזר הדין למה שנתן הכהונה לאהרון מטעם שעמרם הוא הבכור, אין טעם זה טעם. ומעתה כיון שמצאו דברי משה סתורים אם כן נכנס בבחינת דבר שקר חס וחלילה. וגם בכהונת אהרון לא יאמנו דבריו לילך בו אחר הקדמת עמרם, אלא כל שבט לוי בהשוואה הוא, וזה מה שרמז "בן לוי".
ולצד שחש קרח שלא יקובלו טענותיו אלא לבטל נשיאות אליצפן, אבל לומר שאין לחוש לקדימת עמרם ליצהר אין שומע לו, כי מודעת זאת שהגדול קודם במעלה. לזה הקיף בטענת ראובן הבכור לכל השבטים. ולקח גדולי ראובן. אם תכריחו לומר, הלך אחר הגדול, נלך אחר הבכור שבכל האחים ולו יותן הכהונה.

"ויקומו לפני משה" – לערוך מערכת הסתירות להפיל דבריו, הביאם להעריך לפניהם הוכחות מריבתו שלא ידחנו בכח השררה.
רבותינו אמרו טעם שהזכיר הכתוב זכרון מולידיו. "קרח" – שנעשה קרחה בישראל. "בן יצהר" – בן שהרתיח עליו את כל העולם כצהריים. "בן קהת" – בן שהקהה שיני מולידיו. "בן לוי" – בן שנעשה לויה בגיהנום. ולחשוב גם בן יעקב, בן שעקב עצמו לגיהנום.

בעניי יפלא למה יכנה דברים הרעים לשמות הצדיקים? (תשובת האור החיים בעניינים נסתרים  - גרגירים מסתרי תורה)

כשברא ה' את האדם ברא נטע אחד שבו כלולים כל ענפי הקדושה, וכשחטא ונפגם נפגמו כל הנשמות שהיו תלויים בו, וכל שיצאו ממנו פגומים היו, עד שיצתה נפש אברהם אבינו ונתלבנה באמצעות עשר נסיונות, ונתברר הפסולת בישמעאל, ויצתה נשמת יצחק ונתלבנה בעקדה, ונתברר הפסולת בתגבורת האש הוא עשו, ויצתה נשמת יעקב בלא שום דופי – שלא היה בו פסולת כאדם קודם שחטא.

נמצינו אומרים שהאילן הוא יעקב ויצאו ממנו י"ב ענפים, ואחד מהם הוא לוי, ענף זה העניף שלושה ענפים, גרשון קהת ומררי, וקהת העניף ארבעה ענפים עמרם יצהר חברון ועוזיאל, וענף יצהר הוא קרח.

והנה בא קרח להחליף ענפי הקדושה ולהפך הכהונה ממקומה, נפגמו ענפי הקדושה שבשורש נשמתו שהיו כולם לשבח. והתחיל ממטה למעלה, בראשונה הענף עצמו שהוא קרח, בתחילה היה נקרא קרח טהור. "בן יצהר" – שהיה מאיר לעולם כצהריים. "בן קהת" – שהיה מקהה שיני כל רואה גדלותו ומעלתו. "בן לוי" – שנתלווה מיום לידתו לקדוש ברוך הוא בכמה מעלות.

עתה הענף עצמו שנקרא קרח נפגם ונעשה בו קרחה ולא ענפו בלבד, אלא גם שורש הענף שבא ממנו שהוא יצהר, נהפך לרעה כשורש נשמתו והרתיח כל העולם כולו כצהריים. ולא שורש אחד לבד אלא גם שורש שלמעלה ממנו שהוא בן קהת, נהפך לרעה – להקהות שיני מולידיו. ולא זו בלבד אלא גם שורש הענף הראשון שיצא מיעקב, שורש של נפש קרח אשר שם נעקרה נפגמה, ועשתה בו נקמה ללוותו לגיהנום.

וממה שלא הזכיר הכתוב בן יעקב, עדיין שורש הראשון שהוא בעיקר האילן שהוא יעקב לא נודעו מעשיו, אם גם עדיו הגיע הפגם, ונמצא נעקר שורשו של קרח מעיקרו, או לא.

ודע שיש מחלוקת בקרח ועדתו אם יש להם חלק לעולם הבא, למאן דאמר אין לו חלק לעולם הבא שורשו ביעקב נמק, והוא מה ששאל השואל ולחשוב בן יעקב. ודקדק לומר שעקב עצמו לגיהנום – לא נתלווה לבד שהוא לזמן מועט, אלא עד סוף העולם. והוא מה שרמז במאמר שעקב עצמו – לשון סוף ותכלית כעקבים שהם סוף תכונת האדם. ותירץ לפי שהתפלל על עצמו. לעולם שכן הוא, אלא שה' עשה נחת רוח ליעקב שהתפלל. או אפשר שסובר שיש לו חלק לעולם הבא וזו היתה תפילתו של יעקב, שלא יגיע כח החטא עד עיקר השורש שביעקב ולא ינתק חבל הכסף מעיקרו ויש תקווה לאחריתם.

והוא מאמר התנא "מוריד שאול ויעל", שעל עדת קרח הוא מדבר שכבר העלה אותם קודם שהורידם, שהרי קדמה תפילת יעקב לירידתם ומאז נכתבו בספר העליה. 
  אור החיים
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"ויקח קרח בן יצהר בן קהת" – בקיחה זו באו הרבה פירושים, יען לא פורש אם קיחה זו בידיים או בדברים, ויש אומרים שכל הסיפור נמשך עד בני ראובן שלקח לו למחלוקתו את בני ראובן, כי ראה ללקט אליו מרי נפש. וידע כי נפשם מרה על הבכורה שנלקחה מראובן, ואף על פי שיעקב נטלה ולא משה, מכל מקום על ידי שתחזור כל שררה לבעליה יחשבו שגם להם תחזור הבכורה ויסכימו עם קרח.
במדרש אמרו שלקח טלית שכולו תכלת וכן שאל על בית מלא ספרים אם חייב במזוזה. על טלית יש לדרוש סמוכין, אבל מזוזה מאן דכר שמיה? אלא שכתוב על דתן ואבירם "יצאו נצבים פתח אהליהם" – שיצאו נצבים לחרף ולגדף על המזוזה שבפתח אוהליהם. והנה קרח חלק על פרשת ציצית ודתן ואבירם הוסיפו עוד לחלוק על מצוות המזוזה שבפתח האוהל. כי אמרו שמשה בדה מליבו שני מצוות אלו והיה זה מעין מחלוקתם כי בזמן שכל העדה קדושים, אינן צריכים מנהיג.

עוד רמז כי עיקר טעם שתי מצוות אלו להיות לאדם כמזכירים את מצוות ה' ובזמן שכל העדה קדושים אינן צריכים לדבר המזכיר, כי בלאו הכי ה' לנגדם תמיד הוא יתברך וכל מצוותיו ואין צןרך בהם כי אם לאנשים שכיחי אלוקים.
מטעם זה נענשו המה וטפם. ויש להתבונן אם קרח ועדתו חטאו טף למה באים לעונש זה, אלא לפי שחלקו על ציצית ומזוזה, שעל ציצית כתוב, בנים מתים בעוון ציצית, וחד אמר בעוון מזוזה. וטעם לשניהם אחד הוא, לפי ששניהם באו לזכרון, ועוד שהבנים ענף ממנו כציצית שהם ענף מן הבגד.

"בן יצהר" – ולא קחשיב בן יעקב, לפי שקרח היה מחניף לבני ראובן ואמר דרך חנופה אין אני מתייחס אחר יעקב אבינו ואל יהי חלקי עימו במה שלקח הבכורה מראובן, על כן גם הכתוב אינו מייחסו אחריו. יעקב ביקש כי בוודאי לא לכבוד יהיה לו אם יחשב עמהם כי על ידי זה ידרש שמו לגנאי ועל כן ביקש שלא יחד כבודו שמה.

דבר אחר כדי שלא יאמרו שמידה זו ירושה בידו מן יעקב, שערער על הבכורה דהיינו על הכהונה, כי לפנים היתה העבודה בבכורות. ויאמרו שממנו למד קרח לערער על הכהונה וכן במעשה זמרי יאמרו שירושה בידם מן יעקב שלקח שתי אחיות, על כן ייחס את קרח הקנאי עד לוי שהיה גם כן מקנא ביוסף.
מאחר שפרט כל היחס הלזה נראה כי שמו ושם אבותיו היה הוראה על העתיד שיעמידו בן פורץ גדרו של עולם והוא קרח. כי השמות מרמזים על טענותיו ועל מחלוקתו, כי קרח לשון קרחת שער, ונמצא שלקח לו זה לטענה נגד משה מה שעשה הלווים קרחים.

"בן יצהר" – הוא לשון שמן, שחלק על הכהונה על אשר יצק על ראש אהרון שמן המשחה אשר מחציתו מאתיים וחמישים, ועל כן לקח למחלוקתו מאתיים וחמישים איש. אף על פי שיש אומרים שלקח מספר זה כדי שיעלה גם כן לכל שבט כמספר סנהדרין קטנה כשתצרף אליהם עוד שלושה – דתן ואבירם ואון. חוץ משבט לוי שלא היה איש מביניהם. מכל מקום לפי דרכנו נוכל לומר שלכך לקח מספר זה, לומר אלו בני היצהר אשר ראויים להיות נמשח בשמן המשחה אשר מחציתו חמישים ומאתיים כמו שנמשח בו אהרון.
"בן קהת" – הוא לשון אסיפה והקהל, כי הוא אספם ורוחו קבצם להקהילם על משה ואהרון.

"בן לוי" – נקרא לוי על שם שליוהו במתנות. וגם המתנות לקח לו קרח לטענה נגד אהרון, על כל אלה נופל לשון לקיחה, כי כולם לקח לו לטענה להחזיק מחלוקתו.

במדרש, קרח חלק על מציאות ה', קרח טען שהעולם קדמון כקדמות ה' והוא מחויב המציאות, והוצרך לכפירה זו כדי לחזק מחלוקתו, כי הוא טען ואמר שאין יתרון ושררה לשום נוצר על חברו כדרך שאין קדימה חס ושלום לו יתברך על ברואיו. והיה ראוי להיות ה' בראשם ולא בתוכם באמצע, אלא הורה והודה כביכול שאין לו קדימה, קל וחומר בן בנו של קל וחומר מדוע תתנשאו אתם. ואמר להם משה בוקר, גבולות חלק הקב"ה בעולמו, יכולים אתם להפוך בוקר לערב, כן תוכלו לבטל את זו.

כל משכיל ישתומם על המראה מה עניין מראה הערב והבוקר לכאן, אלא לפי שקרח חלק אעיקרא דדינא לומר שהעולם קדמון ומראה הערב ובוקר הכל במקרה, ואם כן למה תצא כזאת מלפניו יתברך להבדיל בין איש ובין רעהו. ומשה השיב לו, מטונך ראיה כי המקרה לא יתמיד זמן רב. והרי עינינו הרואות שאין אתה יכול לבטל הבדלת בוקר וערב. אם כן אין זה מקרה אלא כך נברא ברצונו וכשם שהוא יתברך קדמון לכל נוצר, כך חלק מכבודו לאשר חפץ בו וחלק גבולות, ליום נתן גבולו ביום, ואת ישראל נתן עליון על כל העמים, כך נתן ברצונו יתברך גדולה זו לאהרון.
קרח חלק על הבריאה של ששת ימי בראשית וטען, לא היו דברים מעולם. ואני אומר שיש בריאה, על כן אני אומר "אם בריאה" – אם היתה בריאה חדשה בששת ימי בראשית אז יברא ה' חדשה בארץ. ואז ידעו "כי נאצו האנשים האלה את ה'" במה שאמרו שלא היתה בריאה מעולם, ועכשיו יאמינו למפרע שהיתה בריאה מעולם ועכשיו יאמינו למפרע שהיתה בריאה כשם שברא ה' חדשה בארץ עכשיו.
כלי יקר
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"ויקח קרח" – והיה ראוי לומר זו מחלוקת קרח ומשה, אולם חז"ל לימדונו שמחלוקת שהיא לשם שמים – כל כת משני צידי החולקים מתאחדת בעצמה כי כולם מתכוונים לתכלית אחת לשם שמים. אולם מחלוקת שאינה לשם שמים רק מפני אהבת הכבוד ואהבת עצמו, אז יש מחלוקת וניגוד גם בין האנשים שהתאחדו לעמוד בצד אחד. כי כל אחד מן היחידים מכוון תועלת לעצמו ומתנגד לכוונת חברו שהוא גם כן מכוון תועלת עצמו. כעניין שהיה גם מחלוקת בין קרח ועדתו, כי כל אחד מהעדה הרעה הזאת התכוון כוונה אחרת מתנגדת לזולתו. שהנה קרח רצה בכהונה גדולה שמה שכתוב שהתקנא על נשיאותו של אליצפן שזה עורר אותו לחלוק על משה, אבל אחר שנכנס בריב היה מחלוקתו על כהונת אהרון. שלדעתו אחר שעמרם שהוא הבכור לקהת נטל חלקו במה שמשה היה מלך ראוי שהכהונה הגדולה תנתן לבן יצהר שהוא הבן השני לקהת. אמנם מחלוקת דתן ואבירם ואון בן פלת היה עניין אחר שהם התלוננו על שניטלה הבכורה מראובן שלפי מה שהיה ראובן הבכור ראוי שתצא ממנו המלוכה והכהונה. והתלוננו על שניתנה הכהונה ועבודת ה' לשבט לוי, והקדימה בדגלים ליהודה, וגם על שניתנה הבכורה ליוסף.
קרח לקח לו מענות למחלוקתו ודתן ואבירם לקחו טענות אל מחלוקתם מפני שהם בני ראובן שחשבו שהכהונה והלוויה מגיע לשבט ראובן שהוא הבכור ליעקב אחר שנפסלו הבכורות פטרי הרחם על ידי חטא העגל

מלבי"ם
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"ויקח קרח" – שלקח לב ונפש בני אדם עד שהגיע שקמו המה ואנשים מבני ישראל חמישים ומאתיים לחלוק על משה ואהרון. כי לא נשתוו בערכם ובכוונת מחלוקתם קרח ודתן ואבירם ומאתיים וחמישים איש, שהרי אנו רואים שלא היו בכלל לוקחי המחתות אלא קרח ומאתיים וחמישים איש ולא דתן ואבירם. וגם הנהיג המקום יתברך שמו כבוד במאתיים חמישים איש ולא בקרח ודתן ואבירם. על כן יש להבין שמאתיים וחמישים איש היו באמת גדולי ישראל בכל פרט גם ביראת ה'. והיה מניעת הכהונה שהוא גורם דבקות ואהבת ה' כאש בוער בקרבם, לא לשם שררה וכבוד המדומה כי אם להתקדש ולהשיג מעלה זו על ידי עבודה. וגם המה ידעו אשר דבר ה' אמת בפי משה ואין להרהר אחריו חס וחלילה. רק הרהרו בליבם אחר רצון ה' ומסרו עצמם למסירת נפש ולמות על אהבת ה' כי עזה כמות אהבה. המה בקשו להשיג מעלת אהבת ה' על ידי עבודה אף על גב שידעו שלא ינקו ובוודאי יקוים דבר משה, בקשו לאבד נפשותם רק להשיג מעלת האהבה וחסידות מה שאינו לפי הרצון ממנו יתברך שמו.
והנה לא היה אפשר להם לקחת מחתות וכדומה ולהקריב במשכן שהרי הלווים שמרו שלא יקרב זר. משום הכי היו מוכרחים לעשות מחלוקת על משה ואהרון ולפרוץ גדר. כל זה היה הליכות מאתיים וחמישים איש ובשביל שמכל מקום כיוונו לשם שמים משום הכי נענשו בשריפה באש שיצא מקודש הקודשים והיה בזב עניין כבוד.

דתן ואבירם המה היו רחוקים מתאווה עליונה זו, כי אם שהיו בטבע בעלי מחלוקת ושונאי משה עוד במצרים. משום הכי נענשו בבליעה בארץ כרוח הבהמה. אמנם קרח באמת היה אדם גדול וראוי לתאוות המאתיים וחמישים איש. וכה היה נראה לפני בני אדם שזהו מבקש גם הוא. אבל באמת תוכו לא כן היה וקנאת השררה אכלתהו על כן עשה משפט מעשה המאתיים וחמישים איש ונענש כדתן ואבירם. כסבור להשיג תאוות הכבוד, והיה נכון לבו בטוח שיצא לחיים. אם כן מה ראה לבטוח לחלוק על משה.
והנה ידוע אשר יראי ה' ועמוסים בפרישות אינם יכולים להצית מחלוקת. שנדרש לזה לגבב דברי נרגן ולשון הרע וכדומה. וגם כי באמת בלבבם האמינו במשה ותורתו רק שהיה קשה לקבל זה הדין. ואם כן לא מצאו ידיים לעשות מחלוקת. וכן דתן ואבירם שהיו ידועים לבעלי ריב ומדון ושנואי משה, לא היה בכוחם להמשיך הקהל אחריהם. ומי פתי יסיר דעתו אחר אנשים שהולכים אחר לבבם. אבל קרח שהיה גדול הדור הוא היה בכוחו להמשיך אחריו רבים וכן שלמים. ובאשר גם הוא לאו אורחיה לדבר עם בני אדם ולפתות ברוב דברים, על כן לקח אליו את דתן ואבירם ומסר להם דברים כפי דעתו הרחבה והמה הלכו בשליחות קרח ולקחו לבב מאתיים וחמישים איש להמשך אחר קרח. נמצא כל העניין נקרא על שם קרח והוא העיקר ודתן ואבירם האמצעים אשר על ידם הרחיב הפרצה. ואחריהם נמשכו מאתיים וחמישים איש חסידי הדור שתעו מדרך השכל ונמשכו אחרי פרעות דתן ואבירם ובזו את משה ואהרון.
הנצי"ב

שלח לך  היא פרשת המרד בה', קרח היא פרשת המרד במשה.
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מבחינה הגיונית הלקיחה מתארת התנהגות בלתי מוצדקת של אדם הפועל לטובת עצמו. קרח לקח לעצמו את הזכות, נטל את ה' להוכיח את משה ואהרון על מעמדם בעם. והואיל והכתוב נוקט לשון לקיחה הרי הוא רומז יחד עם זה שהמניע למעשהו של קרח היה אנוכיי, הוא פעל לטובת עצמו והופעתו כמייצג את ענייני הכלל היתה רק למראית עין.

רש"ר הירש

"ויקח קרח"
· נחלק משאר העדה להחזיק במחלוקת. משך ראשי הסנהדראות שבהם דברים. – רש"י
· אנשים הרבה, עד שקמו עמהם לפני משה חמישים ומאתיים. - רשב"ם
· במקח רע. – בעל הטורים
· כאילו אמר ויקח קרח ודתן ואבירם ואון בן פלת חמישים ומאתיים נשיאי העדה, ויקומו לפני משה ואנשים מבני ישראל. ואחר כך ויקהלו על משה ועל אהרון. – ספורנו
· אנשים. – ראב"ע
· שלקח עצה בלבו לעשות מה שיספר, כי הלקיחה תאמר על העצה והמחשבה. לקיחה הוא לשון התעוררות במעשה ההוא. – רמב"ן
· זכרון קרח הוא לומר מי הוא החולק וחסר הנחלק. שלקח קרח מערכת הסתירות במעשה משה, – אור החיים

· שלקח לו למחלוקתו את בני ראובן. - כלי יקר
· קרח לקח לו מענות למחלוקתו. - מלבי"ם
· שלקח לב ונפש בני אדם. - הנצי"ב
· קרח לקח לעצמו את הזכות, נטל את ה' להוכיח את משה ואהרון על מעמדם בעם. רש"ר הירש

"בן יצהר בן קהת בן לוי"
· ולא הזכיר בן יעקב שביקש רחמים על עצמו שלא יזכר שמו על מחלוקתם. – רש"י
· היותו בן יצהר שהוא גדול משני אחים הבאים אחריו בבני קהת, ואינו יכול להחציף פניהם כנגדו כי גדול מהם. "בן קהת" – הוא המעולה שבבני לוי, שהיו נושאים קודש הקודשים, קרח מנושאי הארון היה, ואין גרשון ומררי ידברו כנגדו. "בן לוי" – שהוא שבט מעולה מכל ישראל ואין שאר השבטים מקפחין אותו בדברו לפני משה, כי מעולה הוא מכל שאר השבטים גם מכל בני לוי, גם בענפי קהת הוא מדרגה ראשונה לשני האחים הבאים אחריו שהם חברון ועוזיאל. – אור החיים

· קרח, בתחילה היה נקרא קרח טהור. "בן יצהר" – שהיה מאיר לעולם כצהריים. "בן קהת" – שהיה מקהה שיני כל רואה גדלותו ומעלתו. "בן לוי" – שנתלווה מיום לידתו לקדוש ברוך הוא בכמה מעלות. – אור החיים
· "בן יצהר" – הוא לשון שמן, שחלק על הכהונה על אשר יצק על ראש אהרון שמן המשחה אשר מחציתו מאתיים וחמישים, ועל כן לקח למחלוקתו מאתיים וחמישים איש. אלו בני היצהר אשר ראויים להיות נמשח בשמן המשחה אשר מחציתו חמישים ומאתיים כמו שנמשח בו אהרון. "בן קהת" – הוא אספם ורוחו קבצם להקהילם על משה ואהרון. "בן לוי" – נקרא לוי על שם שליוהו במתנות. וגם המתנות לקח לו קרח לטענה נגד אהרון, על כל אלה נופל לשון לקיחה, כי כולם לקח לו לטענה להחזיק מחלוקתו. - כלי יקר

"ודתן ואבירם ואון בן..בני ראובן"

· בשביל שהיה שבט ראובן שרוי בחנייתם תימנה שכן לקהת ובניו החונים תימנה נשתתפו עם קרח במחלוקת, אוי לרשע אוי לשכנו. – רש"י
· וקשר דתן ואבירם בעבור שהסיר הבכורה מראובן אביהם ונתנה ליוסף. ראב"ע
· גם אותם לקח כדי לערער גם מכוחם שהם גדולי שבט ראובן הבכור ליעקב, ובאמצעות זה החשיבו עצמן. – אור החיים
· כי ראה ללקט אליו מרי נפש. וידע כי נפשם מרה על הבכורה שנלקחה מראובן, ואף על פי שיעקב נטלה ולא משה, מכל מקום על ידי שתחזור כל שררה לבעליה יחשבו שגם להם תחזור הבכורה ויסכימו עם קרח. ודתן ואבירם הוסיפו עוד לחלוק על מצוות המזוזה שבפתח האוהל. כי אמרו שמשה בדה מליבו. – כלי יקר
· ודתן ואבירם לקחו טענות אל מחלוקתם מפני שהם בני ראובן שחשבו שהכהונה והלוויה מגיע לשבט ראובן שהוא הבכור ליעקב אחר שנפסלו הבכורות פטרי הרחם על ידי חטא העגל. – מלבי"ם

· דתן ואבירם המה היו רחוקים מתאווה עליונה זו, כי אם שהיו בטבע בעלי מחלוקת ושונאי משה עוד במצרים. משום הכי נענשו בבליעה בארץ כרוח הבהמה. – הנצי"ב

מהו מהות מחלוקת קרח?
· משה נתקנא על נשיאותו של אליצפן בו עוזיאל שמינהו משה נשיא על בני קהת על פי הדיבור. אמר קרח, אחי אבא ארבעה היו. עמרם הבכור, נטלו שני בניו גדולה, אחד מלך אחד כהו גדול, מי ראוי ליטול את השניה, לא אני שאני בן יצהר שהוא שני לעמרם, והוא מינה נשיא את בן אחיו הקטן מכולם. הריני חולק עליו ומבטל את דבריו. – רש"י

· כי חשבו ישראל שמשה אדונינו עשה מדעתו לתת גדולה לאחיו, גם לבני קהת שהם קרובים אליו, ולכל בני לוי שהם ממשפחתו. – ספורנו
· נפש כל העם מרה והיו אומרים בליבם כי יבואו להם בדברי משה תקלות, ואז מצא קרח מקום לחלוק על מעשיו וחשב כי ישמעו אליו העם. וזה טעם "להמיתנו במדבר", אמרו הנה הבאת אותנו אל המקום הזה ולא קיימת בנו מה שנדרת לתת לנו ארץ זבת חלב ודבש כי לא נתת לנו נחלה כלל. אבל נמות במדבר ונהיה כלים שם, כי גם זרענו לא ייצאו מן המדבר לעולם, ויבטל מן הבנים מה שנדרת להם כאשר נתבטל מן האבות. – רמב"ן
· הרי מעשיך מוכיחות שאין גדולה לגדול שבבנים. אם כן חוזר הדין למה שנתן הכהונה לאהרון מטעם שעמרם הוא הבכור, אין טעם זה טעם. ומעתה כיון שמצאו דברי משה סתורים אם כן נכנס בבחינת דבר שקר חס וחלילה. – אור החיים
· אמרו שמשה בדה מליבו שני מצוות אלו והיה זה מעין מחלוקתם כי בזמן שכל העדה קדושים, אינן צריכים מנהיג. עוד רמז כי עיקר טעם שתי מצוות אלו להיות לאדם כמזכירים את מצוות ה' ובזמן שכל העדה קדושים אינן צריכים לדבר המזכיר, כי בלאו הכי ה' לנגדם תמיד הוא יתברך וכל מצוותיו ואין צןרך בהם כי אם לאנשים שכיחי אלוקים. קרח חלק על הבריאה של ששת ימי בראשית וטען, לא היו דברים מעולם. ואני אומר שיש בריאה, על כן אני אומר "אם בריאה" – אם היתה בריאה חדשה בששת ימי בראשית אז יברא ה' חדשה בארץ. ואז ידעו "כי נאצו האנשים האלה את ה'" במה שאמרו שלא היתה בריאה מעולם, ועכשיו יאמינו למפרע שהיתה בריאה מעולם ועכשיו יאמינו למפרע שהיתה בריאה כשם שברא ה' חדשה בארץ עכשיו. - כלי יקר
· כל אחד מהעדה הרעה הזאת התכוון כוונה אחרת מתנגדת לזולתו. שהנה קרח רצה בכהונה גדולה שמה שכתוב שהתקנא על נשיאותו של אליצפן שזה עורר אותו לחלוק על משה, אבל אחר שנכנס בריב היה מחלוקתו על כהונת אהרון. שלדעתו אחר שעמרם שהוא הבכור לקהת נטל חלקו במה שמשה היה מלך ראוי שהכהונה הגדולה תנתן לבן יצהר שהוא הבן השני לקהת. אמנם מחלוקת דתן ואבירם ואון בן פלת היה עניין אחר שהם התלוננו על שניטלה הבכורה מראובן שלפי מה שהיה ראובן הבכור ראוי שתצא ממנו המלוכה והכהונה. והתלוננו על שניתנה הכהונה ועבודת ה' לשבט לוי, והקדימה בדגלים ליהודה, וגם על שניתנה הבכורה ליוסף. – מלבי"ם
· הנהיג המקום יתברך שמו כבוד במאתיים חמישים איש ולא בקרח ודתן ואבירם. על כן יש להבין שמאתיים וחמישים איש היו באמת גדולי ישראל בכל פרט גם ביראת ה'. והיה מניעת הכהונה שהוא גורם דבקות ואהבת ה' כאש בוער בקרבם, לא לשם שררה וכבוד המדומה כי אם להתקדש ולהשיג מעלה זו על ידי עבודה. וגם המה ידעו אשר דבר ה' אמת בפי משה ואין להרהר אחריו חס וחלילה. רק הרהרו בליבם אחר רצון ה' ומסרו עצמם למסירת נפש ולמות על אהבת ה' כי עזה כמות אהבה. המה בקשו להשיג מעלת אהבת ה' על ידי עבודה אף על גב שידעו שלא ינקו ובוודאי יקוים דבר משה, בקשו לאבד נפשותם רק להשיג מעלת האהבה וחסידות מה שאינו לפי הרצון ממנו יתברך שמו. והנה לא היה אפשר להם לקחת מחתות וכדומה ולהקריב במשכן שהרי הלווים שמרו שלא יקרב זר. משום הכי היו מוכרחים לעשות מחלוקת על משה ואהרון ולפרוץ גדר. כל זה היה הליכות מאתיים וחמישים איש ובשביל שמכל מקום כיוונו לשם שמים משום הכי נענשו בשריפה באש שיצא מקודש הקודשים והיה בזב עניין כבוד. דתן ואבירם המה היו רחוקים מתאווה עליונה זו, כי אם שהיו בטבע בעלי מחלוקת ושונאי משה עוד במצרים. משום הכי נענשו בבליעה בארץ כרוח הבהמה. אמנם קרח באמת היה אדם גדול וראוי לתאוות המאתיים וחמישים איש. וכה היה נראה לפני בני אדם שזהו מבקש גם הוא. אבל באמת תוכו לא כן היה וקנאת השררה אכלתהו על כן עשה משפט מעשה המאתיים וחמישים איש ונענש כדתן ואבירם. כסבור להשיג תאוות הכבוד, והיה נכון לבו בטוח שיצא לחיים. אם כן מה ראה לבטוח לחלוק על משה. – הנצי"ב
· הוא פעל לטובת עצמו והופעתו כמייצג את ענייני הכלל היתה רק למראית עין. - רש"ר הירש
"ויקומו לפני משה ואנשים מבני ישראל חמישים ומאתיים נשיאי עדה קריאי מועד אנשי שם"

מהו "לפני משה"?

"לפני משה" – שלא קמו בסתר.
מהו "קריאי מועד"? 1
"קראי מועד" – שהיו נקראים אל אוהל מועד.
מהו "אנשי שם"? 1

"אנשי שם" – קודם צאתם ממצרים.

ראב"ע

מהו "ויקומו"?

"ויקומו" – בגמטריא לחלק.

מהו "קריאי מועד"? 2
"קראי" – חסר י' שעברו על י' הדברות.
מהו "אנשי שם"? 2
"אנשי שם" – בחכמה, ובעושר, ונתחייבו כדור המבול.
בעל הטורים

מהו "קריאי מועד"? 3
"קראי מועד" – קוראים ושולחים בשבילם ליום המועד הקבוע למשפט בין איש לאיש.

רשב"ם

מהו "קריאי מועד אנשי שם"?

"קראי מועד אנשי שם" – נראין הדברים שנתקבצו אל קרח אנשים מרי לבב אוהבי יותרת הכבוד והשררה בחושבם כי לכולם יתן שררות, כי זה הדבר אשר בקשה נפש כל אנשי שם אשר אמרו ביניהם נעשה לנו שם פן נהיה לבוז. כי אמרו דין הוא שתהיה השררה חוזרת חלילה מן אחד לחברו, כי רב לכם שימים רבים לישראל שנהגתם עליהם שררה וראוי שתתנו שבט ההנהגה בידי אחרים.
אמרו שידוע שאין עדה פחות מעשרה ובכל עדה ועדה שבישראל כולם קדושים כל עדה בפני עצמה יש בה קדושה כי אין דבר שבקדושה פחות מעשרה, אם כן בכל עדה של עשרה יש קדושה ובתוכם ה'. ואתם לא די שאתם מתנשאים על עדה של עשרה אלא אפילו על כל קהל ה' אתם מתנשאים ודבר זה אין לסבול. ולכך פתח בעדה וסיים בקהל, לומר שאפילו אם הייתם מתנשאים על עדה של עשרה היה לנו מקום ללון עליכם שהרי כל עדה יש בה קדושה, קל וחומר שיש ללון מדוע תתנשאו על קהל ה' על כולם כאחד.

"ובתוכם ה'" – הקב"ה מראה ענווה לישראל ומתהלך בתוכם. באמצע ולא בראש, לומר הריני כרע כאח לכם ואין אני מבקש לילך בראש כדיני ואיך אתם תתנשאו על קהל ה'.
כלי יקר
מהו "ויקומו לפני משה"? 1
"ויקומו לפני משה" – והתלוננו על שעשה משה כל זה בלא דעתם כמולך ממלכה בלתי מוגבלת ומחלק שררות ומינויים כחפצו. שבדברים כאלה ראוי לשאול עצתם והסכמתם. וגם יש לומר שהם רצו שהכהונה תנתן לנשיאי העדה הראויים לזה כפי מעלתם, לא שתנתן לשבט אחד כולו שיהיה בירושה מבלי הבט על מעלת הכהנים ושלמותם.
מלבי"ם

מהו "נשיאי עדה"? 1
"נשיאי עדה" – מנהיגי הדור.
מהו "קריאי מועד"? 4
"קריאי מועד" – שישבו עד כה עם משה ואהרון בכל מועד שנדרש לעצה ותושיה.
מהו "אנשי שם"? 3
"אנשי שם" – משמעו בשני אופנים. א. מפורסמים בשם לאנשי מעלה. ב. אנשי מעשה טוב.
מהו "נשיאי עדה"? 2
"נשיאי עדה" – כל מנהיג יודע שאי אפשר להנהיג את הדור בלי איזה התנשאות. ואם כן לא היה להם לשפוט את משה ואהרון למתנשאים שלא לשם שמים חס וחלילה אם מצד שהם "קריאי מועד" וישבו יחדיו עימם. וראו רוב ענוותנותם והליכות דרך ארץ שלהם שלא בהתנשאות יתירה חס וחלילה. אם מצד שהיו "אנשי שם", אם מצד יראת ה' וודאי לא היה ראוי להרהר אחר רבן של ישראל להוכיח אותם אם לא בעברה ברורה כשמש אשר על זה מצווה להוכיח אפילו תלמיד לרב, אבל כל כך גבר פתוי אנשי נרגן אלו עד שנשתקע המון המניעות בתוך ים דבריהם.
הנצי"ב

מהו "ויקומו לפני משה"? 2
"ויקומו לפני משה" – המורדים מנויים כיתות כיתות כנראה לפי דרגת השתתפותם במרד. קרח היה היוזם והמסית למרד. אליו נצטרפו דתן אבירם כעסקנים המלבים את ההתקוממות, ארבעת אלה קמו לפני משה, אלא שלפני כן עוד השיגו חמישים ומאתיים איש מתוך העם, הללו תמכו בהם כהמון מתמרד.
רש"ר הירש

"ויקומו לפני משה"

· שלא קמו בסתר. – ראב"ע

· בגמטריא לחלק. – בעל הטורים
· והתלוננו על שעשה משה כל זה בלא דעתם כמולך ממלכה בלתי מוגבלת ומחלק שררות ומינויים כחפצו. שבדברים כאלה ראוי לשאול עצתם והסכמתם. – מלבי"ם
· המורדים מנויים כיתות כיתות כנראה לפי דרגת השתתפותם במרד. – רש"ר הירש
"נשיאי עדה" 

· מנהיגי הדור. – הנצי"ב

· כל מנהיג יודע שאי אפשר להנהיג את הדור בלי איזה התנשאות. – הנצי"ב

"קראי מועד" 

· שהיו נקראים אל אוהל מועד. – ראב"ע
· חסר י' שעברו על י' הדברות. – בעל הטורים
· קוראים ושולחים בשבילם ליום המועד הקבוע למשפט בין איש לאיש. - רשב"ם

· – נראין הדברים שנתקבצו אל קרח אנשים מרי לבב אוהבי יותרת הכבוד והשררה בחושבם כי לכולם יתן שררות. – כלי יקר
· שישבו עד כה עם משה ואהרון בכל מועד שנדרש לעצה ותושיה. – הנצי"ב
"אנשי שם" 

· קודם צאתם ממצרים. - ראב"ע
· בחכמה, ובעושר, ונתחייבו כדור המבול. - בעל הטורים
· משמעו בשני אופנים. א. מפורסמים בשם לאנשי מעלה. ב. אנשי מעשה טוב. – הנצי"ב

"ויקהלו על משה ועל אהרון ויאמרו אליהם רב לכם כי כל העדה כולם קדושים ובתוכם ה' ומדוע תתנשאו על קהל ה'"

מהו "רב לכם"? 1

"רב לכם" – הרבה יותר מדאי לקחתם לעצמכם גדולה.
מהו "כולם קדושים"? 1
"כולם קדושים" – כולם שמעו דברים בסיני מפי הגבורה.

מהו "ומדוע תתנשאו"? 1

"ומדוע תתנשאו" – אם לקחת אתה מלכות, לא היה לך לברר לאחיך כהונה. לא אתם לבדכם שמעתם בסיני "אנוכי ה' אלוקיך", כל העדה שמעו.
רש"י

מהו "רב לכם"? 2
"רב לכם" – כמו די לכם, והטעם, שתפשתם החלק הרב.
מהו "כולם קדושים"? 2
"כי כל העדה כולם קדושים" – כי כל העדה ממעמד הר סיני היו קדושים.

מהו "ובתוכם ה'"?

"ובתוכם ה'" – כי הלווים נבחרו אחרי היות הכבוד בתוך ישראל. ואם ידע משה כאשר היה בהר סיני כי נבחר שבט לוי, לא ידעו ישראל.

מהו "ומדוע תתנשאו"? 2
"תתנשאו" – להיות אהרון הכהן הגדול ומשה למעלה ממנו, כי הוא למדו.

ראב"ע

מהו "כי כל העדה"?

"כי כל העדה" – כל אחד מהם.

מהו "כולם קדושים"? 3
"כולם קדושים" – מכף רגל ועד ראש.

מהו "ומדוע תתנשאו"? 3
"ומדוע תתנשאו" – בעניין הקדושה, שאסרתם העבודה לבכורות, ומשה כבר כיהן כל ז' ימי המילואים ואהרון ובניו כהנים לעולם.

ספורנו

מהו "ומדוע תתנשאו"? 4
"רב לכם כי כל העדה..ומדוע" – רבנות גדולה נטלתם לעצמכם יותר מהראוי, ואם תאמר מה היא הרבנות הגדולה "כי כל העדה קדושים". ועוד להם שבתוכם ה' מה שלא השיגה אומה בעולם ואתם רבנים עליהם, עוד רמזו במאמר זה לומר כי השכינה שכנה לכבוד ישראל לא לכבוד אהרון.
"מדוע" – למה אתם מוסיפים היכר הרוממות לעצמכם עליהם. הכוונה בזה שהם אומרים שאיש ישראל הקרב לגדר שעומד בו אהרון חייב מיתה, זו יפליג הנשיאות על קהל ה' ואין ראוי לזלזל כל כך בקהל קדוש קרובי קל עליון לפסלם לבלתי הקרב לעבוד לה' אלוקיהם. 

אור החיים

מהו "ויקהלו"?

"ויקהלו" – כל עדת קרח היו מתנגדים זה לזה, שמחלוקת דתן ואבירם מתנגד לא לבד שלא תנתן הכהונה הגדולה לקרח כי גם התנגדו לכל שבט לוי ועבודתם בכלל. והמאתיים חמישים אנשים היו מתנגדים לשניהם, כי רצו שתנתן הכהונה לנשיאי העדה או לבכורי פטרי רחם. ואיך נקבצו יחד לכת אחת אחר שנקהלו בזה במה שכולם היו חלוקים על משה ואהרון, בזה היו למקהלה אחת, הגם שבעיקרי הדברים היו עתידים להיות ביניהם מחלוקות גדולות וחילוקי דעות. 
מהו "ומדוע תתנשאו"? 4
"מדוע תתנשאו" – בזה נפלו בטעות שטעו במתן תורה שרצו שלא יהיה ביניהם חילוף מדרגות וישוו כולם בקדושה ובנבואה. וחשבו כי נתמלא שאלתם ואין הבדל בינם ובין משה ואהרון.
אף שכל העדה כולם קדושים צריך שיהיה אחד מהם הוא הקדוש שעליו ישכון ה' והוא יהיה השליח בינו ובינם והחוט שעל ידו תרד השפע אל העם. וקרח הכחיש זה, שאין צריך איש מיוחד אמצעי בין ה' ובינם אחר שכולם תכלת וכולם קדושים ובתוכם ה'.

מלבי"ם

מהו "כולם קדושים"? 4
"כי כל העדה כולם קדושים ובתוכם ה'" – מוכשרים שתשרה עליהם שכינה ורוח הקודש גם אילו לא היה משה בקרבם, ורק עתה עוד משה חי והוא גדול מהם – בא דיבור הכל על ידו.
מהו "ומדוע תתנשאו"? 6
"מדוע תתנשאו" – והרי גם בלעדי משה ואהרון היתה השכינה שורה על אחרים שראויים לכך.

הנצי"ב

מהו "ויקהלו..ויאמרו"?

"ויקהלו..ויאמרו" קרח דתן ואבירם קמו לפני משה אחרי שהסיתו מאתיים וחמישים איש לתמוך בטענותיהם ובדרישותיהם וכשנקהלו שם גם אלה בהמוניהם. הם קמו על משה בשתי טענות – או מוטב. בטענה אחת ובתוכחה אחת.
כל העדה לא רק בכללה אלא בכל פרטיה כולם קדושים ושכינה שורה בקרבם. כל אחד משישים ריבוא בני העדה הוא קדוש וקרוב אפוא לה'. ולפיכך אין צורך בכהן שיבטא בשמו את מחשבותיו ואת הגיגיו ויקרב אותם לה' בקרבן. וה' הבטיח להשרות את שכינתו על אותם שישים ריבוא ולא על כל יחיד כל שהוא, ולפיכך אין ה' זקוק לנביא כדי להביא את דברו לאותם שישים ריבוא. ולפיכך כולם קרובים לה' וה' קרוב לכולם ושוב אין צורך לא באהרון ולא במשה. ולפיכך עצם מעמדם של משה ואהרון הוא יהירות שיסודה בשקר, ונוסף על כך, לו יהי כדבריכם ויש צורך ביחיד העומד בראש הכלל והמייצג אותו מדוע דווקא אהרון ומשה, מדוע לא תנתן זכות לעם לבחור את נציגיו, מה מצדיק את אהרון ואת משה להעמיד את עצמם בראש האומה?
רש"ר הירש 
"רב לכם" 

· הרבה יותר מדאי לקחתם לעצמכם גדולה. – רש"י

· די לכם. – ראב"ע

"כי כל העדה כולם קדושים"
· כולם שמעו דברים בסיני מפי הגבורה. – רש"י

· כי כל העדה ממעמד הר סיני היו קדושים. – ראב"ע
· כל אחד מהם. מכף רגל ועד ראש. – ספורנו
· מוכשרים שתשרה עליהם שכינה ורוח הקודש גם אילו לא היה משה בקרבם. – הנצי"ב

"ומדוע תתנשאו" 

· אם לקחת אתה מלכות, לא היה לך לברר לאחיך כהונה. לא אתם לבדכם שמעתם בסיני "אנוכי ה' אלוקיך", כל העדה שמעו. - רש"י
· להיות אהרון הכהן הגדול ומשה למעלה ממנו, כי הוא למדו. - ראב"ע

· בעניין הקדושה, שאסרתם העבודה לבכורות. – ספורנו
· רבנות גדולה נטלתם לעצמכם יותר מהראוי. – אור החיים
· שאין צריך איש מיוחד אמצעי בין ה' ובינם אחר שכולם תכלת וכולם קדושים ובתוכם ה'. - מלבי"ם
· גם בלעדי משה ואהרון היתה השכינה שורה על אחרים שראויים לכך. - הנצי"ב
· מדוע דווקא אהרון ומשה, מדוע לא תנתן זכות לעם לבחור את נציגיו, מה מצדיק את אהרון ואת משה להעמיד את עצמם בראש האומה? - רש"ר הירש 

"וישמע משה ויפול על פניו"

מהו "ויפול על פניו"? 1 

"ויפול על פניו" – מפני המחלוקת, שכבר זה בידם סרחון רביעי, חטאו בעגל – ויחל משה. במתאוננים – ויתפלל משה. במרגלים – ויאמר משה אל ה', במחלוקת קרח נתרשלו ידיו. משל לבן מלך שסרח על אביו ופייס עליו אוהבו פעם ושתיים ושלוש, כשסרח ברביעית נתרשלו ידי האוהב ההוא, אמר עד מתי אטריח על המלך שמא לא יקבל עוד ממני.

רש"י

מהו "ויפול על פניו"? 2
"ויפול על פניו" – ברצונו, ויש אומרים כדרך הנבואות.
ראב"ע

מהו "ויפול על פניו"? 3 

"ויפול על פניו" – לתפילה, ושם נאמר לו מה שאמר לקרח.
רשב"ם

מהו "ויפול על פניו"? 4
"ויפול על פניו" – ולא ויפלו, כי אהרון במוסרו ובקדושתו לא ענה דבר בכל המחלוקת הזו, ויהי כמחריש וכמודה שמעלת קרח גדולה ממעלתו, אבל הוא עושה כדבר משה ומקיים גזרת מלך.
רמב"ן

מהו "וישמע"? 1
"וישמע משה ויפול" – מדוע הוצרך לומר "וישמע" מנין יעלה על הדעת שלא ישמע, עוד צריך לדעת מה זאת נפילה. ונראה כי לצד שהמלגלגים לא גמרו גזירת המכוון של הצעת הדברים, הודיע הכתוב שהבין משה תכלית הדברים הגם שלא פרשו דבריהם.
מהו "ויפול על פניו"? 5
"ויפול" – נגד מה שאמרו שהם מתנשאים על קהל ה' שכללו בדבריהם משה ואהרון. כנגד מה שנוגע למשה נפל על פניו להראות קצה האחרון ההכנעה, ושיוה נפשו כעפר הארץ כעבד המשתחווה לפני השררה. וכנגד גדולת אהרון אמר "וידבר אל קרח" – לא תצדיקו דברי בזה עד שתבחינו אם ממני יצאו הדברים, אם מה' יצא הדבר.
אור החיים

מה עניין טענת קרח ואשת איש? 1
קרח אמר מסברא דנפשיה הרי כל העדה קדושים וגדורים מעריות ואם כן מדוע תתנשאו להשתרר ולהתגאות כי דבר זה יגרום לכם שתהיו נכשלים באשת איש ותחללו קדושת העם, לכך אמר "על קהל ה'" ולא אמר על קהל קדוש. כי אחר ההתנשאות אין כאן קדושה כי כל המתגאה לסוף נכשל באשת איש ודבר זה גורם חילול קדושת העם, ובזה הבין משה שקרח חשדו שיהיה נכשל באשת איש, לכך נאמר "וישמע משה ויפול על פניו".
טעמו של דבר נראה לפי שכל המתגאה רוצה שיהיה הוא גבוה מעל כל גבוהים, אין עוד מלבדו רודה בכל העולם זולתו, ולפי שכל אשה משועבדת תחת יד בעלה על כן אין המתגאה יכול לסבול אפילו ממשלה זו שתהיה ביד אחר, ועל כן נקט דווקא אשת איש ולא שאר עריות. כי כל מי שמתגאה הרי הוא הולך ובודק בכל מיני שררה שרואה בזולתו לכבוש את הכל תחת ידו כדי שתהיה ידו בכל הממשלות, ולא ישקוט האיש בכל השררות שכבר השיג עד שלסוף יתן עיניו גם בממשלת האיש על אשתו וירצה לכבוש תחת ידיו. וזהו לשון בסוף, כי באמת הממשלה זו שסופו לבקש הוא סוף דבר וקץ לכולם.
כלי יקר

מה עניין טענת קרח ואשת איש? 2
"וישמע משה ויפול" – שחשדוהו באשת איש, רק שטעו לחשוב שגם נבואת משה היא ממדרגה שפלה באמצעות מלאך המקבל שפע ממה שעליו, או מן השכל הפועל כדעת המתפלספים שזה נקרא אשת איש שהוא בחינת מקבל לא משפיע.
מלבי"ם

מהו "ויפול על פניו"? 6
"ויפול על פניו" – לתפילה, כך השיג רוח הקודש וידע להשיב דבר.
הנצי"ב

מהו "וישמע"? 2
"וישמע משה" – משה שמע או מוטב הוא הבין את המטרה ואת המניע של הטענות והאשמות שהוטחו כלפיו. היתה זו כפירה ביסוד האלוקי של שליחותו. ואלו סברו כן מחמת טעות עיונית, היה אפשר ללמדם ולהעמידם על טעותם. אך הם הגיעו לידי כך מתוך קנאה ורדיפת כבוד. במסווה של ייצוג ענייני הכלל הם בקשו לספק את האינטרסים של עצמם ולצורך זה באו  בהוכחות כוזבות ומסנוורות המחניפות לאהבה העצמית של כל העם. וכך ניסו לדחוק את רגלי משה ואהרון ולשלול מהם את מעמדם. הן הנחות היסוד למרדו של קרח הן כוזבות, והמסקנות ביישומן לנסיבות הנידונות הן כוזבות לא פחות. כל העדה כולם אינם קדושים כבר עתה, הם אנשי קודש – אנשים בעלי תפקיד קדוש. ייעודם הוא להיות קדושים ובעצם הייעוד הזה הם "קדושים לאלוקיהם" והם "עם קדוש לה", הם אנשים שנתקדשו לה'. עם שנתקדש לה' ובכל נימה של קיומם כיחידים וכעת הם קנויים לה' לבדו, אך עדיין אינם קדושים. אלא עליהם לעלות ולהתעלות בלא הרף לקראת ייעודם הקדוש. אל להם להחליף את המציאות בייעוד. אל יראו את עצמם קדושים משום שהוקדשו לייעוד קדוש. אלא ייעודם הקדוש יהיה לנגד עיניהם כמטרה רחוקה של שאיפתם, וכדי שיתקיים כל זה הוקם בתוכם המקדש המקיף את העדות שניתנה להם מאת ה'. בו קיבל ייעודם הקדוש את תאורו הסימלי האידיאלי. ולפיכך אין כל אדם ראוי לגשת למקדש בלא מעצור, ואפילו אהרון יתקרב אליו רק על פי מצוות ה' ואף הוא לא כאישיות פרטית אלא רק בלבוש של סמל שירותו. ודווקא משום כך נאמר לכהנים ולעם "והזר הקרב יומת", לבל ישימו את המציאות במקום הייעוד וכך יטלו את נשמת המקדש ויבטלו את כל ההשפעה היוצאת ממנו. כל חלוקת העם לפלוגות, ישראל, לווים, כהנים, והמקדש בתווך מוגבל ומופרש לעצמו – כל אלה הם ביטוי לקריאה "קדושים תהיו", אך עדיין לא הגעתם לכלל "קדושים אתם".

ונוסף על כך, לו יהי כדבריכם וכבר כולם קדושים ובתוכם ה', באמת, גם אז היה הדין עימם רק אילו כבר הושלם מתן תורה והאומה כבר באה אל המנוחה ואל הנחלה. אכן אילו כבר ניתנה כל התורה כשהיא חתומה ונמצא שכבר נהג הכלל הגדול "לא בשמים היא", הרי מכאן ואילך היתה התורה מצפה רק להגשמתה בידי האומה. ואילו גם מצב האומה כבר הגיע לתקנו באותה שעה, ונמצא שתפקידה היחיד היה להגשים את התורה, כי אז ולצורך זה היתה האומה עצמה מטילה על הטוב והמוכשר שבקרבה לנהל את צרכי הכלל ולדאוג לענייניו. והן כעין זה היה הדבר כבר אז, שכבר היו לאומה "נשיאי עדה קראי מועד", ואותם מאתיים וחמישים מתמרדים היו דוגמא חיה לכך. ונמצא ייאמר הדבר דרך אגב שעצם הופעתם היתה ראיה לסתור את החלק הראשון של קטרוגם כי היה בה משום הוכחה ניצחת שיש צורך בנציגים המורמים מעם. והללו דרושים אפילו באותם התחומים ששויון הזכויות של כל העם אינו מוטל בהם בספק. אולם כשמדובר בדברים שאינם נעשים מתוך העם ועל ידי העם, שהיוזמה להם איננה תלויה בעם ולא בחוג האדם בכלל, שאינם יוצאים מתוך העם אלא מגיעים אל העם. כשמדובר בדברי ה' השלוחים אל העם, איה האדם והאומה היכולים להעז פנים ולשאול, מדוע בחר ה' בך, דווקא בך? היכן היסוד לעזות הפנים המופנית על ידי כך כלפי ה'. בזה ולא באחר בחר לשליחותך, שליח ה' האמיתי ומשה יותר מהכל הוא הראשון המוכן להודות שאיננו ראוי והוא יבקש מאת ה' לבחור לו שליח שהוא ראוי וטוב ומוכשר ממנו. אך אם ה' לא נענה לו ואף על פי כן בחר בו ולא באחר כמי שראוי ומוכשר ביותר לשליחותו, מי יפנה אליו בשאלה "ומדוע תתנשאו על קהל ה'"? טענת "תתנשאו" כופרת ביסוד האלוקי של שליחותו, היא עושה את משה בדאי ואת עבודת שליחותו לשקר. ולפיכך:

"וישמע משה ויפול על פניו" – אמיתות שליחותו של שליח תיאמן רק על ידי השולח ושליחותו של משה – רק על ידי ה' בכבודו ובעצמו. משום כך כשעמד משה מול כפירתו של קרח לא היתה בפיו מלה של תשובה. אם ה' לא ימצא לנכון לאמת את שליחותו מחדש, כבר הגיעה שליחותו לקיצה – "ויפול על פניו".

מהמשך הדברים נראה שקנאתו של קרח נתעוררה בעיקר על ידי מעמד הכהונה של אהרון, והוא חתר תחת סמכותו של משה רק כדי לבטל את מעמד בני אהרון התלוי בה ואף על פי כן לא היה אהרון פעיל בכל המאורע הזה. רק בפקודת משה הוא קיבל על עצמו את המשרה ואת הכבוד. המשרה והכבוד לא היו  גם בשבילו שאלה אישית. הוא לא יריק חרבו להגנתם ולא ישחית עליהם מילה. ההכרעה נסבה על אמיתה של שליחות אחיו, והיה זה מסור רק לה' לבדו לגלות אותה אל העם מחדש.

רש"ר הירש 
"ויפול על פניו" 

· מפני המחלוקת, - רש"י
· ברצונו, ויש אומרים כדרך הנבואות. - ראב"ע
· לתפילה, ושם נאמר לו מה שאמר לקרח. - רשב"ם
· ולא ויפלו, כי אהרון במוסרו ובקדושתו לא ענה דבר בכל המחלוקת הזו, ויהי כמחריש וכמודה שמעלת קרח גדולה ממעלתו, אבל הוא עושה כדבר משה ומקיים גזרת מלך. - רמב"ן

· למשה נפל על פניו להראות קצה האחרון ההכנעה, ושיוה נפשו כעפר הארץ כעבד המשתחווה לפני השררה. – אור החיים
· לתפילה, כך השיג רוח הקודש וידע להשיב דבר. - הנצי"ב

· כשעמד משה מול כפירתו של קרח לא היתה בפיו מלה של תשובה. אם ה' לא ימצא לנכון לאמת את שליחותו מחדש, כבר הגיעה שליחותו לקיצה. – רש"ר הירש

PAGE  
1

