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חטא המשך לחטא קרח אבל נגמר אחרת

"וילונו כל עדת בני ישראל ממחרת על משה ועל אהרון לאמר אתם המיתם את עם ה'. ויהי בהקהל העדה על משה ועל אהרון ויפנו אל אוהל מועד והנה כסהו הענן וירא כבוד ה'. ויבוא משה ואהרון אל פני אוהל מועד.

וידבר ה' אל משה לאמר. הרומו מתוך העדה הזאת ואכלה אותם כרגע ויפלו על פניהם. ויאמר משה אל אהרון קח את המחתה ותן עליה אש מעל המזבח ושים קטורת והולך מהרה אל העדה וכפר עליהם כי יצא הקצף מלפני ה' החל הנגף. ויקח אהרון כאשר דבר משה וירץ אל תוך הקהל והנה החל הנגף בעם ויתן את הקטורת ויכפר על העם. ויעמוד בין המתים ובין החיים ותעצר המגפה. ויהיו המתים במגפה ארבעה עשר אלף ושבע מאות מלבד המתים על דבר קרח. וישב אהרון אל משה אל פתח אוהל מועד והמגפה נעצרה."

השאלות:

רק נגמר עניינו של קרח והיה עונש שכל העם ראה לראשונה בהסטוריה ובכל זאת שוב חטא, הכיצד?

מדוע פונים משה ואהרון אל אוהל מועד?

יש כאן יוזמה של משה, מדוע אין צורך ברשות של הקב"ה, אין כאן העזה?

מדוע לא נכתב על התחלת המגפה או צורתה?

מהו המסר בכך שמשה השתמש בקטורת ששמשה עניין מרכזי בחטאם של קרח ועדתו כדי לעצור את המגפה?

מנין ידע משה את הפטנט?

חטא קרח גבה את מיתת משפחת קרח ואת מאתיים וחמישים איש, אבל החטא הזה גבה מיתת ארבעה עשר אלף ושבע מאות, מדוע הדבר מוצנע יותר מחטא קרח?
הקטורת שהקריבו אנשי עדת קרח היו באיסור, האם כשאהרון מביא קטורת מחוץ לאוהל מועד הדבר מותר?

ו
מהו "ממחרת"? 1
"ממחרת" – זה היום כי לעולם הוא סמוך.

מהו "אתם המתם"? 1
"אתם המתם" – הטעם מה ראיה היתה זאת ששבט לוי הוא הנבחר, ונבחר אהרון לכהן גדול ויתכן שבתפילתכם או בחכמה שרפתם המקריבים.

ראב"ע

מהו "אתם המתם"? 2
"אתם המתם" – שאמרתם להם שינסו בקטורת שאין ראוי שיקטירנה אלא המקריב עולת התמיד והיה לכם לנסות בזבחים הראויים לכהנים רבים יחד.

ספורנו

מהו "אתם המתם את עם ה'"? 1
"אתם המתם את עם ה'" – על דתן ואבירם הבלועים אנו מודים שחטאו, אבל מאתים וחמישים איש שמתו כמיתת נדב ואביהוא אתם הרגתם אותם שציויתם להקטיר קטורת.
רשב"ם

מהו "אתם המתם את עם ה'"? 2
"אתם המתם את עם ה'" – יאשימו אותם על שנתנו את העצה הזאת להקטיר קטורת זרה לפני ה', מדעתם שהמקריבים אותם נשרפים. כי ה' לא אמר למשה להקריב הקטורת הזאת. והוא לא אמר לישראל בשם ה' לעשות כן. אם כן מעצמם נתנו העצה הזאת אשר מתו בה העם. והיו יכולין לתת אות ומופת אחר במטה או בזולתו.
וכן נראו שלא האמינו כי מה שאמר בהמשך "קח מטות" ראיה שלא האמינו העם בשריפה הזאת שנבחרו הלווים והוחלפו הבכורות בהם, רק חשבו כי משה ואהרון גרמו השריפה. או שהיה העונש בקטורת אש זרה אשר לא ציוה אותם וקטורת אהרון היתה קטורת הבוקר ולא היתה התלונה רק על השרפה לא על הבליעה כי ה' אמר למשה "העלו מסביב וכו'" וזה ירמוז על פתיחת פי הארץ. ומשה הגיד זה לישראל בשם ה'. ודתן ואבירם היו חייבים יותר שהיו מלעיבים במלאכי אלוקים ובוזים דבריו ומתעתעים בנביאיו.

מהו מהות הכעס של העם על משה ואהרון?

הנכון בעיני שהיו העם מאמינים עתה בכהונת אהרון שכבר יצאה אש מלפני ה' ותאכל את קורבנותיו. אבל היו חפצים שיהיו הבכורות משרתי המשכן במקום הלווים ולא ירצו בחילופין שעשו בהם. כי היו חפצים שיהיה לכל השבטים חלק בעבודת בית ה'. והנה יתלוננו אתם המתם אותם, שנתתם העצה הזאת שיקריבו קטורת ככהנים. והם היו ראויים לעבודת לווים לא שיהיו ככהנים מקריבי קטורת, וזה טעם "פרח מטה אהרון לבית לוי".
רמב"ן

מדוע צריך "לאמר"?

צריך לדעת אומרו "לאמר", אחר שהתלונה היא על משה ועל אהרון מה מקום לומר לאמר. ואולי כי העם לא אמרו הדברים ככתבן אלא אמרו דברי תלונות שכוונת כללות דבריהם היא "אתם המתם וכו'", לזה אמר "וילונו" וכוונת תלונתם היא לאמור להם "אתם המתם".
על מה היתה התרעומת?

איך טח מראות עיניהם לעשות תלונה על משה בלא סיבה, מה פשעו ומה חטאו, ומה גם אחר שראו כמה השפיל עצמו לפני דתן ואבירם אולי ישובו, זה יגיד שהשתדל לבל ימותו.

אכן תרעומת העדה היתה על מה שעשה משה המבחן של הקטורת בכולן יחד, שהיה לו לעשות המבחן בקרח לבד. וכשהיה ה' עושה בו המשפט לא היו נגשים המאתיים וחמישים נשיאי העדה ולא היו מתים. במאמרכם שאמרתם להם קחו איש מחתתו בזה המתם את עם ה'. ולא התרעמו העדה על מיתת קרח דתן ואבירם אלא על המאתיים וחמישים שכולם היו ראשי סנהדראות.

לדברי רבותינו שאמרו שתרעומת העדה היתה למה יעצום להקטיר קטורת שהיא עבודה יותר קדושה וחמורה ולא עשה המבחן באחד משאר עבודות. יתבאר גם כן על זה הדרך לאמר "אתם המתם", במאמרכם שאמרתם להם להקטיר קטורת אתם הייתם סיבה שימותו.

אור החיים

מהו "ממחרת"? 2
"ממחרת" – שראו המזבח מצופה בנחושת של מחתות של מאתיים וחמישים איש. והבינו כי היו חשובים לפני ה' ועל כן התלוננו.

מהו "אתם המתם את עם ה'"? 3
"אתם המתם את עם ה'" – לא על קרח דתן ואבירם התרעמו ואדרבה שמחו במיתתם, אבל על המאתיים וחמישים איש הצטערו וחשדו את משה ואהרון שהמה יעצו מלבבם להיות נגשים בקטורת. ואילו לא הרשו אותם משה ואהרון לא עשו מאומה בפועל, עד שהיו קרח דתן ואבירם נבלעים והיו חוזרים המה בתשובה.

הנצי"ב

מה היתה הטעות בתפיסת עם ישראל?

"אתם המתם" – נראה כי הם לא הבינו את טיב ההכרעה האלוקית. מותם של מאתיים וחמישים האיש לא העמיד אותם על משמעות בחירת אהרון. הם לא נשתכנעו שאהרון נבחר לכהונה על פי גזרה אלוקית גרידא. לא האמינו שאותה גזרה היתה רחוקה מכל עניין אישי וכל עצמה לא באה אלא להבטיח את מהות המקדש. הם סברו, כנראה שה' בחר באהרון כדי לתת על ידי כך הצטיינות אישית למשה אחיו. ומאתים וחמישים האיש נענשו משום שפגעו פגיעה אישית במשה ואהרון. ואילו מחלו אלא על עלבונם, היו יכולים וחייבים למנוע את אובדנם של אבות משפחה כה רבים. הם לא הבינו את הצד הענייני של המאורע, לא תפסו שמחילה לא היתה מתקנת את החטא אלא היה צורך בהכרעה אלוקית ורק כך היה אפשר להציל ולקיים את המפעל האלוקי שמשה ואהרון היו רק כלים בשירותו.

רש"ר הירש

ז

מהו "בהקהל"?

"בהקהל העדה" – כל קהילה ואחריה על, היא למריבה.

ראב"ע

מהו "והנה כסהו הענן"?

"והנה כסהו הענן" – הבינו שיש דבר ה' מחדש. וגם באשר נתראה כבוד ה' החשו מלהתלונן.

הנצי"ב

ח

מדוע "ויבואו אל משה"?

"ויבואו משה ואהרון" – בעבור שראו שנראה הכבוד.

ראב"ע

מי בא "אל פני אוהל מועד"?

"אל פני אוהל מועד" – אהרון לא נכנס בפנים שהרי אסור לבוא בכל עת להיכל. אבל משה נכנס אחר כך לפנים ובא אליו הדיבור.
הנצי"ב

י

מהו "הרומו"? 1

"הרומו" – שישבו במקום המרומם במחנה הלווים והוא האוהל.

מהו "ויפלו על פניהם"? 1
"ויפלו על פניהם" – להתפלל.

ראב"ע

מהו "ויפלו על פניהם"? 2
"ויפלו על פניהם" – ולא התפללו כמו למעלה, שלא היתה תפילה שגורה בפיהם.

בעל הטורים

מהו "הרומו"? 2
"הרומו" – למעלה אמר "הבדלו" שמשמע להבדל יותר לפי שכבר יצא הקצף.
רשב"ם

מהו "הרומו"? 3
"הרומו" – לא הבינותי טעם הכתוב הזה וחברו למעלה "הבדלו", כי יש באלוקים להמית בדבר רבים סביב צדיק אחד והוא לבדו נשאר כאשר היה בבכורי מצרים. וכן היה בכל המגפות – שלושה ישנים בטלית אחת, השניים מתים והאמצעי נמלט. ונראה שהיה הקצף יוצא להמית גם כל העדה כמיתת החטאים האלה שנמשכו אחריהם בפתיחת פי הארץ או באש היוצאת והם מכות כוללות ראויות להמית כל העומדים שם יחד. זולתי אם יעשה נס שינוי בנמלטים. או שאמר הקב"ה כן לכבוד הצדיקים שכל זמן שהם בתוכם לא ישלח ידו בהם. והכוונה באלה וכיוצא בהם להודיע שהם צריכים בקשת רחמים וכפרה ומשה הוא המזרז לעשות כן מיד.

רמב"ן

מהו "הרומו"? 4
"הרומו" – לא על משה ואהרון הוא מדבר, אלא על אותם שלא היו בכלל המלינים והעד הנאמן אומרו "וידבר" לאמר פירושו לאחרים.

ודקדק הכתוב להראות באצבע במלינים לשלול זולתם שאינם בכלל הכליון. ובזה נתיישב למה הוצרך לומר "הרומו" והרי יכול ה' להמית רשע לפני צדיק כמעשה הריגת בכורי מצרים.

ולפי דברינו שעל שאר העם שלא היו בכלל המלינים הוא אומר, לפי שהיו בכלל גזירת המרגלים, יש צורך בדבר להתרחק לבל תפגע בהם מידת הדין.

אור החיים

מהו "הרומו"? 5
"הרומו" – לעיל כתב "הבדלו" שאז היה הגדר לפרוץ וכולם נדחקו אל פתח אוהל מועד והיו שווים במעמד עם משה ואהרון, משום הכי ציוה ה' שיבדלו לצד. אבל עתה כבר נגדרו מרחוק ורק משה ואהרון עלו אל פני אוהל מועד, על כן ציוה ה' שירומו למעלה מן העדה או שלא יכנסו לתוכם. שכל זמן שהצדיקים בתוכם אי אפשר לשלוט בהם המגפה.
מהו "כרגע"?

"כרגע" – ברגע אחד יכלו כולם כמו מכת הבכורים במצרים ולזה לא היה מועיל הקטורת. אבל בתפילתם הועילו שלא יהיה כרגע אלא כעין מגפה על ידי מלאך המשחית והיה נמשך על כל פנים איזה עת ולא נפלו כולם כאיש אחד ומשום הכי היה שהות לעשות סגולת הקטורת. 

הנצי"ב
יא

מהו "וכפר עליהם"?

"וכפר עליהם" – רז זה מסר לו מלאך המוות כשעלה לרקיע שהקטורת עוצרת המגפה.
רש"י

מהו "את המחתה"?

"את המחתה" – הידועה.

מהו "קטורת"?

"ושים קטורת" – ולא אמר הקטורת, והמשכיל יבין.

ראב"ע

מה רצה משה ללמד בעניין הקטורת? 1
"ושים קטורת" – להודיע שהקטורת הממיתה בשאינם כהנים היא הנותנת חיים ביד כהנים, לדעת שהן ראויים לעבודה.

רשב"ם

מה רצה משה ללמד בעניין הקטורת? 2
להיות שאמרו כי סיבת השרופים היתה בשביל הקטרת הקטורת שהוא סבב מיתת עם ה'. לזה הראה להם כי הגם שהקטורת היה חוץ לזמנו וחוץ למקומו, אדרבה עצר המיתה מעל ישראל ובזה יצדיקו כי הכל מעשה ה' כי הוא ממית לחייב באין סובב. ורבותינו אמרו כי דבר זה למדו מס"מ בעלותו לקבל תורה.

אור החיים

מהו "קח את המחתה"?

"קח את המחתה" – לא היה על פי הדיבור אלא על פי ידיעה ממלאך המוות שהקטורת מועיל למגפה. ואף על גב שנעשה בזה איסור להוציא לחוץ וגם הוא הדין קטורת זרה. מכל מקום הרי פיקוח נפש דוחה הכל.

מהו "ושים קטורת והולך מהרה"?

"ושים קטורת והולך מהרה" – לצורך העניין היה די אם יתן את הקטורת על האש בבואו לשם וכמו שעשה אהרון באמת. משום שהיה באיסור אלא פיקוח נפש דוחה וכל שאפשר להקל האיסור, עדיף. משום הכי ציוה משה שלא יתן בחוץ שיהיה איסור כרת, אלא יתן בפנים ולא יהיה אלא איסור הוצאה וקטורת זרה. והתחכם עוד שלא יתן על האש בידים קטורת זרה, אלא יתן את הקטורת מצד הגחלים היינו בעת שימלא במחבת הגחלים ולא ינענע המחבת להשוות הגחלים על כל המחבת. אלא יהיה בצד שמלא ובצד השני יהיה ריקן וציוה שישים הקטורת בצד השני. משום הכי לא כתיב ושים עליה קטורת. וממילא בריצה מעל המזבח יגיעו הקטורת אל האש ויהיה נקטר בגרס בעלמא. 
הנצי"ב
מהן "עדה"?

"אל העדה" – יש הבדל בין עדה ובין קהל. בשם עדה נקראו כשבאו בסדר נכון וזקניהם בראשיהם. ובשם קהל נקראו כשנקהלו שלא בסדר הנכון. ולפעמים יקרא את המון העם בשם קהל ואת הזקנים בפני עצמם בשם עדה.

מה היה סדר קהילתם של העם כאן?

והנה פה נקהלו עם זקניהם בראשיהם, והעדה שהם הסנהדרין וזקני העם עמדו קרוב אל אוהל מועד. בראש העם והקהל שהם המון העם עמדו אחריהם רחוק מאוהל מועד. וכאשר יצא הקצף מלפני ה' שהוא המשחית שיצא מאוהל מועד חשב משה שיתחיל להכות בהעדה שהם הזקנים שבהם יפגע ראשונה. וציוה שאהרון ישים הקטורת באוהל מועד ויולך אל העדה שהם הזקנים שבהם יחל הנגף.

מלבי"ם

יב
מהו "ויקח אהרון"? 1
"ויקח אהרון" – סמוך לדיבורו של משה, ללמדך שלא שהה אפילו לרגע. עוד ירצה לצד שהעניין כאן הפך הדין להקטיר קטורת חוץ לזמנו וחוץ למקומו לזה אמר "ויקח אהרון". וטעם "ויקח" הוא, כאשר דיבר משה – על פי נביא. ויאמן נביא כשיאמר לעבור על מצווה אחת ממצוות התורה לפי שעה וכאליהו בהר הכרמל.

אור החיים

מהו "והנה"?

"והנה החל הנגף בעם" – לשון "והנה" מורה על חידוש ממה שחשב. 

והרי כבר הודיע משה שהחל הנגף וגם כל המאמר מיותר?
אלא משום שאהרון שינה מדבר משה. ולא נתן הקטורת עד שבא אל העם למדנו מזה משום שהיה דבר משה לא בדבר ה' אלא מדעת עצמו ומטם פיקוח נפש שדוחה. ומשום כך ציוה שיהיה הקטורת בפנים ולא יהיה אלא איסור קטורת זרה ואיסור הוצאה לחוץ שאין כל זה באזהרת קרח. אבל כל זה כשהוא ברור שכבר החל הנגף מה שאין כן אם אין ידוע בבירור טוב לעשות איסור חמור כשיגיע פיקוח נפש, מלעשות איסור קל בשעה שיכול להיות שאין כאן פיקוח נפש. משום הכי נסתפק אהרון אם כבר החל הנגף שהרי לא דיבר בשם ה'. ואולי ברחמי שמים נשמע תפילתם לגמרי, על כן לא הקטיר בפנים אלא בבואו למקום הקהל.

מה הבדל בין "לשים" או "לתת"?

בכל מקום שכתוב נתינת קטורת בלשון שימה גם אצל נדב ואביהוא וגם כאן. במעשה כתוב "ויתן". משמעות שימה היא נתינה בסדר יפה ושום לב. בכל נתינת קטורת על הכהן להיות נזהר ליתן מרחוק ולהתקרב לפניו כדי שלא יכווה ידו ולכן כתוב שימה. אבל כשציוה משה ליתן קטורת בלי אש כתוב "ונתתם". כאן בדבר משה ליתן את הקטורת תכף ומיד בהסיר הגחלים מעל המזבח וגם הזהיר ליתן מן הצד. משום הכי כתיב "ושים" בזהירות. מה שאין כן אהרון לא נתן את הקטורת עד בואו לתוך הקהל והיו הגחלים עמומים מלמעלה ולא הוצרך להזהר, משום הכי כתיב "ויתן". גם ביום כפור שמשהה בהילוך מן המזבח החיצון עד מקום הארון כתוב "ונתן".  
הנצי"ב
מהו "ויקח אהרון"? 2
"ויקח אהרון" – ששם הקטורת בפנים וכוון לכפר בו על העדה שהם הזקנים. אבל המשחית לא התחיל להכות בצד שבו עומדים העדה רק בצד האחר שבו עמדו הקהל שהם ההמונים. כי הנגף החל בעם שהם ההמון שעמדו אחרי העדה. ורץ אל תוכם כי הנגף היה בצד האחר שלא יכול להגיע לשם אלא דרך הקהל שבצד של אוהל מועד שלא הגיע המשחית אליהם. ובאשר הקטורת ששם על האש באוהל מועד הושם לכפר על הזקנים ועתה נודע לו שצריך לכפר על המון העם, נתן הקטורת פעם שנית לכפר על העם ההמונים.

מלבי"ם 
יג

מהו "ויעמוד בין המתים"?

"ויעמוד בין המתים" – אחז את המלאך והעמידו על כורחו. 
אמר לו המלאך, הנח לי לעשות שליחותי.

אמר לו, משה ציווני לעכב על ידך.
אמר לו, אני שלוחו של מקום ואתה שלוחו של משה.

אמר לו, אין משה אומר כלום מליבו אלא מפי הגבורה. אם אין אתה מאמין, הרי הקב"ה ומשה אל פתח אוהל מועד בא עימי ושאל.

מדוע ההצלה בקטורת?

דבר אחר – למה בקטורת?

לפי שהיו ישראל מליזים ומרננים אחר הקטורת לומר סם המוות הוא – על ידו מתו נדב ואביהוא, על ידו נשרפו חמישים ומאתיים איש. אמר הקב"ה תראו שעוצר מגפה הוא והחטא הוא הממית.
רש"י

מהו "ויעמוד בין החיים ובין המתים"? 1
"ויעמוד בין המתים ובין החיים" – אחר שכבר התייצב שם והתעכב להגן על החולים שלא ימותו. על היפך "הבדלו מתוך העדה". 

מהו "ותעצר המגפה"? 1
"ותעצר המגפה" – שלא חלה עוד שום אחד מהם בחולי מגפה.

ספורנו

מהו "ויעמוד בין החיים ובין המתים"? 2
"ויעמוד בין המתים ובין החיים" – שלא עבר המשחית את מקום הקטורת.

רשב"ם

מהו "ויעמוד בין החיים ובין המתים"? 3
"ויעמוד בין המתים ובין החיים" – תפסו למלאך המשחית ומנעו מהשחית. ומנה המומתים לבל יוסיף עליהם והוא אומרו "ויעמוד בין המתים ובין החיים" – שהגביל מספר המתים מבין החיים לבל יוסיף הכות עוד. ולזה אמר "ויהיו המתים במגפה וכו'" לומר אלה הם שעמדו במספר המתים ותעצר המגפה שלא יוסיף עוד הכות על מספר זה.
אור החיים

מהו "ויעמוד בין החיים ובין המתים"? 4
"ויעמוד בין המתים ובין החיים" – עמד גם בין המתים שהיו חיים ביניהם, גם עמד בין החיים שהיו מתים ביניהם, משום הכי כתיב פעמיים "בין" ולא כתיב בין המתים לחיים.
מהו "ותעצר המגפה"? 2
"ותעצר המגפה" – לשעה זו שכך היא סגולת הקטורת שאין מלאך המוות יכול לעשות אז. אבל עדיין לא היו בטוחים שלא ישוב המלאך אחר כך למלאכתו עד ששב אהרון אל משה והתפללו.

הנצי"ב
יד

כיצד נעצרה המגפה?

בעת שעמד אהרון בין המתים והחיים היו המתים י"ד אלף ושבע מאות והמשחית לא הכה יותר. אבל הלא באין ספק היו הרבה שנגף אותם המשחית והיו חולים וגוססים ולא מתו עדיין ועל זה לא היה די בקטורת שהקטיר אהרון. ואחר כך היה צריך ללכת ביחוד לרפאות את החולים שהוכו מן הדבר ובזה לא הספיק זכות אהרון לבד, רק אחר ששב אהרון אל משה והשתתף משה עמו בתפילה אז "והמגפה נעצרה" – גם אלה שהיו נגפים נרפאו וחיו עד שלא העדיף על מספר המתים שהיה בעת שבא אהרון אל תוך הקהל אף אחד.
מה עניין התרומה למיתת האנשים?

מה שכתוב "הרומו" הוא מלשון תרומה שה' הודיע למשה שלא נמצא ביניהם צדיקים רק אחד מארבעים שהוא שיעור תרומה של עין יפה והמותר ראויים לכליה. ועל ידי הקטורת מתו אחר מארבעים והמותר נותרו. וזה בחסדי ה' שנחשבו על החשבון גם המתים על דבר קרח שהיו סך הכל ארבעה עשר אלף ותשע מאות וחמישים שהוא קרוב מחלק ארבעים משש מאות אלף ועל זה אמר "מלבד המתים על דבר קרח". 
מלבי"ם
מהו "מלבד המתים על דבר קרח"?

"מלבד המתים על דבר קרח" – למדנו שגם המאתיים וחמישים איש מתו במגפה ולא אש הקטורת אכלתם.

הנצי"ב

טו

מהו "וישב אהרון"? 
"וישב אהרון" – כאשר שב אהרון ונעצרה המגפה, דיבר ה'.

ראב"ע

מהו "והמגפה נעצרה"? 1

"והמגפה נעצרה" – שנרפאו החולים במגפה.

ספורנו

מהו "והמגפה נעצרה"? 2
"והמגפה נעצרה" – חזר לומר "והמגפה נעצרה" אחר שאמר "ותעצר המגפה", לומר שאפילו אחר שכילה ענן הקטורת ושב אהרון אל משה נשארה המגפה עצורה. שלא תאמר שלא נעצרה אלא כל זמן שהיה עולה ענן הקטורת על דרך אומרו "כאשר ירים משה ידו וכו'".

עוד יתבאר על דרך המדרש שאמרו, שלא קיבל המשחית מאהרון שאמר לו, אני שלוחו של מקום עד שהביאו אל פתח אוהל מועד ושמע מפי השכינה.
מהו "המגפה"?

"המגפה" – מלאך המשחית נקרא מגפה, גם הוא החליט להעצר. "והמגפה נעצרה" – היתה לה מניעה מאהרון, אבל הוא לא היה רוצה לימנע. מה שאין כן אחר כך גם המגפה הסכימה להיות נעצרה.

אור החיים

לאן שב אהרון?

"וישב אהרון" – לשוב ולהתפלל שלא ישוב המשחית בעם, אז הועילה תפילתם.
הנצי"ב

מה נהגו משה ואהרון ועל מה מעיד הדבר?
האשמה זו היתה באמת קטרוג אישי גרידא וכתגובה על כך אמר ה' למשה – אם רצונכם בכך, הסתלקו מכאן ואכלה את ההמון המתקומם נגדכם. אך הם לא הסתלקו אלא "ויפלו על פניהם" לפני ה'. הם לא פעלו על פי הכוונה שההמון המתקומם ייחס אליהם, לא תבעו את מות מעליביהם ולא הסכימו להיות שליח המוות בעם ה'. אלא אהרון רץ אל תוך הקהל שכבר היה מוקדש למוות. בקטורת העולה אל ה' הוא ביטא התמסרות לה' בלב ונפש וכך עמד בין המתים ובין החיים כמכפר ומציל. כך גילה לעם את טיב עצמו ואת טיב שליחותו, כי הוא בא להציל ולהתגבר על המוות.
רש"ר הירש
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