האם ומדוע הולכת אסתר בעקבות יוסף?
מלבד הדמיון הלשוני הקיים בין מה שכתוב בתורה על יוסף ובין תאור הכתוב במגילת אסתר (כפי שיובא בהשוואה בטבלה בהמשך) קיים דמיון רעיוני. דברים רבים דומים ואפילו שווים בשני המקומות למרות המרחק הרב בשנים. קיים גם בכל זאת הבדל משמעותי המעמיד את המקרים ברמה אחרת. 

1. בתחום הרקע

שני המקרים אינם בארץ ישראל אלא בארץ נכריה. יוסף במצרים ואסתר בפרס. בשניהם העם (אמנם קשה להגדיר את משפחת יעקב כעם אבל בכל זאת משפחה גדולה ביותר עם שבעים נפש. כפי שגם לא כל עם ישראל נמצא בגלות פרס) נמצא בגלות – שלא במקום הקבע שלו ששם שכן קודם בשקט ושלוה. העם בדרך לארץ ישראל אם ככניסה ראשונה כעם, אם כחזרה מהגלות. בשני המקומות בא הדבר לאחר הבטחת הקב"ה או בברית בין הבתרים לאברהם, או אם בהבטחת הקב"ה ביד נביאיו כי העם יפקד לאחר שבעים שנה.
2. דרך השלטון

המלך שולט ביד רמה, יש לו שרים וארמון. יש שר שאותו "מגדיל" המלך. יש תככים, יש עבדים ושרים עם תפקידים. הכסף והרכוש משמשים את המלך. המלך משתמש בעצת שריו. יש תחנונים ובקשות המופנות אל המלך. יש הטלת מס ויש שרים שמועלים בתפקיד ונענשים על כך. המלך שמילתו והתחייבותו "הכי חזקה" בסופו של דבר חוזר בו.
3. בדרך תאור הכתוב

~ גם יוסף וגם אסתר מתגלים כיחידים ולא כשלוחים או כחלק מעם. הם עולים לעמדות מפתח בכירות הקרובות ביותר אל המלך.

~ גם יוסף וגם אסתר עולים לגדולה לאחר צער ואבל. אצל יוסף צער ואבל שלו ושל אביו. ואצל אסתר צער ואבל על הגלות ועל נטילתה בכח מבית מרדכי וגזרת המן.

~ נשכח מעשה טוב המצפה לתגמול. שר המשקים שכח את יוסף ופתרון חלומו ואפילו את בקשתו של יוסף להוציאו מן הבור. ואחשורוש שכח את הצלתו ממות בידי בגתן ותרש על ידי מרדכי.

~ יש סעודות שלאחריהן מתגלה הסוד. יוסף לאחר סעודתו עם אחיו נתגלה אליהם (אמנם לא מיד אחר כך). אסתר גילתה למלך את דבר מזימתו של המן רק לאחר המשתה.

 ~ יש קשר של נישואין שהם שלב של חיבור בין הגזרה לפתרון. יוסף ואסנת שהיא אשת פוטיפר מחברת אותו להנהגת מצרים גם מבחינה משפחתית. ואסתר הנישאת לאחשוורוש   גורמת לקרבתה למלך ולשינוי בגזרה.
~ הכרה כי תפקידם הוא שליחות מה'. יוסף אומר לאחיו: "ועתה לא אתם שלחתם אותי הנה כי אם האלוהים". ומרדכי אומר לאסתר: "ומי יודע אם לעת כזאת הגעת למלכות".

~ השרים מועלים בתפקידם ובכך יש קפיצה של הדמות שהיא שליח ה'. שר האופים ושר המשקים חוטאים, בעקבות כך נשלחים לבית הסוהר ופוגשים את יוסף שפותר להם את החלומות. בגתן ותרש מנסים לפגוע במלך בעקבות גילוי של מרדכי זכה לכבוד ולגדולה.

~ יש שכחה מתגמול ידוע ותזכורת מאוחרת. שר המשקים שוכח את יוסף רק חלומות פרעה מזכירים לו. אחשורוש שוכח כי למרדכי מגיע יקר וגדולה ורק נדודי השינה של אחשורוש דואגים להזכיר לו. (יתכן כי גם חלומות השרים הדירו שינה מעיניהם כי העובדה שבבוקר היו זועפים. וגם אצל פרעה נאמר כי התעורר בין חלומותיו וכן לאחריהן.)

~ קודם הצרה ורק אחר כך גילוי ה"גואל". בדרך כלל מזכירים קודם את הצרה ורק אחר כך את הפתרון הטוב. אבל הצמיחה הפתאומית של הגואל שבאה רק לאחר סיפור הצרה בדרך שנראה לכאורה שאין שום דרך של יציאה מהמשבר הקשה. השרים של פרעה בצרה. חלום פרעה מעמידו בצרה כי אין לו פותר, ולפתע צץ לו הפותר מאיזה שהוא מקום ובהינף של רגע פותר את הבעיה. אצל אסתר נראית הגזרה כל כך קשה ובלתי ניתנת להקלה. והנה במשפטים ספורים  של אסתר הופך המן להיות משר בכיר לשר תלוי בביזיון.

~ הפתרון רק בסיבוב השני. יוסף מותח את אחיו ומגלה להם רק בפעם השניה ואפילו ניתן לומר שבחלק השני של הפעם השניה כי הוא אחיהם. אסתר עושה שתי משתאות ומשאירה במתח את אחשורוש עוד יום.
~ נלקחו בכח. גם יוסף לא בחר את ירידתו למצרים וגם אסתר לא בחרה את היותה לאשתו של אחשורוש.

~ עיקר הכח וההשפעה מחוץ למקום בו הם נמצאים. ליוסף יש את אביו שאינו נמצא איתו והוא עומד ברקע כל ההתגלות. לאסתר יש את מרדכי שנמצא לפני שער המלך ובעל הדעה הקובעת. גם יעקב מצטרף ליוסף וגם מרדכי מצטרף לאחשורוש.

~ העצה משנה את המציאות. הצעתו של יוסף משנה את המציאות מרעב צפוי מצליחים לשרוד. גילויו של מרדכי על בגתן ותרש משאירה את אחשורוש בחיים ובשלטון. דבריה של אסתר משנים את בית המלכות מהמן למרדכי.

~ התפקיד ממשיך לאחר מיצוי השליחות. יוסף גם לאחר שהציל את מצרים ממשיך להיות במלכות. אסתר גם לאחר שהצילה את עם ישראל מהגזרה ממשיכה כמלכה.

~ דרך פעולה של תכנון ולא אימפולסיבי. יוסף אינו מתוודע לאחיו מיד עם הגיעם אלא שולחם בחזרה ורק בפעם השניה מתוודע אליהם. האחים אפילו לא מעלים על דעתם לאן פני הדברים. אסתר איננה הולכת מיד עם הודע הגזרה אלא מכינה משתה ועוד משתה ומותחת את אחשורוש עד רגע השבירה.

~ נקבע חג. בעקבות שעבוד מצרים נקבע חג הפסח. ובעקבות מעשה אסתר נקבע חג הפורים.
~ איש רשע כשליח הקב"ה. אצל יוסף יש את פרעה הרשע אשר מקשה את ליבו ומשעבד את ישראל. אצל אסתר יש את המן (ואחשורוש?) אשר זומם בשל השתקעות ישראל בפרס ומדי. לבסוף מתברר כי הקב"ה שלח את השליח הרשע כדי לקרב את הגאולה ממצרים, או כדי לעלות לארץ ישראל ולבנות את הבית השני.

נתינת הבית. אצל יוסף "ויפקדהו על ביתו", אצל אסתר נתנו את בית המן למרדכי.
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אבל למרות כל הדמיון הרב והשווה, יש הבדל מהותי. אצל אסתר הכל נסתר – יש סיפור על ממלכה ועל הרבה דברים שקורים לכאורה בדרך טבעית רגילה. גם לאחר ההצלה הגדולה והנס לא הופך הדבר למשהו גלוי מאת הקב"ה או הזכרת שמו.
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