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הומור על דתיים – תגובה למסיבת פורים
בעקבות פניות, ולמרות שעבר זמן מה, ברצוני להתייחס להצגה של תיאטרון 'פסיק' שהתקיימה ביישוב בליל פורים. 
על אופייה התרבותי של מסיבת פורים כבר נכתב ונאמר רבות גם מעל במה זו של 'עטלמון'. למרות זאת, ראוי לומר שמקובל גם בישיבות הקדושות בליל פורים לנהוג בהיתול ובהומור המופנה כלפי הישיבה רבניה, תלמידיה וכו'. זאת למרות פסקי הלכה של רבנים וראשי ישיבות על איסור חמור לעסוק בלילה קדוש זה בהיתולים ושחוק. ודי אם נזכיר את דבריו החריפים של הרשל"צ הרב עובדיה יוסף שליט"א שכתב בספרו שו"ת יחוה דעת (חלק ה סימן נ): 

"העושים כן נכשלים באיסור חמור, וגדול עונם מנשוא, שהם שמים את ראשי הישיבה ומוריה ומחנכיה ללעג וקלס בדברי ליצנות והיתול, ועליהם נאמר: כמתלהלה יורה זיקים חצים ומות, ואמר הלא משחק אני (משלי כו יח)... ולכן חלילה להשתתף במושב לצים זה, כי אין להעלות על הדעת שבשביל שמחת פורים יהיה מותר לעבור על איסורים חמורים כאלה, וכמו שכתב בספר מטה משה (סימן תתריב)... שלא הותר לנו בפורים אלא שמחה של מצוה, ולא שחוק וקלות ראש. וכן כתב המאירי (מגילה ז ע"ב) שלא נצטוינו בפורים על שמחה של הוללות ושל שטות, אלא על שמחה ותענוג שמגיעים מהם לאהבת ה'...".
ועיין שם בתשובה שהביא עשרות פוסקים שיצאו כנגד ההוללות בפורים, ונראה שהדברים כוונו כנגד אותם בחורי ישיבות שנהגו כן. למרות זאת, הרי שכיום גם בישיבות ה'קדושות' נוהגים לומר דברי בדיחות והצגות וכו' בליל חג הפורים.
ומעבר לכך, יש לדעת שהומור אינו רק כלי של הבעה, הוא גם כלי אומנותי דרכו אפשר לחדד מסרים או לבקר תהליכים ופעילויות בחיי הקהילה וכד'. כמובן, שבעולם בו אנו חיים, העולם הדתי, הרי שכמעט כל צדדי החיים הם קדושים, שהרי הכל בא מתוך התורה והכל הוא בהתאם להלכה וליראת שמים, ואם כן לבקר את החברה בה אנו חיים, או להביט עליה קצת בהומור, נראה כאילו יש בזה פגיעה בקודש הקודשים של חיינו. 
באופן אישי, איני נמצא במקום הזה, וגם אני הייתי רוצה שהחברה שאני חי בה, תוכל להביט על עצמה גם קצת בביקורת וגם קצת בהומור. הייתי שמח אם באופן כללי נשתמש גם קצת בכלי הבעה אומנותיים-נפשיים, ולא נשתמש אך ורק בכלי השכל קרי לימוד תורה, או כלי הביטוי המעשי קרי יישום ההלכה. אין אנו חברה של אנשים מושלמים, וב"ה שכך, שכן באנו לעולם כדי לעבוד ולהשתלם, וכולנו צריכים, לפעמים, ללמוד ולהביט על מעשינו ואורח חיינו באופן מגוון, ובצורה קצת יותר יצירתית. 
זכורני שבשנה בה הרב אביגדור נבנצאל שליט"א ציווה לקבור את התלמוד הבבלי של הרב עדין שטיינזלץ שליט"א (בעקבות חרם של העדה החרדית), בחורי הישיבה בישיבת הכותל החליטו להגיב על כך באופן יצירתי. בחג הפורים הם הגיעו לביתו של הרב נבנצאל עם ארון מתים ובתוכו ספרי הרב שטיינזלץ, וכשנכנסו לביתו של הרב הפכו את הארון וכל ספרי הרב שטיינזלץ נשפכו על שולחנו של הרב. המעשה של התלמידים לכאורה יש בו חוצפה, אולם במבט של הומור יש במעשה הזה אמירה קצת עמוקה, וגם הרב נבנצאל שליט"א התייחס לכך בהתאם. 
גם חז"ל ראו בשחוק בהיתול ובבדיחה ערך, וידוע הוא כי רבי היה פותח את שיעורו בבדיחה כדי לפתוח את לבבות תלמידיו לקראת שיעורו. ובמקומות רבים בתלמוד מסופר כי בחתונות רבנן היו מתבדחין, מכאן שההומור והשחוק אינו ערך שלילי אלא אם כן משתמשים בו לצורך הוללות ופורקן יצרים חלילה.
לכן באופן כללי, לא רק שאינני רואה בעיה בכך שמיכל והוועדה שמלווה אותה בחרו להתבדח על "חשבון" הקהילה על ידי חברי תיאטרון 'פסיק'. אלא אדרבה, הרעיון כשלעצמו הוא רעיון מבורך. לתת לשחקנים סיטואציות מחיי הקהילה ולבקש מהם להציג את הסיטואציות באופן המעורר חיוך - יש בו אמנם קצת שחוק, אולם מאידך, מי שמסתכל בעין קצת יותר עמוקה, יש בו גם אמירה. 
יחד עם זאת, צריך לדעת שלכל ערך תרבותי ישנם גבולות. די לנו אם נזכיר את דבריו של הרב קוק זצ"ל על הקמת בית הספר לאומנות 'בצלאל'. שאף שראה בהקמת בית הספר ערך רוחני תרבותי המבטא את תהליך הגאולה של האומה, הרי שבאגרת הברכה למנהלי בית הספר, הזהיר הרב משיכרון ההליכה אחר ערך היופי והאומנות, וכך הוא כתב הרב (אגרות הראי"ה אגרת קנח): 
לכללות היופי האומנותי המתגשם ביצירות מעשיות מעשי ידי אדם, מתייחס עמנו לעולם ביחס טוב וחביב, אבל גם מוגבל. נזהרים אנחנו משיכרון והפרזה, אפילו מהדברים היותר נשגבים ונעלים. הצדק הוא נר לרגלנו, ואנחנו קוראים במקרא קודש 'אל תהי צדיק הרבה' (קהלת ז, טז). החכמה היא אור חיינו, ואנחנו אומרים 'אל תתחכם יותר' (שם). 'אכֹל דבש הרבות לא טוב' (משלי כה, כז) זהו כלל המקיף את כל חוג חיי עם עולם.
הדבר המסוכן ביותר לאדם הוא לקדש ערך מסוים. בדרך כלל כשמקדשים ערך אחד, מאבדים ערכים נעלים אחרים. לא כן תורתנו הקדושה בה יש מקום לכלל המידות והערכים – "הפוך בה והפוך בה דכולה בה". התורה מיחסת חשיבות לאמת אך גם לשלום, לרוח ולחומר, ליחיד ולכלל, לסובלנות ולקנאה - איננו משתכרים משום ערך או אידיאל באופן אבסולוטי ומקודש, אלא מנסים לברר בכל מקרי החיים את הרצון הא-לוקי כפי שמתגלה לנו בתורה שבכתב ושבעל פה.
כמדומני שגם כאשר מזמינים שחקנים לשחק סיטואציה מחיי היישוב והקהילה, יש לקחת בחשבון ערכים אחרים שאינם פחות חשובים. אסור שבשם השחוק וההומור בפורים אנו נפגע בערכים או באנשים. לכן המקרה בו הוזכרו שמות של אנשים באופן ספציפי בהצגות, מבלי לקבל את אישורם לכך מראש, יש בזה פגיעה בערך כבוד האדם ופרטיותו. באופן אישי, אמרתי למיכל, שבפורים אין לי בעיה "שיורדים" עלי, לא רק שאני לוקח את הדברים בהומור, אלא אני בהחלט גם לוקח את הדברים לתשומת ליבי. אולם אני יכול להבין את החברים האחרים ששמם הוזכר בהצגות והם נפגעו מכך. 
כמו כן כאשר ישנם בני נוער באולם, צריך לקחת בחשבון שיכול להיות שישנם סיטואציות שצריך לחשוב עליהם היטב היטב לפני שמעלים אותם על הבמה. סוגיות חינוכיות הם לא פחות חשובות מהומור בחג הפורים. בדברים אלה, בעקבות פניות של חברים וחברות, שיתפתי את מיכל.
זה המקום להודות למיכל ולוועדה שמלווה אותה על השקעה עצומה לחיי התרבות שלנו כאן בטלמון. שעות רבות מושקעות כדי שהחברים בקהילה יזכו למעט זמן איכות ובידור. יה"ר שנזכה להוסיף כח ושלא תצא תקלה תחת ידינו – אמן. 
