הגיוני עוזיאל פרק א':
בריאת העולם בכללו ובפרטיו כולו נברא בחכמה מכוונת להשלמתו של האדם הנברא בחכמה נפלאה שאין בכל היצורים דומה לו, כדי להחכימו ולהשכילו ביראת אלקים ואהבתו שהיא החכמה האמיתית היחידה, שממנה נאצלות כענפים היוצאים מן הגזע כל החכמות שהן תולדותיה וסעיפיה.
הגיוני עוזיאל עמ' 242
ברן יחד כוכבי בוקר ויריעו כל בני אלקים (שמואל א׳ ב׳). וגם מצפרי שמים וגלי ים, וחית הארץ וגם מכל עצי היער, גם הם אומרים רנה ותהלה אז ירננו עצי היער מלפני ה׳ כי בא לשפוט את הארץ (תהלים ) ירעם הים ומלואו יעלץ השדה וכל אשר בו (שם), בקצור כל המציאות כולה אינה אלא פרק שירה עילאית נשגבה זמרה נעימה, שברכה בה, ואלה הם חיי האדם במובנם המלא והמדויק.

הגיוני עוזיאל עמ' 245
החיים האנושים הם חיי אחוה שכל אחד ממנו מצוה לחיות ולהחיות, או יותר נכון לחיות כדי להחיות את הכל ובכל היכולת.
מכמני עוזיאל תנו:
אם רצונך לדעת חשיבותה של עבודת החקלאות בישראל צא ולמד מדברי חז"ל באגדתם לאמר : בשעה שהיה אברהם מהלך בארם נהרים ובארם נחור ראה אותן אוכלים ושותין ופוחזים אמר  הלואי לא יהא חלקי בארץ הזאת וכיון שהגיע לסולמה של ציר ראה אותם עוסקים בניכוש בשעת ניבוש, בעידור בשעת עידור, אמר : הלואי יהא חלקי בארץ הזאת (בראשית רבה ל״ט).

ולא עוד אלא שהחקלאות היא אחת מהדרכים שבהם האדם מתדבק באלקיו ומתדמה לו, וכן אמרו רז״ל במדרשם : אחרי ה׳ אלקיכם תלכו וכי אפשר לו לאדם להלוך אחר הקב״ה אותו שכתוב בו : ים דרכך ושבילך במים רבים וגו' , ואתה אומר אחרי ה׳ תלכו ובו תדבקון וכי אפשר לבשר ודם לעלות לשמים ולהדבק בשכינה אותו שכתוב בו: כי ה׳ אלקיך אש אוכלה היא וכתיב : כרם יה שביבין די נור, וכתיב: נהר דיניר נגיד ונפיק מן קדמוהי, ואתה אומר ובו תדבקון. אלא מתחילת ברייתו של עולם לא נתעסק הקב״ה אלא במטע תחלה . הה״ד : ויטע ה' אלקים גן בעדן אף אתם כשתכנסו לארץ לא תתעסקו אלא במטע תחלה שנאמר : כי תבואו אל הארץ ונטעתם (ויקרא רבה ט״ז ג׳ ) .

