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התבוננות על פרשת השבוע

שיחות הרב צבי יהודה על התורה  -  פרשת משפטים

על הנושא: להיות בן חורין
עבדות וחרות
לפני כל ריבוי העניינים הנלמדים בפרשת "משפטים", נאמרת מין הקדמה: פרשת עבד עברי ואמה עבריה. לפני כל סדרי החיים הבריאים והנורמליים, הקדושים והאלוהיים, לפני בירור כל מצבי ההתנגשות בענייני נפשות, בענייני ממון, בענייני נזיקין, נזקי בור, נזקי שור וכדומה - לפני כל אלה, יש צורך לברר עניין "כי תקנה עבד עברי". הדבר הראשון, הקודם לכל, הוא בירור הדברים ביִפִנִים, בתוככם, לגבי מציאות השעבוד והעבדותיות שלכם, מתוך החשבון הכללי של "ויוצא את עמו ישראל מתוכם לחירות עולם" ". עבדי הם ולא עבדים לעבדים". צריך לעיין רבות בנקודה זו, ולדייק בה דייק היטב. לפני הכל, הדבר הראשון הוא ביטול העבדות וקביעת החירות. אנו בני חורין! אנו עם של עבדים משוחררים מאז ולכל הדורות, ועל כך אנו מברכים כל בוקר "שלא עשני עבד" החירות - לפני הכל! יש לזכור שעבדות היא פגימה, פגימה באנושיות האדם, פגימה במהות האדם. האדם הוא אדם שלם, בריא ונורמלי, רק אם הוא גם עצמאי. עצמאות האדם צריכה להתגלות מתוך צלם האלוהים שבאדם, מתוך גבורת האדם, קדושת האדם, מתוך דעת האדם שממקור ה"חונן לאדם דעת".
מן הסדר של פסוקי התורה שבפרשתנו מתברר שהדבר הראשון לפני הכל הוא עקירת העבדות וביטולה. "ואם אמר יאמר העבד... לא אצא חפשי", זה דבר נורא ואיום! - "ורצע אדניו את אזנו במרצע". עבדות היא הצרה הגדולה ביותר בעולם. עבדות היא מחלה. 



שעבוד ליצר הרע

 לפני כל סידור מהלכי החיים בחברה, הדבר הראשון הוא טיפול בעניין העבדות. קודם-כל יש להיות אדם, אדם שלם ונורמלי, ולא עבד משועבד לדבר חיצוני. גם יצר-הרע הוא דבר שמחוץ לאדם. "לא יהיה בך אל זר"  - "איזהו אל זר שיש בגופו של אדם? הוי אומר: זה יצר הרע" גם עבדות ליצר-הרע היא חולניות, חולשה, חוסר בריאות, חוסר גבורה, חוסר עצמיות, חוסר עצמאות בכל מהלכי החיים. השאיפה, האידיאל, הוא להיות עצמאי. אדם הנמצא במצב חולשה של עבדות הוא אומלל. אוי ואבוי לו. אין הוא יכול להיות גיבור, כנאמר: "איזהו גיבור, הכובש את יצרו", הוא אינו יכול לשלוט על עצמו, להיות אדון לעצמו, להיות חופשי לעצמו. עבדות ליצר-הרע או עבדות לאדם אחר - עניינן אחד: כוחות זרים חיצוניים לאדם הם ששולטים עליו. 



השתעבדות לעבודה

 פעם אמר לי בחור מאחד מקיבוצי השומר הצעיר: "אתם עובדים לרוח, ואנו עובדים לחומר". זאת דוגמא מעניינת מאוד! אמנם עבודת הקרקע בארץ-ישראל היא מצווה, כדברי החת"ם סופר, אבל לפעמים אדם מתקשר כל-כך לעבודה עד שנעשה עבד. בספר קהלת מתואר מצב זה בשלוש מילים: "מלך לשדה נעבד" (קהלת ה ח). במקום להיות אדון, בן- חורין, משוחרר, נוצר מצב בו מלך נעשה עבד לעבודה, לחקלאות, לחומריות. אדם מתגלגל למצב שבו אין זמן. ואין זמן, כמו באמריקה, "עמא ריקא", שם משועבדים לריצות ואין זמן לחיות. אין לאדם זמן לשים לב, אין לו זמן להתבונן על עצמו, אין זמן להיות אדם. עבודת האדמה בארץ-ישראל היא דבר גדול וקדוש, אבל אין להגיע למצב של ביטול חירות, בו האדם משועבד ומכור לעבודתו, עד כדי כך שהאדם עובד את עצמו. אנו עם של בני-חורין ולא יתכן שנהיה עובדים את עצמנו. לעומת ה"גויים שכחי אלהים", - אנו איננו שכחנים, אנו זוכרים את ריבונו-של-עולם, אנו זוכרים את כל התורה כולה, אנו זוכרים את ערך חיינו, ומתוך-כך יש לנו כח רוחני ואידיאלי לברר את חשבונות החיים שלנו ואת דרך החיים המתאימה לנו. לכן קודם לכל "המשפטים אשר תשים לפניהם", סילוק עניין העבדות, מתוך שמגיעים ליובל, לחירות: " וקראתם דרור בארץ לכל ישביה". הקדמה זו של בירור אמיתיות המציאות ובריאות חיי האדם, היא קודמת לכל. 

שבת שלום, נתנאל צלניק - אולפנא "צביה יצירתית"  להארות והערות tzelnikn@gmail.com‏
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נקודות לדיון





מדוע לפי הרצי"ה, לא ניתן לגשת לכל מצוות התורה לפני מצוות "עבד עברי"?


מדוע אנו מברכים בכל בוקר "שלא עשני עבד" הרי אין כיום עבדים?









































נקודות לדיון





מה גורם כיום, לאנשים לאבד את החרות שלהם ?


הרצי"ה מדגיש שיצר הרע הוא "מחוץ לאדם". מה ניתן ללמוד מעיקרון זה?









































נקודות לדיון





לפי הרצי"ה, האם יכול להיות, שאדם יהיה משועבד לרוח כמו שמשועבד לחומר ?


מה צריך האדם לעשות, כדי לא להיות משועבד לעבודה שלו?












































