ב"ה
‏כ"ז מנחם אב התשע"א (27.8.2011)
 החזיר – לפרשת ראה
לֹא תֹאכַל, כָּל-תּוֹעֵבָה... זֹאת הַבְּהֵמָה, אֲשֶׁר תֹּאכֵלוּ:  שׁוֹר, שֵׂה כְשָׂבִים וְשֵׂה עִזִּים. אַיָּל וּצְבִי, וְיַחְמוּר; וְאַקּוֹ וְדִישֹׁן, וּתְאוֹ וָזָמֶר. וְכָל-בְּהֵמָה מַפְרֶסֶת פַּרְסָה, וְשֹׁסַעַת שֶׁסַע שְׁתֵּי פְרָסוֹת, מַעֲלַת גֵּרָה, בַּבְּהֵמָה אֹתָהּ, תֹּאכֵלוּ. אַךְ אֶת-זֶה לֹא תֹאכְלוּ, מִמַּעֲלֵי הַגֵּרָה, וּמִמַּפְרִיסֵי הַפַּרְסָה, הַשְּׁסוּעָה:  אֶת-הַגָּמָל וְאֶת-הָאַרְנֶבֶת וְאֶת-הַשָּׁפָן כִּי-מַעֲלֵה גֵרָה הֵמָּה, וּפַרְסָה לֹא הִפְרִיסוּ- טְמֵאִים הֵם, לָכֶם.  וְאֶת-הַחֲזִיר כִּי-מַפְרִיס פַּרְסָה הוּא, וְלֹא גֵרָה טָמֵא הוּא, לָכֶם; מִבְּשָׂרָם לֹא תֹאכֵלוּ, וּבְנִבְלָתָם לֹא תִגָּעוּ: (דברים י"ד)
מדוע לא לאכול את בעלי החיים האלה? 

מספר תשובות ניתנו כהסבר, והרציונאל שלהן הוא שהקב"ה יצר חיבור בין גוף לנשמה. וכדי שיהיה חיבור טוב ומועיל  - כדאי לשמוע בקול הקב"ה שהוא היודע בדיוק מה יש בכל דבר מאכל שהאדם מכניס לגופו. 
חכמינו הראשונים ניסו לתת טעמים בשמירת הכשרות. יש כאלה שאמרו שבעלי החיים הטורפים מעבירים את תכונותיהם בבשרם ובדמם ולכן נאסרו עלינו. אבל האמת היא שהסיבה האמתית לשמירה על הכשרות אינה נמצאת ברובד הפשטני אלא ברובד הסוד. 
"מבחינה רוחנית, הנשמה של היהודי בנויה בצורה כזאת שכשהיא באה במגע עם המבנים הרוחניים של בעלי החיים האסורים באכילה - הם יוצרים לו נזק רוחני משמעותי מאוד הנזק לא בא לידי ביטוי ברמה הפיזית אלא ברמה הרוחנית, וגורם לאטימות מסוימת בכל הקשור לרוחניות. עם זאת חשוב להדגיש שהכול ניתן לתיקון, ואין דבר העומד בפני התשובה".
אולם דעה אחרת מובאת בחז"ל שזהו חוק  שנועד להפריד בין עם ישראל לאומות העולם. חוק ללא הסבר הגיוני: ואת חוקותי תשמורו – דברים שהשטן ואומות העולם משיבים עליהם  ואלו הם: אכילת חזיר ולבישת כלאיים וחליצת יבמה... אומות העולם לפי  מאמר זה משיבות לעם ישראל בצדק שהחוק הוא ללא הסבר הגיוני.. 

וכך מסכמים חז"ל: ר' אלעזר בן עזריה אומר מנין שלא יאמר אדם "אי אפשי (כלומר, אינני רוצה) ללבוש שעטנז. אי אפשי לאכול בשר חזיר. אי אפשי לבוא על הערוה" אבל "אפשי ומה אעשה ואבי שבשמים גזר עלי כך"? תלמוד לומר "ואבדיל אתכם מן העמים להיות לי"-- נמצא פורש מן העבירה ומקבל עליו עול מלכות שמים.
מה נשתנה החזיר משאר בעלי החיים שנאסרו על ידי התורה?
החזיר קיבל מעמד של שיא הטומאה, אולי שלא בצדק, שכן אכילת שרצים חמורה יותר מהבחינה ההלכתית. ניכר שבתרבות היהודית וגם להבדיל, המוסלמית החזיר הוא שיא הטומאה. חז"ל במדרש מקשרים אותו לשותפות בין השטן לנוח, ביצירת האלכוהול. הסם העתיק שמטמטם את האדם המתמכר וגורם להרס החיים בכל המובנים:

כשהתחיל נח נוטע בא שטן ועמד לפניו, אמר לו: מה אתה נוטע? אמר לו: כרם. אמר לו השטן: מה טיבו? אמר לו: פרותיו מתוקים בין לחים בין יבשים ועושין מהם יין המשמח לבבות. אמר לו השטן: רצונך שנטענו יחד אני ואתה? אמר לו הן. 
מה עשה השטן? הביא רחלה ושחטה על הגפן; אחר-כך הביא ארי ושחטו עליה; אחר-כך הביא קוף ושחטו עליה; אחר-כך הביא חזיר ושחטו עליה - והטיף דמיהם והשקה בהם אותו הכרם. רמז לו, כשאדם שותה כוס אחת - הרי הוא כרחלה: ענו ושפל רוח. כשהוא שותה שתי כוסות - מיד נעשה גבור כארי ומתחיל לדבר גדולות ואומר: מי כמוני? כון ששתה שלש או ארבע כוסות - מיד הוא נעשה כקוף: עומד ומרקד ומשחק ומנבל פיו לפני הכל ואינו יודע מה יעשה. נשתכר - נעשה כחזיר: מתלכלך בטיט ומטל באשפה. וכל זה ארע לנח הצדיק.(מדרש תנחומא בראשית, נח)

החזיר מתואר כקרבן מגונה ביותר על ידי ישעיהו הנביא, שמשווה את האיש המושחת שנוהג באלימות וחושב לכפר על מעשיו בקרבן, לאדם שמקריב חזיר: שׁוֹחֵט הַשּׁוֹר מַכֵּה-אִישׁ, זוֹבֵחַ הַשֶּׂה עֹרֵף כֶּלֶב, מַעֲלֵה מִנְחָה דַּם-חֲזִיר (ישעיהו ס"ו)
החזיר מתואר כמזיק לכרמים: יְכַרְסְמֶנָּה חֲזִיר מִיָּעַר; וְזִיז שָׂדַי יִרְעֶנָּה.  (תהילים פ')
בתלמוד הבבלי החזיר מתואר כנושא מחלות וכבעל חיים שמסכן את בריאות הציבור: עשרה קבים נגעים ירדו לעולם, תשעה נטלו חזירים ואחד כל העולם כולו" (קידושין, מט ע"ב).
אמרו לו לרב יהודה: יש מוות בחזירים! (מחלת דבר בחזירים). גזר על כך תענית (שמטרתה לעורר את הציבור ולהתפלל על סכנה שמתרחשת לבוא... וכשנשאל מדוע דווק החזירים ולא שאר סוגי בעלי החיים, ענה: שונים הם החזירים שמעיהם דומים למעי בני אדם, ויש לחשוש שמחלה מדבקת שבחזירים תדבק גם בבני אדם.( תענית, כא:)
רמב"ם במורה נבוכים כתב: "... ויותר מכן מאסתו התורה מחמת ריבוי טנופו ושהוא ניזון מטינופים, וכבר ידעת הקפדת התורה על ראיית הלכלוכים אפילו במדבר במחנה, כל שכן בתוך הערים, ואילו היינו מגדלים חזירים למזון היו נעשים השווקים ואף הבתים מטונפים יותר מבית הכסא, כמו שאתה רואה בארצות ה"פרנג'" עתה. וכבר ידעת אומרם ז"ל: פי חזיר כצואה עוברת דמי (פיו של החזיר דומה לצואה במצב תנועה)(ברכות, כה ע"א)".
אם נעיין במדרשים נגלה שהאימפריה הרומית, שהחריבה את בית המקדש, מקבלת דימוי של חזיר. 
תנו רבנן: כשצרו בית חשמונאי זה על זה, היה הורקנוס מבפנים ואריסטובלוס מבחוץ. ובכל יום היו משלשים להם בקופה דינרין, והיו מעלים להם תמידין. היה שם זקן אחד שהיה מכיר בחכמת יוונית, אמר להם: כל זמן שעוסקין בעבודה אין נמסרים בידכם. למחר שילשלו דינרין בקופה, והעלו להם חזיר. כיון שהגיע לחצי החומה נעץ צפרניו בחומה, ונזדעזעה ארץ ישראל ארבע מאות פרסה על ארבע מאות פרסה. באותה שעה אמרו: ארור האיש שיגדל חזירים, וארור האדם שילמד את בנו חכמת יוונית.
חכמינו גינו את הצביעות של התרבות הרומית הצבועה ודימו אותה לחזיר: החזיר הזה בשעה שהוא רובץ פושט טלפיו כלומר: ראו שאני טהור (ויק"ר י"ג) וכך תיארו את השלטון הרומי:... למה מושלה כחזיר, אלא מה חזיר זה בשעה שהוא רובץ הוא פושט טלפיו לומר ראוני שאני טהור, כך אומה זו גוזלת וחומסת ונראית כאלו מצעת בימה (בית משפט) . מעשה בשלטון (שליט) אחד בקסרין, שהיה הורג המנאפים והגנבים והמכשפים, ואמרו סנקליטין  שלו (משרתיו) שעשה שלשתן בלילה אחד...
האם החזיר יהיה פעם כשר?

מדרש מקובל הוא שהחזיר עתיד להיות כשר בימות המשיח. ולפיכך נקרא שמו חזיר – שעתיד הקב"ה להחזירו לישראל. באופן עקרוני כפי שראינו נראה לפרש את המדרש הזה כתיקונה של מלכות רומי. עשיו אבי האומה הזו הוא אח של יעקב אבינו שסרח. לעתיד לבוא יתוקן העולם וגם הנצרות המיוחסת מבחינה גנטית אל עשיו, תחזור למוטב, והחזיר שהוא הסמל שלה, יהפוך להיות כשר.

להלכה התפלמסו הפוסקים, האם ייתכן שהתורה תשתנה? שהרי אחד משלושה עשר העיקרים של הרמב"ם אומר שהתורה לא תשתנה בשום זמן. אולם ר' חיים בן עטר מביא את המדרש הזה בפירושו לתורה. ועל כך כותב הרבי מליובאוויטש - שאופן טהרתו של החזיר לעתיד לבוא, יהיה על ידי "שאז יהיו לו ב' הסימנים - מפריס פרסה ומעלה גירה".
הדבר מעלה אצלי קושי, כי בפשטות קריאת הפסוקים עולה, שהתורה דיברה על העלאת גרה בלשון עתיד, וכתבה שזה לא יקרה...

וְאֶת-הַשָּׁפָן, כִּי-מַעֲלֵה גֵרָה הוּא, וּפַרְסָה, לֹא יַפְרִיס; טָמֵא הוּא, לָכֶם.  ווְאֶת-הָאַרְנֶבֶת, כִּי-מַעֲלַת גֵּרָה הִוא, וּפַרְסָה, לֹא הִפְרִיסָה; טְמֵאָה הִוא, לָכֶם.   וְאֶת-הַחֲזִיר כִּי-מַפְרִיס פַּרְסָה הוּא, וְשֹׁסַע שֶׁסַע פַּרְסָה, וְהוּא, גֵּרָה לֹא-יִגָּר; טָמֵא הוּא, לָכֶם. (ויקרא י"א)
ואכן בעל הספר סדר הדורות כתב - שמאמר זה לא היה ולא נברא! וגם התלמוד מציין אותו כדבר שאינו בר תיקון – "מְעֻוָּת לֹא יוּכַל לִתְקֹן"- אלו הגמל וחזיר שאינם מתאימים לקרבן אין לקיים בהם מצוות ביקור לקרבן. (חגיגה ט') 
פתרון אפשרי לסוגיה זו ייתכן באמצעות הנדסה גנטית. כיום ניתן באמצעות הנדסה גנטית לייצר שיבוטים של בעלי חיים שונים ומשונים. הבעיות האתיות בנושא זה רבות ואינן במסגרת דיוננו. אולם שמעתי מהרב מנחם בורשטיין ממכון פוע"ה. שייתכן ובעתיד ייצרו הכלאה של חזיר עם מערכת עיכול של מעלי הגרה. הוא אף שאל את הראשל"צ הרב מרדכי אליהו זצ"ל. והוא ענה לו כי אכן יצור שכזה יהיה כשר לאכילה מהבחינה ההלכתית. והדברים תואמים לדברי הרבי מליובביץ' שאופן טהרתו של החזיר לעתיד לבוא, יהיה על ידי "שאז יהיו לו ב' הסימנים - מפריס פרסה ומעלה גרה".
קישורים :
זכר עמלק וטעם החזיר – אנטומיה של שנאה מטפיזית – אבשלום אליצור

http://a-c-elitzur.co.il/uploads/articlesdocs/%D7%A2%D7%9E%D7%9C%D7%A70710.pdf
הברדלס הלביאה וחזיר היער – כלאיים – 
http://www.bsd-paz.org/Texts/AteretPaz_v2_Yore_Dayah/html/E7ECF75FE05FEBF8EA5FE15FE9E5F8E45FE3F2E45FF1E9EEEF5FE5.htm
הכל חי באינטרנט – החזירים
http://www.chai-online.org/he/compassion/h_food_factory_pigs.htm
משה כוכב 
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