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האזוב – לפרשת בא
פרשת השבוע מספרת לנו על המכות האחרונות שספג פרעה ועל המצוות הראשונות שמצטווה עם ישראל – כעם. מצוות דם פסח בצירוף דם המילה מזכים את עם ישראל בזכות מסירות נפשם על המצוות, לצאת ממצרים. בתהליך ההכנה למכת בכורות הקב"ה מצווה את ישראל לקחת את הכבש – שנחשב לאל במצרים, לקשור אותו בבזיון לכרעי המיטה, לשחוט אותו לקרבן-פסח ולצלות אותו על האש כך שכל עובדי האלילים במצרים יריחו את הריח ולא יוכלו להציל את האל שלהם מכיליון. לפני הקרבת הפסח ישנו ציווי לסמן את הבתים בדם: 
"וַיִּקְרָא מֹשֶׁה לְכָל-זִקְנֵי יִשְׂרָאֵל, וַיֹּאמֶר אֲלֵהֶם... וּלְקַחְתֶּם אֲגֻדַּת אֵזוֹב, וּטְבַלְתֶּם בַּדָּם אֲשֶׁר-בַּסַּף, וְהִגַּעְתֶּם אֶל-הַמַּשְׁקוֹף וְאֶל-שְׁתֵּי הַמְּזוּזֹת, מִן-הַדָּם אֲשֶׁר בַּסָּף; וְאַתֶּם, לֹא תֵצְאוּ אִישׁ מִפֶּתַח-בֵּיתוֹ, עַד-בֹּקֶר. וְעָבַר ה', לִנְגֹּף אֶת-מִצְרַיִם, וְרָאָה אֶת-הַדָּם עַל-הַמַּשְׁקוֹף, וְעַל שְׁתֵּי הַמְּזוּזֹת; וּפָסַח ה', עַל-הַפֶּתַח, וְלֹא יִתֵּן הַמַּשְׁחִית, לָבֹא אֶל-בָּתֵּיכֶם לִנְגֹּף" (שמות י"ב).
משה מעביר את ציווי ה' לבני ישראל ומבקש מהם לבצע את נתינת הדם על המשקוף באמצעות אגודת אזוב. (בעל הכתב והקבלה מבהיר שנתינת הדם מבטאת את התרחקותו של האדם מעבודה זרה – השה) האזוב מוכר לנו ממקום אחר – מטקס טהרת המצורע. גם שם ישנו קשר בין האזוב לבין הדם. דם הציפור השחוטה – שמסמל אגב את התיקון של לשון הרע, של הפה שמצפצף כציפור דברים רעים: .
וְצִוָּה, הַכֹּהֵן, וְלָקַח לַמִּטַּהֵר שְׁתֵּי-צִפֳּרִים חַיּוֹת, טְהֹרוֹת; וְעֵץ אֶרֶז, וּשְׁנִי תוֹלַעַת וְאֵזֹב. וְצִוָּה, הַכֹּהֵן, וְשָׁחַט, אֶת-הַצִּפּוֹר הָאֶחָת אֶל כְּלִי-חֶרֶשׂ, עַל-מַיִם חַיִּים.  אֶת-הַצִּפֹּר הַחַיָּה יִקַּח אֹתָהּ, וְאֶת עֵץ הָאֶרֶז וְאֶת שְׁנִי הַתּוֹלַעַת וְאֶת הָאֵזֹב; וְטָבַל אוֹתָם וְאֵת הַצִּפֹּר הַחַיָּה, בְּדַם הַצִּפֹּר הַשְּׁחֻטָה, עַל, הַמַּיִם הַחַיִּים. (ויקרא י"ד)
האזוב מוכר לנו בטקס הטהרה של הפרה האדומה גם שם לצורך הטהרה מטומאת מת. האזוב מעורבב באפר הפרה – והפעם במים חיים. גם האפר מעורב במים חיים וגם ההזאה מבוצעת על הטמא באמצעות אגודת אזוב...

בספר מלכים א' מתוארת חוכמתו של שלמה המלך: וַיִּתֵּן אֱלֹקים חָכְמָה לִשְׁלֹמֹה וּתְבוּנָה, הַרְבֵּה מְאֹד; וְרֹחַב לֵב, כַּחוֹל, אֲשֶׁר עַל-שְׂפַת הַיָּם. וַתֵּרֶב חָכְמַת שְׁלֹמֹה, מֵחָכְמַת כָּל-בְּנֵי-קֶדֶם... וַיֶּחְכַּם, מִכָּל-הָאָדָם... וַיְהִי-שְׁמוֹ בְכָל-הַגּוֹיִם, סָבִיב. וַיְדַבֵּר, שְׁלֹשֶׁת אֲלָפִים מָשָׁל; וַיְהִי שִׁירוֹ, חֲמִשָּׁה וָאָלֶף. וַיְדַבֵּר, עַל-הָעֵצִים, מִן-הָאֶרֶז אֲשֶׁר בַּלְּבָנוֹן, וְעַד הָאֵזוֹב אֲשֶׁר יֹצֵא בַּקִּיר... וַיָּבֹאוּ, מִכָּל-הָעַמִּים, לִשְׁמֹעַ, אֵת חָכְמַת שְׁלֹמֹה" (בפרק ה')
כאן אנו פוגשים את בן זוגו של האזוב – הארז. כפי שפגשנו אותו בטהרת המצורע והטמא...

ובתלמוד הבבלי: "אם בארזים נפלה שלהבת, מה יעשו אזובי קיר" (מועד קטן, דף כ"ה:).
מהי החכמה הגדולה הטמונה באזוב ? מדוע מתואר שלמה כחכם בדברו על האזוב??

האזוב מצוי – מכונה גם "מיורם", ו"זעתר" – הוא שיח קטן, הגדל כמעט בכל אזורי הארץ. והוא המרכיב העיקרי בתערובת הזעתר שאנו אוכלים. הבדואים מייחסים לאזוב תכונות מרפא חשובות. הצמח מכיל חומרים אנטיספטים. ברפואה: עשיר בשמנים אתריים. שימושים: לריפוי פטריות עור וגרויי עור. וכמרכיב בתמיסות לחיטוי ולרפואת השיניים והפה. לחיזוק פעולת הלב, ולחיטוי מערכת העיכול והשתן. יש מהם שמאכילים את ילדיהם בזעתר ושמן זית לפני שהם שולחים את ילדיהם לבית הספר, מפני שהם טוענים שהוא מועיל לריכוז ולחיזוק הזיכרון. יש הטוענים שהוא מועיל לכולסטרול תקין, לתולעי מעיים ולכאבי בטן ולדלקות אוזניים. עיינו באתר גאמנון: 
דוד המלך שמתחרט על חטאו – מבקש טיהור באמצעות האזוב: לַמְנַצֵּחַ, מִזְמוֹר לְדָוִד. בְּבוֹא-אֵלָיו, נָתָן הַנָּבִיא, כַּאֲשֶׁר-בָּא, אֶל-בַּת-שָׁבַע... והוא מבקש:  תְּחַטְּאֵנִי בְאֵזוֹב וְאֶטְהָר;  תְּכַבְּסֵנִי, וּמִשֶּׁלֶג אַלְבִּין.... לֵב טָהוֹר, בְּרָא-לִי אֱלֹקים וְרוּחַ נָכוֹן, חַדֵּשׁ בְּקִרְבִּי... ואם אנו מחפשים בן זוג לאזוב בפרק זה, הנה לנו: הַצִּילֵנִי מִדָּמִים, אֱלֹקים, אֱלֹקי תְּשׁוּעָתִי... (תהילים נ"א)
ר' אברהם אבן עזרא מביא את דברי ר' סעדיה גאון ומזהה את האזוב כזעתר – ובלשון לעז "אוריגנו". והוא עשב נכבד במיני מטעמים... אך הוא מסתייג מן הזיהוי הזה ואומר: וזה לא ייתכן. כי הכתוב אמר על הָאֵזוֹב אֲשֶׁר יֹצֵא בַּקִּיר.. ולא ידעתי מהו. רק מדרך הסברא, אינו עשב תקיף, כי הוא הפך הארז שהזכיר הפסוק. מדוע לא אהב ראב"ע את הזיהוי ? אולי בגלל שהניגודיות בין העשב החשוב לבין עץ הארז אינה נכונה? או שמא בגלל אופן הצמיחה שלו "יֹצֵא בַּקִּיר". נראה שראב"ע בעקבות המשנה והתלמוד, מבין שהאזוב אינו יכול להיות הצמח המוכר לנו מפני שבמשנה מובאת דרישה שהאזוב יהיה בעל שלושה קלחים ושלושה גבעולים באורך טפח (כ-8 ס"מ). האזוב שמוכר לנו בקירות הוא צמח קטן יותר או סוג של טחב. הרב רוזנסון מציע שבמקרא פירוש המילה קיר = סלע. (בשם הראובני)
בספר ויקרא (י"ד) – מבהיר ראב"ע שהמצורע והמת עניינם שווה והנה הם כדמות פסח מצרים... (בפרשת חוקת מגלה לנו ראב"ע שכאן הוא רמז לנו סוד בהשוואה בין המצורע לטמא מת...): האזוב הוא הניגוד של הארז הגאה. המדרש (ילקוט שמעוני מלכים א', ה'): "וידבר על העצים. וכי אפשר לאדם לדבר על (עם) העצים ? אלא אמר שלמה מפני מה מצורע נטהר בגבוה שבגבוהים ובנמוך שבנמוכים ? בעץ ארז ואזוב.  ע"י שהגביה עצמו כארז לקה בצרעת, וכיון שהשפיל את עצמו נתרפא ע"י אזוב": מחלת הצרעת נחשבת אצל חז"ל כנובעת מחטא הגאוה שגורמת לדבר לשון הרע על הזולת. לכן הענישה והתיקון יבואו בשני עצים שמבטאים את הניגודיות, ענווה – גאווה, כאשר התיקון להשפיל את עצמו כאזוב. הרב רוזנסון מביא מדרש נוסף שרומז שגם בגאולת מצרים עשו עם ישראל תשובה והשפילו את עצמם כאזוב ולכן נגאלו. 

מלבי"ם – (רבי מאיר ליבוש בן יחיאל מיכל 1879) : מסביר בתהילים (נ"א) את משמעות האזוב בצורה נאה: "כי האזוב יצייר (יבטא) הכנעת החומר והשפלתו – בל יוסיף עוד להתאוות (תאווה) ולהתגאות"... 
ומה עם השותף השלישי – הדם? הדם הוא הנוזל שבו שוכנת הנפש, הנוזל המורכב והחשוב בחיינו. את האיסור "לֹא תֹאכְלוּ, עַל-הַדָּם" מבארים חז"ל כאיסור לאכול לפני התפילה. האיסור מבטא את ההמנעות מאנוכיות, אותה צריך להרחיק האדם בעומדו לפני בוראו. כך שבאכילתו ובדאגה לצרכיו הגופניים, לפני עבודת ה' יש העדפה אנוכית של צרכיו לפני החובה הדתית של התפילה.

סודם של העשבים (זוהר שמות פ:)
בספרות הזוהר זוכה האזוב למעמד מיוחד ונבדל בזוהר (שמות ט"ו:) "כשהיה רבי אבא רואה אילן אחד שפריו נעשה עוף ופורח ממנו, היה בוכה ואמר: אילו היו בני אדם יודעים למה הם רומזים, היו קורעים מלבושיהם עד טבוריהם, על שנשכחה החכמה מהם.... וכל אחד מאותם שהם קטנים, חוץ מהאזוב, מאם אחת נולדו ... 
ובפרשת יתרו (פ'.) סיפור מופלא ויוצא דופן שבסיכומו נאמר: "אילו היו בני אדם יודעים החכמה של כל מה שנטע הקב"ה בארץ, וכוח כל מה שנמצא בעולם, היו מכירים כוחו של ריבונם בחכמה רבה. אבל הסתיר הקב"ה חכמה זו מבני האדם כדי שלא יסורו מדרכיו ולא יבטחו בחכמה ההיא וישכחו את הקב"ה. כשבאתי וסיפרתי דברים אלה לפני רבי שמעון, אמר: ודאי חכם היה. ובא וראה, אין לך עשב ועשב הנולד בארץ שאין בו חכמה רבה , וכוחו גדול בשמיים. בוא וראה מן האזוב, שבכל מקום שרצה הקב"ה לטהר לבני ישראל, באזוב הוא נטהר. מה הסיבה ? מפני שהוא מעורר את הכוח שהופקד עליו מלמעלה, וכשמתעורר אותו כוח שנפקד עליו, הוא מבער את כוח הטומאה, ונטהר האדם. ועליך אני אומר ברוך הרחמן שהצילך.
בסידור הרש"ש כתב – כוונת אזוב מברחת החיצונים מעל שולחנו, וכ"ש אם יש לו אזוב ממש. ובזוהר (פ' בא ל"ה:( אומר ר' יוסי "אזובא, הא אוקימנא דאיהו מעבר רוחין בישין וכל סטר רוח בישא, מעבר באתערותא דיליה, בפורקנא דישראל. 
וכ"ע מהרח"ו: אזוב על השולחן מבריח כל מיני מזיקין... שכן אזוב בגימטריא י"ה.
קישורים: על הסימליות שבאזוב – ישראל רוזנסון,  סגולת האזוב על השולחן
פרשה אקולוגית
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