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גם לבהמות יש רגשות !!! – לפרשת אמור
 ‏כ"ז סיון, תשע"א (‏29.06.2011)
"ווַיְדַבֵּר ה', אֶל מֹשֶׁה לֵּאמֹר. שׁוֹר אוֹ כֶשֶׂב אוֹ עֵז כִּי יִוָּלֵד, וְהָיָה שִׁבְעַת יָמִים תַּחַת אִמּוֹ; וּמִיּוֹם הַשְּׁמִינִי, וָהָלְאָה, יֵרָצֶה, לְקָרְבַּן אִשֶּׁה לַה'.  וְשׁוֹר, אוֹ-שֶׂה, אֹתוֹ וְאֶת-בְּנוֹ, לֹא תִשְׁחֲטוּ בְּיוֹם אֶחָד" (ויקרא כ"ב)
פרשת השבוע עוסקת בדינים שונים הקשורים לכהנים – ביניהם האיסור לשחוט בהמות עם ילדיהן ביום אחד. מצווה זו מלמדת אותנו שלבהמות ישנן רגשות שאינם תלויים בשאלה כמה שכל יש לבהמה.  
ר' אברהם אבן עזרא מציין ומדגיש "כי אכזריות לב הוא לבשל הגדי עם חלב אמו, כדרך (כשם ש..) ושור או שה אותו ואת בנו לא תשחטו ביום אחד" (בשמות כ"ג) 
כך מציין גם רבי משה בן נחמן (רמב"ן) שהסיבה היא "לבלתי היות לנו לב אכזרי ולא נרחם" הוא מציין שהדבר נראה כמו הכחדה של מין מן הטבע.. "או שלא יתיר הכתוב לעשות השחתה לעקור המין אף על פי, שהתיר השחיטה במין ההוא, והנה ההורג האם והבנים ביום אחד או לוקח אותם בהיות להם דרור לעוף כאילו יכרית המין ההוא" 
הוא מביא את דברי הרמב"ם: "וכתב הרב במורה הנבוכים (ג' מ"ח) כי טעם שלוח הקן וטעם אותו ואת בנו לא תשחטו ביום אחד כדי להזהיר שלא ישחוט הבן בעיני האם כי יש לבהמות דאגה גדולה בזה ואין הפרש (הבדל) בין דאגת האדם לדאגת הבהמות על בניהם כי אהבת האם וחנותה (מן המילה לִמְצֹא-חֵן) לבני-בטנה, איננו נמשך אחרי השכל והדיבור, אבל הוא מפעולת כוח המחשבה המצויה בבהמות כאשר (כמו ש..) היא מצויה באדם..."
הרמב"ן מנתח את השיטות השונות השונות ומכריע כי המטרה העיקרית לאיסורים אלה היא אינה מניעת ההרג של בעל החיים, שכן בסופו של דבר התורה מתירה לנו לאכול בעלי-חיים, אם-כן המטרה העיקרית של הציוויים הללו היא למנוע את התפתחותה של מידת האכזריות.
"אבל טעם המניעה ללמד אותנו מדת הרחמנות ושלא נתאכזר, כי האכזריות תתפשט בנפש האדם, כידוע (כמו האופי הידוע) בטבחים, שוחטי השוורים הגדולים והחמורים, שהם אנשי דמים, זובחי-אדם אכזריים מאוד..." (רמב"ן דברים כ"ב)

על רגשות בע"ח: ראיון מרתק (באנגלית) עם ג'פרי מייסון, מומחה לרגשות בעלי-חיים ומחבר הספר "כשפילים בוכים": http://www.flix.co.il/tapuz/showVideo.asp?m=3283155
 חיות וחברה: http://animalsoc.tau.ac.il/articles/article.asp?id=563
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