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‏ו' אדר ב תשע"א (12.3.2011)
מי צריך להקריב את מי – לפרשת ויקרא
"דַּבֵּר אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְאָמַרְתָּ אֲלֵהֶם אָדָם כִּי יַקְרִיב מִכֶּם קָרְבָּן לה' מִן הַבְּהֵמָה מִן הַבָּקָר וּמִן הַצֹּאן תַּקְרִיבוּ אֶת קָרְבַּנְכֶם" (ויקרא א')
שאלת המוסריות שבהרג בעלי חיים הטרידה הוגי דעות רבים ובפרט בדור האחרון. התורה מצווה אותנו מחד להקריב בעלי חיים, בזמן שבית המקדש היה קיים, וגם מתירה לאכול את חלקם, אך מאידך גיסא היא מצווה להגן עליהם ולא לצער בעלי חיים. לדוגמא: 
· לֹא תַחֲרֹשׁ בְּשׁוֹר וּבַחֲמֹר יַחְדָּו (דברים כ"ב) 
· ובשבת: לְמַעַן יָנוּחַ שׁוֹרְךָ וַחֲמוֹרֶךָ (שמות כ"ב) 
· מצוות פריקת בהמה עמוסה אפילו  של שונאך: כי תִרְאֶה חֲמוֹר שֹׂנַאֲךָ, רֹבֵץ תַּחַת מַשָּׂאוֹ, וְחָדַלְתָּ, מֵעֲזֹב לוֹ, עָזֹב תַּעֲזֹב, עִמּוֹ (שמות כ"ג)
· וְשׁוֹר, אוֹ-שֶׂה אֹתוֹ וְאֶת בְּנוֹ, לֹא תִשְׁחֲטוּ בְּיוֹם אֶחָד (ויקרא כ"ג) והרמב"ן במקום מדגיש שאין הבדל בין רגשות הבהמה לרגשות האדם: "כי הטעם בשניהם לבלתי היות לנו לב אכזרי ולא נרחם... כדי להזהיר שלא ישחוט הבן בעיני האם, כי יש לבהמות דאגה גדולה בזה. ואין הפרש בין דאגת האדם לדאגת הבהמות על בניהם, כי אהבת האם וחנותה (מהמילה חן) לבני בטנה איננו נמשך אחרי השכל והדבור, אבל הוא מפעולת כוח המחשבה המצויה בבהמות כאשר היא מצויה באדם"
אם במוסר אנו עוסקים, נוכל לשאול מדוע אנו גוזלים את החלב מהבהמות ? מדוע אנו מקפדים את חייהם של ביצי התרנגולת ? מדוע אנו רודים  בבעלי-חיים לצרכינו? ונשאלת השאלה למה אנו לא דואגים לצמחים ??? האם אין להם נפש??? ישנם חוקרים הטוענים שגם לצומח יש אינטליגנציה ורגשות. (עיין: החיים המסתוריים של הצמחים – פיטר טומפקינס) ובכלל כיום ישנם מורים מלמדים את תלמידינו שהצמחים הם יצורים חיים...
ראה באתר הדברות: http://www.hidabroot.org/ARDetail.asp?BlogID=7196
וביקורת באתר הידען: http://www.hayadan.org.il/the-unsecrto-of-plant-life-1603072
הרב אברהם יצחק הכהן קוק, רבה הראשי של ארץ ישראל בימי קום המדינה, חיבר מאמר בשם "חזון הצמחונות והשלום" מאמר מקיף שבו הרב קוק מנתח באופן שיטתי את ההתייחסות לצמחונות ולבעלי חיים בכלל. אשתמש במעט מתורתו. (אגב: תלמידו הגדול ר' דוד הנזיר היה צמחוני...)
ראשית הרב קוק רוצה להסיר את המסווה הצדקני מעל פני חלק מאגודות שונות, שלא תמיד מניעיהם מוסריים לגמרי. הרב קוק חס שהצטיין במוסריות עצומה ומסופר עליו שפעם אחת כעס על הצדיק ר' אריה לוין על פרח שהוא קטף מפני שהוא ניתק אותו ממקור חיותו.. מטפל בנושא המוסריות האנושית בכפפות של אמן מנתח. הוא הולך בשביל הזהב שדורש דרישה מוסרית גבוהה ועם זאת נשמר ממוסרנות יתר שעלולה לפגוע במוסר ובאנושיות יותר מאשר להועיל. אצטט מדבריו:
"כל מי שקופץ ליטול את השם להתחסד במידת חסידות הבלתי הולמתו, שאינה מביאה לו כי אם ערבוביא בדעותיו והליכות חייו, כן הוא משפט האדם בכללו, שנפל לדיוטא התחתונה של שפלות המוסר עד כדי שליטת האדם באדם לרע לו, ועד כדי ההשפלה היותר נוראה שבמוסר העצמי... כמה מגוחך הדבר, אם עם כל עוד טומאתו בו, יפשוט טלפיו ויפנה לו לדרך צדקה הרחוקה, להתחסד עם בעלי-חיים, (נוח מאוד לברוח מרחמנות על הסביבה הקרובה) כאילו כבר גמר כל חשבונותיו עם בני אדם הברואים בצלם אלוקים, כאילו כבר העמיד הכול על נכון, כבר העביר את שלטון הרשעה והשקר, שנאת עמים וקנאת לאומים, איבת גזעים ומריבת משפחות, המביאה להפיל חללים רבים ולשפך נחלי דמים ... אין ספק בדבר שאילו היה איסור הריגת בעלי חיים מפורסם פרסום דתי ומוסרי... לעת עתה שאין מצב המוסרי מתוקן כלל ... אין ספק שהיה הדבר גורם תקלות רבות. התאווה הבהמית לאכל בשר, כשהייתה מתגברת, לא הייתה אז מבחנת בין בשר אדם לבהמה, כיון שעל כל פנים גם את נפש הבהמה היה קובע בדרך איסור והפרת חוק, וחזון מאד נפרץ היה אז הריגת וזביחת בני אדם כדי לאכול את בשרם.... " כדוגמא ניתן היה לראות את יחסם של הנאצים לחיות מחמד ולהשוותו ליחסם אל בני אדם "נחותים". לסיכום: מי שאינו מוסרי אסור לא להיות צמחוני... ולהיות צמחוני זו מעלה אך לא הנחייה לציבור וזה לא יכול להפוך לחוק מוסרי.
אמנם לעתיד לבוא רואה הרב קוק כחזון אחרית הימים את התעלות הבריאה כולה והאדם בכללה – להגיע לרמת מוסר צמחונית – "אמנם בהגיע תור האנושות לצעדים היותר רמים, בהירפא כליל המוח של הנפילה המוסרית... להתכונן דרך סלולה, של יחש אהבה ואחוה, בין האדם לכל החי אז... ימלא האדם אומץ וחייל, עד לאין צורך לשימוש אכילת בשר מצד העמדת חוזק כוחות גופו. ותכונת המוסר תתרומם כל-כך, עד כדי הערת הצד החיובי של משפט בעלי החיים ביחשו של האדם אליהם, על העת ההיא שהיא ראש פסגת הגעת הקולתורה הטהורה, אמרו חז"ל דברם הגדול, שהוא גדול ומפליא "כל הקרבנות בטלין לעתיד לבוא" (תנחומא אמור יט) והכתוב אומר על קץ החזון " וְעָרְבָה לַה' מִנְחַת יְהוּדָה וִירוּשָׁלָיִם כִּימֵי עוֹלָם וּכְשָׁנִים קַדְמֹנִיּוֹת "(מלאכי ג) הבליט מנחה מן הצמחים, במקום הקרבנות..." בימים שבהם הבריאה כולה תתוקן כאמור בנבואת ישעיהו: וְגָר זְאֵב עִם-כֶּבֶשׂ, וְנָמֵר עִם-גְּדִי יִרְבָּץ; וְעֵגֶל וּכְפִיר וּמְרִיא יַחְדָּו, וְנַעַר קָטֹן נֹהֵג בָּם.   וּפָרָה וָדֹב תִּרְעֶינָה, יַחְדָּו יִרְבְּצוּ יַלְדֵיהֶן; וְאַרְיֵה, כַּבָּקָר יֹאכַל-תֶּבֶן (ישעיהו י"א)  אז הבריאה כולה תהפוך לצמחונית. 
על האדם שמביא קרבן, לחשוב שבעצם בשל עוונותיו היה ראוי לו שהוא זה שיישחט ויועלה לקרבן. ואולם חס הבורא עליו ונתן לו את בעל החיים במקומו. יש לציין שעל-פי תורת הקבלה, בעל החיים הינו שותף של האדם במעשה הקרבן והזביחה. ישנה אחדות קוסמולוגית בעולם ובעל החיים מתעלה או משתדרג בזמן שאוכלים אותו או מקריבים אותו על-פי כללי ההלכה. וזאת מפני שהוא הופך לחלק מבשרו של האדם ובכך נפשו מתעלה מרמת הבהמה אל רמת נפש האדם. ואמנם כל זאת בתנאי שאכילתו של האדם מכוונת לעבודת ה' ואינה נוגדת את ההלכה.
נספחים:
מאמרים על דה- הומניזציה של האדם והעדפת בעלי-חיים: 
http://www.ynet.co.il/articles/0,7340,L-3704399,00.html
http://www.ynet.co.il/articles/0,7340,L-3704346,00.html
האם היטלר דגל בצמחונות ? http://www.shevi.org.il/xhtml/articles/general/04_hitler.html
המאמר המלא חזון הצמחונות והשלום מויקיטקסט: http://he.wikisource.org/wiki/Beur_chazon_zimchonut
