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ב"ה
‏‏‏‏‏‏‏‏‏ב' אייר תשע"ב (‏‏‏‏‏‏‏24/04/12)
כלאיים והנדסה גנטית– לפרשת אחרי מות- קדושים
באופן לא מפתיע, בשבוע שלאחר יום הזיכרון לחללי צה"ל וכוחות הבטחון, אנו קוראים את שתי הפרשיות "אחרי מות" ו"קדושים" ובשבוע הבא את פרשת "אמור" – וכבר ידוע הביטוי השגור לפי סדר הפרשיות: "אחרי-מות קדושים אמור" – שמשמעותו היא שעלינו לקבוע שלאחר מותם של חללי צה"ל ולא משנה מאיזה מגזר, עלינו לומר ולקבוע שהם היו "קדושים".  וַיְדַבֵּר ה', אֶל-מֹשֶׁה, אַחֲרֵי מוֹת, שְׁנֵי בְּנֵי אַהֲרֹן--בְּקָרְבָתָם לִפְנֵי-ה', וַיָּמֻתוּ. (ויקרא ט"ז) לפי דברי חכמי הסוד, מי שמת בנסיבות שמתו בהם חללי צה"ל, הרי הוא כמי שזכה להיות קרוב מדי לקב"ה ולכן נחשב כאדם שמת על קידוש ה'...
בפרשת קדושים אנו מוצאים חוק מחוקי התורה – חוק שהמפרשים ניסו להבין את טעמו.
אֶת-חֻקֹּתַי, תִּשְׁמֹרוּ ! בְּהֶמְתְּךָ לֹא-תַרְבִּיעַ כִּלְאַיִם, שָׂדְךָ לֹא-תִזְרַע כִּלְאָיִם; וּבֶגֶד כִּלְאַיִם שַׁעַטְנֵז, לֹא יַעֲלֶה עָלֶיךָ !  (ויקרא י"ט)
עלינו להבחין כאן בשלושה סוגי איסורים, הכלאת בעלי-חיים, זריעת שני מיני זרעים בבת-אחת ולבישת בגד שבו מעורבים צמר ופשתן יחדיו. המשותף לשלושתם הוא עירוב שני סוגים. מה רע בעירוב זה?

הבסיס לכל, הוא האמונה שהבורא ברא את העולם בתבונה. וצריך לתת מקום של כבוד לכל מין ומין בבריאה. אין מין מיותר בבריאה וכל מין צריך לשמור על שורשיותו ובידולו מהמינים האחרים.
אנו איננו יודעים בוודאות מהי הסיבה לציווי זה. וכך כתב הרמב"ן – רבי משה בן נחמן: (1194-1270) ."כי השם ברא המינים בעולם... ונתן בהם כוח התולדות  (יכולת להתרבות) 

שיתקיימו המינים בהם לעד, כל זמן שירצה הוא יתברך בקיום העולם. וציוה בכוחם שיוציאו למיניהם. (כל מין מוליד את אותו מין) ולא ישתנו לעד לעולם..., שנאמר בכולם "למינהו" ("וַתּוֹצֵא הָאָרֶץ דֶּשֶׁא עֵשֶׂב מַזְרִיעַ זֶרַע, לְמִינֵהוּ" (בראשית א'))... 

והמרכיב שני מינין - משנה ומכחיש במעשה בראשית (בריאת העולם).... כאילו יחשוב שלא השלים הקב"ה בעולמו כל הצורך, (שהעולם לא מספיק מושלם), ויחפוץ הוא לעזור בבריאתו של עולם להוסיף בו בריות ...
והמינים בבעלי חיים לא יולידו מין משאינו מינו. וגם הקרובים בטבע שייוולדו מהם, כגון הפרדים - ייכרת זרעם, כי הם לא יולידו... (אמנם ישנם מקרים נדירים שהפרדה יולדת)
הסוס                                            החמור                                          הפרד

וגם הצמחים אשר יתרכבו מין בשאינו מינו - אין פריים צומח אחרי כן... וזה טעם "שָׂדְךָ לֹא-תִזְרַע כִּלְאָיִם", שהוא בהרכבה על דעת רבותינו. 

היחס הנכון של האדם אל מעשי הבורא, בענווה ובהרכנת ראש - מתבטא הוא באותה ההגבלה שהוטלה על הפיתוח המדעי. עצם הידיעה שלא הכל נמסר לידיו של אדם היא הנוטעת בו את אותה התחושה, כי לא הוא אדון כל הארץ. חוקות השדה, אשר נקבעו בששת ימי בראשית, להבדיל כל חיה וכל צמח למינהו - נותרו בידיו של הבורא. (הרב עזריאל אריאל)
האם מותר לאדם לעסוק בהנדסה גנטית?

ברור לנו שהתורה לאדם אפשרות לבנות ולפתח את העולם, הקב"ה הותיר מקום לאדם לתקן ולשכלל את הבריאה. עד כמה מותרת ההתערבות בבריאה ? על גדרי האיסור בתחום ההנדסה הגנטית כותב הרב דב ליאור: בהנדסה גנטית מבודדים "גן" מסויים שמצד עצמו איננו מסוגל לפעול כלל, ומחברים אותו לחיידק או צמח ואז יש בכוחו לשכפל עצמו ונולדים תאים נוספים. ראשית, נראה שאין זו הפעולה הטבעית והרגילה של איסור כלאים כמו זריעה והרכבה, אלא יש כאן תחבולה אנושית של עירוב מינים אך יתכן שלא לזאת התכוונה התורה באוסרה את איסור כלאים. 

ולסיכום הוא כותב: נראה שאין איסור כלאים בהנדסה גנטית בצמחים על פי ההלכה משלוש סיבות: 

א. איסור כלאים הוא רק כשמערבים את המינים בדרך הטבעית והמקובלת. 

ב. "מראית העין" - הניראות הינה כלל גדול בכלאים, ובהנדסה גנטית אין היכר לתערובת המינים. 
ג. התורה אסרה כלאים רק בעצם או יחור המסוגל להתפתח ולצמוח, אבל פעולות להשבחת הפרי ועמידותו לא נאסרו. 
אנו יודעים שזנים שעברו הכלאה, "זני מכלוא" – הינם פוריים פחות בדור השני והם רגישים יותר לתנאים סביבתיים שלא היו בתכנון של ההכלאה. אך נושא זה הוא ארוך ומאוד וכדי למצות אותו יש צורך בידע מקצועי רחב...
קישורים: הרב דב ליאור – הנדסה גנטית בצמחים, הסכנה שבהנדסה גנטית – מט"ח.
מותר ורצוי להשתמש ולהעביר הלאה
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