בס"ד

פרשת תזריע 67 פסוקים ופרשת מצורע 90 פסוקים

ראש חודש אייר 

נושאי הפרשה:

תזריע:

· טומאת לידה של יולדת זכר 7 ימים לבעלה +33 ימים לקודש סה"כ 40 ימים
וטומאת לידה של יולדת נקבה 14 יום לבעלה + 66 ימים לקודש סה"כ 80 ימים

הסיבה לכפל הימים בין הזכר לנקבה" וכתב החכם ר' אברהם ז"ל גזר השם על הזכר כמספר הימים אשר תשלם צורתו בבטן, והנקבה כפלים שנגמרת לשמונים, ולפיכך טומאת הנקבה נמשכת כפלים, גם הטהרה נמשכת כפלים: אבל דעת רז"ל שהצורה נגמרת לארבעים יום בין בזכר בין בנקבה, וטעם הכפל לדעתם מפני שטבע הנקבה קר ולח והיא צריכה נקיון רב לרוב הלחיות המוטבעות בה ועל כן תצטרך להמתין כל הזמן הזה כדי שתהיה מנוקה מלידה ומבבטן ומהריון, כי כן יצטרכו בני אדם שטבעם קר ולח זמן ארוך בנקיונם מאותן שטבעם חם:"

· אחרי טהרתה יולדת מביאה קרבן התלוי בעשרה של האשה.

· ברית מילה ביום השמיני.

· צרעת – מחלה מידותית – מחלה המראה על קילקול בצורת ההתנהגות של האדם.בגמרא ובמדרשים מופיעות 3 סיבות למחלה לשון הרע או גאווה או צרות עין כאשר אדם שיש בו את אחד מהקלקולים הללו מוציאים אותו מהקהל כדי שלא יגרום נזק לקהל.
המחלה מופיעה בצורות שונות על העור(ב7 מקומות שונים: עור (ב3 סוגי מראות שאת,ספחת,בהרת) כוויה, שחין,ראש, זקן, קרחת וגבחת כאשר בכל מקום צורת נגע הצרעת שונה ) על הבגד על הבית . קביעת המחלה כמחלה תלויה באמירת הכהן וכן הריפוי תלוי באמירת הכהן. הכהן יכול לומר למצורע להמתין 7 ימים כדי שיוכל לראות אם אכן זה נגע צרעת – מצורע זה נקרא מצורע מוסגר ורק אחרי שהחליט הכהן שאכן זה נגע צרעת המצורע נקרא – מצורע מוחלט.
· עונש המצורע בצרעת העור לשבת מחוץ למחנה ראשו פרוע ובגדיו פרומים ואומר שהוא טמא לכל מי שמתקרב אליו.

· צרעת הבגד דווקא בבגד צמר או פשתן כאשר בתהליך הבדיקה הכהן יכול לצוות על כיבוס בגד או קריעת הנגע כדי לוודא שאכן הבגד נגוע ואם יתברר כך הבגד ישרף.
מצורע:
· טהרת מצורע מתחלקת לשנים.ביום שהכהן רואה שהנגע נרפא לוקחים 2 ציפורים אזוב שני תולעת כאשר שוחטים ציפור אחת ואת דמה מזים על המצורע והציפור השניה משולחת על פני השדה. אחר כך נכנס המצורע לעיר ולא לביתו עד היום 7 שאז נטהר ומביא קרבן ביום השמיני ואז טהור לגמרי.
· צרעת הבית דווקא בארץ ישראל כאשר הסיבה האפשרית היא שהכנענים החביאו אוצרות בקירות הבית או ממחלה מידותית של בעל הבית. אם יש נגע בקירות הבית הכהן קובע את הנגע ואת שלבי הבדיקה הכוללים טיוח, חילוץ האבנים שבהם הנגע ועד הריסת הבית ופינוי אבניו מחוץ לעיר.כל עוד הבית טמא כל מי שנכנס לבית נהיה טמא. לאחר טהרת הבית מביאים קרבן.
· טומאה היוצאת מגופו של אדם. טומאה במצב רגיל – איש שיצאה ממנו שכבת זרע –טובל טמא עד הערב וטהור. אישה שראתה נדה –טמאה 7 ימים (מדין תורה) וטובלת ביום השביעי.

· טומאה כתוצאה ממחלה איש זב—שכבת זרע שיוצאת בצורה לא טבעית שתי ראיות –טמא 7 ימים שבהם לא ראה זוב. שלוש ראיות טמא 7 ימים + קרבן. אישה – זבה ראתה שלושה ימים שלא בזמן הטבעי – טמאה 7 ימים וביום השביעי טובלת ומביאה קרבן ביום השמיני.

טומאת נידה רמבן(פרק יב פס' ג) " והנכון בעיני, כי האשה בימי ראייתה תקרא נדה בעבור שינדוה וירחיקוה כל בני אדם, והאנשים והנשים ירחקו ממנה, ויושבת בדד לא תספר עם בני אדם כלל, כי גם דיבורה טמא אצלם, והעפר אשר תדרוך טמא להם כעפר רקב עצמות המת, והזכירו זה גם רבותינו, ואף מבט שלה מוליד היזק, וכבר הזכרתי זה בסדר ויצא יעקב (בראשית לא לה) והיה משפט הנדות לשבת באהל מיוחד והוא מאמר רחל לאביה (שם) כי לא אוכל לקום מפניך כי דרך נשים לי, כי מנהגן שלא תלך ולא תדרוך כף רגלה על הארץ ולכך החמירה התורה במושב הנדה והמשכב יותר מן המגע:" 
· (פרק יד)"וטעם טומאת הזוב באיש, מפני היותו חולי כבד מן החולאים הנדבקים - וצריך קרבן לתת הודאה לשם ריפא אותו וטהרו, וצריך חטאת לכפר על חטאו שלא יגרום לו עוד חולי: וטעם טומאת שכבת זרע (פסוקים טז -יח) אע"פ שהוא בטבע התולדה, כטעם טומאת המת, כי המקור משחת, והשוכב לא יודע אם ישחת זרעו או יהיה ממנו ולד נוצר,"
