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פרשת וארא 121 פסוקים

נושאי הפרשה:

ה' מדבר עם משה ומוכיחו ברמז על התרעומת של משה על תגובת פרעה. רש"י "ורבותינו דרשוהו (ש"ר סנהדרין קיא) לענין של מעלה שאמר משה (שמות ה) למה הרעותה אמר לו הקב"ה חבל על דאבדין ולא משתכחין יש לי להתאונן על מיתת האבות הרבה פעמים נגליתי אליהם באל שדי ולא אמרו לי מה שמך ואתה אמרת מה שמו מה אומר אליהם: 
4 לשונות של גאולה: והוצאתי, והצלתי, וגאלתי, ולקחתי.  4 הלשונות מתארים את הדרך של העם אל ה' ואל התורה. וברמב"ן  "והוצאתי אתכם מתחת סבלות מצרים. יבטיחם שיוציא אותם מארצם ולא יסבלו עוד כובד משאם: והצלתי אתכם מעבודתם. שלא ימשלו בהם כלל להיות להם במקומם למס עובד: וגאלתי אתכם. כי יעשה בהם שפטים עד שיאמרו המצרים הנה לך ישראל בפדיון נפשנו, כי טעם גאולה כענין מכר: ולקחתי אתכם לי לעם. בבואכם אל הר סיני ותקבלו התורה, כי שם נאמר (להלן יט ה) והייתם לי סגולה: 
ובכלי יקר " והוצאתי, והצלתי, וגאלתי, ולקחתי. כנגד ד' דברים שעברו עליהם שנאמר (בראשית טו יג) כי גר יהיה זרעך הרי הגרות, בארץ לא להם הרי ריחוק השכינה, כי הדר בחו"ל דומה כאילו אין לו אלוה כו' (כתובות קי).., ועבדום זה דבר נוסף על הגרות, כי סתם גר אינו עבד לפחות, וענו אותם זה דבר נוסף על העבדות, כי סתם עבד אין מענין אותו חנם. ובהצלה ראה הקב"ה להצילם בהדרגה מעט מעט, מתחילה הצילם מן הדבר המסוכן ביותר והוא העינוי, ועליו נאמר והוצאתי אתכם מתחת סבלות מצרים, כי הסבלות היינו העינוי, כמ"ש למען ענותו בסבלותם. ואח"כ הצילם גם מן העבדות, ועליו נאמר והצלתי אתכם מעבודתם. ואח"כ הצילם מן הקל שבכולם הוא הגרות, ועל זה אמר וגאלתי אתכם וגו'..ולפי שמן הגרות נמשך סילוק השכינה, כי מטעם זה הוצרך להסמיך אל הגרות מאמר בארץ לא להם המורה על סילוק השכינה, לעומת זה אמר כאן שבביטול הגרות יזכו לדיבוק השכינה וע"ז אמר ולקחתי אתכם לי לעם והייתי לכם לאלהים."
עם ישראל לא שומע אל משה –ומשה מסרב ללכת שוב אל פרעה 
צווי חדש של ה' אל משה ואהרון 
תולדות אהרון ומשה – מי המוביל ביניהם משה או אהרון? 

ה' שולח את משה אל פרעה ונותן לו אותות . מטה לתנין גם החרטומים עושים זאת ופרעה לא מקשיב.

מכה ראשונה במצרים דם.

במכת דם פרעה מקבל התראה על היאור וארון מבצע את המכה כי היאור הציל את משה.
מכת צפרדע—פרעה מקבל התראה בביתו – אהרון מכה את המכה. פרעה מתחנן שמשה יסיר את המכה. משה מבקש זמן מדויק כדי להראות את שליטת ה' בעולם. "אין כה' אלוקינו"
מכת כינים—אין התראה—החרטומים מודים שזו אצבע א'. אהרון נותן את המכה
מכת ערוב—התראה על היאור , בפעם הראשונה ארץ גושן אינה במכה, הסיבה "אני ה' בקרב הארץ"
פרעה מוכן לתת למשה רשות להקריב במצרים – משה: צריכים ללכת למדבר. פרעה : מסכים וחוזר בו לאחר הסרת המכה. לא נשאר ערוב אחד במצרים.
מכת דבר—פרעה מקבל התראה בביתו . במכה יהיה הבדל בין מקנה ישראל למקנה פרעה. פרעה רואה שלא מת ממקנה ישראל שום דבר ולא משלח את העם.

מכת שחין – אין התראה.—מכים משה ביחד עם אהרון. המכה פוגעת באדם ובבהמה. ה' גורם לפרעה שלא ישמע אל משה ואהרון פעם ראשונה.(עד כה פרעה הכביד את לבו)

מכת ברד—פרעה מקבל התראה בביתו –המכה =פגיעה ישירה בבית פרעה והסיבה למכה שפרעה יכיר את כח ה' וגם הגויים ידעו את ה'. משה ממליץ לפרעה להכניס את בעלי החיים – פרעה לא מקשיב . במכה עם ישראל לא סופג כלום, פרעה מזעיק את משה "ה' הצדיק ואני ועמי הרשעים",
משה מתפלל אל ה' מחוץ לעיר כדי להפסיק את המכה.
התבואה הקשה נפגעה והתבואה הרכה לא.
ה' מחזק את לב פרעה.
רמב"ם שמונה פרקים פרק ח "אלא שפרעה וסיעתו מרו בבחירתם, מבלי כפיה ומבלי הכרח, ועשקו הגרים אשר היו ביניהם, ועשו להם עוול גמור, כמו שאמר וביאר: (שמות א, ט) "ויאמר אל עמו הנה עם בני ישראל וכו' הבה נתחכמה לו". וזה המעשה היה מהם בבחירתם וברוע עצתם, ולא היה להם בזה הכרח. והיה עונש ה' להם על כך - למונעם מן התשובה, עד שיחול בהם מן העונש מה שחייב צדקו שהוא עונשם. ומניעתם מן התשובה היא שלא ישלחום. וכבר באר לו ה' זה, והודיעו שאילו רצה להוציאם בלבד - כבר היה מאבדו הוא וסיעתו והיו יוצאים, ואמנם רצה עם הוצאתם לעונשם על עושקם הקודם, כמו שאמר בתחלת הדבר: (בראשית טו, יד) "וגם את הגוי אשר יעבדו דן אנכי". ואי אפשר לעונשם אם שבו, ועל כן נמנעה מהם התשובה, והיו מחזיקים בהם. והוא אומרו: (שמות ט, טו – טז) "כי עתה שלחתי את ידי וכו' ואולם בעבור זאת."
