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	בס"ד          בְּדַף זֶה נִלְמַד עַל מִצְוָה חֲשׁוּבָה וּנְדִירָה שֶׁיֵּשׁ לְקַיְימָהּ פַּעַם בְּשֶׁבַע שָׁנִים- בְּבֵית הַמִּקְדָּשׁ- "מִצְוַת הַקְהֵל".  אֲנַחְנוּ מִתְפַּלְּלִים שֶׁנִּזְכֶּה לְקַיֵּם מִצְוָה חֲשׁוּבָה זוֹ בִּמְהֵרָה בְּבֵּית ה' אֱלֹקֵינוּ – בִּירוּשָׁלַיִם.


( מִצְוַת הַקְהֵל
א
"מִצְוַת הַקְהֵל" בַּתּוֹרָה
"... מִקֵּץ שֶׁבַע שָׁנִים בְּמֹעֵד שְׁנַת הַשְּׁמִטָּה בְּחַג הַסֻּכּוֹת.  בְּבוֹא כָל יִשְׂרָאֵל לֵרָאוֹת אֶת פְּנֵי ה' אֱלֹקֶיךָ בַּמָּקוֹם אֲשֶׁר יִבְחָר, תִּקְרָא אֶת הַתּוֹרָה הַזֹּאת נֶגֶד כָּל יִשְׂרָאֵל בְּאָזְנֵיהֶם.  הַקְהֵל אֶת הָעָם הָאֲנָשִׁים וְהַנָּשִׁים וְהַטַּף וְגֵרְךָ אֲשֶׁר בִּשְׁעָרֶיךָ, לְמַעַן יִשְׁמְעוּ וּלְמַעַן יִלְמְדוּ וְיָרְאוּ אֶת ה' אֱלֹקֵיכֶם וְשָׁמְרוּ לַעֲשׂוֹת אֶת כָּל דִּבְרֵי הַתּוֹרָה הַזֹּאת..." דברים ל"א:י'-י"ג
ב
מַהִי "מִצְוַת הַקְהֵל"?
בִּזְּמַנֵּינוּ, מִצְוַת הַשְּׁמִטָּה הִיא מִצְוָה מִדְרַבָּנָן (שֶׁל חֲכָמִים), מִפְּנֵי שֶׁרֹב עַם יִשְׂרָאֵל עֲדַיִן חַי בַּגּוֹלָה.1 כַּאֲשֶׁר רֹב הָעַם מִתְגּוֹרֵר בְּאֶרֶץ יִשְׂרָאֵל, חוֹבַת הַשְּׁמִטָּה הִיא מִדְּאוֹרַיְיתָא (מֵהַתּוֹרָה), וּבְסֻכּוֹת בַּשָׁנָה שֶׁלְּאַחַר הַשְּׁמִטָּה יֶשְׁנָהּ מִצְוָה נוֹסֶפֶת- מִצְוַת הַקְהֵל. עַל-כֵּן חַג סֻכּוֹת בִּשְנַת תשס"ט הָיָה צָרִיךְ לִהְיוֹת מְיֻחָד.

ה' צִוָּה אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל, הָאֲנָשִׁים, הַנָּשִׁים וְהַטַּף (אֵלּוּ הַיְּלָדִים) לְהִתְאַסֵף בְּבֵית הַמִּקְדָּשׁ בְּמוֹצָאֵי הַיּוֹם הָרִאשׁוֹן שֶׁל סֻכּוֹת, בַּשָּׁנָה שֶׁלְּאַחַר שְׁנַת הַשְּׁמִטָּה.  שָׁם, הַמֶּלֶךְ הָיָה קוֹרֵא בִּפְנֵיהֶם פָּרָשִׁיּוֹת מְיֻחָדוֹת מֵחֻמָּשׁ דְּבָרִים. 
ג
אֵיךְ הָיוּ מְקַיְּמִים אֶת "מִצְווֹת הַקָּהָל"?
מַעֲמָד "הַקְהֵל" הָיָה מְכֻבָּד מְאֹד: ְהָיוּ מְכִינִים בִּימָה מְיֻחֶדֶת מֵעֵץ לִקְרִיאַת הַתּוֹרָה שֶׁל הַמֶּלֶךְ.  כַּאֲשֶׁר הִגִּיעַ הַזְּמַן לִקְרֹא בַּתּוֹרָה, הָיוּ תּוֹקְעִים בַּחֲצוֹצְרוֹת. ְאַחַר-כָּךְ הָיוּ מַעֲבִירִים אֶת סֵפֶר הַתּוֹרָה בֵּין אֲנָשִׁים חֲשׁוּבִים עַד שֶׁהַסֵּפֶר הִגִּיעַ לִידֵי הַמֶּלֶךְ, וְהַמֶּלֶךְ הָיָה קוֹרֵא מִמֶּנּוּ.2  
מִצְוַת "הַקְהֵל" נִתְּנָה כְּדֵי לְזָרֵז אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל בְּמִצְווֹת וּלְחַזֵּק אוֹתָם בַּתּוֹרָה וּבָאֱמוּנָה.3  הַהִקָּהֲלוּת שֶׁל כָּל הָעַם (כּוֹלֵל הַיְּלָדִים) כְּדֵי לִשְׁמֹעַ דִּבְרֵי תּוֹרָה מִפִּי הַמֶּלֶךְ, דּוֹמָה קְצָת לְמַעֲמָד הַר סִינַי.4  ה' צִוָּה לַעֲשׂוֹת אֶת מַעֲמָד "הַקְהֵל" פַּעַם בְּ-7 שָׁנִים כְּדֵי לְחַדֵּשׁ אֶת קַבָּלַת הַתּוֹרָה בְּמַעֲמָד כָּל הָעַם.   
ד
הָאִם יֵשׁ קֶשֶׁר בֵּין הַשְּׁמִטָּה לְמִצְווֹת הַקְהֵל?
בִּשְׁנַת הַשְּׁמִטָּה הָיוּ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל פְּנוּיִים מִטִּרְדַּת הַמְּלָאכָה בַּשָּׂדֶה וּמִטִּרְדַּת הַמִּסְחָר (הוֹדוֹת לַהֲקַלָּה שֶׁזָּכוּ לָהּ עַל יְדֵי שְׁמִטַּת כְּסָפִים), וְהָיוּ פְּנוּיִים לַעֲבוֹדַת ה' יִתְבָּרָךְ, כָּל הָעַם כַּקָּטָן כַּגָדוֹל, וְהָיוּ דִּבְרֵי הַתּוֹרָה הַנִּשְׁמָעִים לָהֶם נִכְנָסִים לְאָזְנֵיהֶם בְּעֹמֶק וּבַהֲבָנָה...
וְעַכְשָׁו שֶׁהֵם מְחַכִּים בְּכִלָּיוֹן עֵינַיִם לַזְּמָן שֶׁיּוּכְלוּ לָשׁוּב לָצֵאת לַשָּׂדֶה, ה' מְצַוֶּה שֶׁיִקָּהֲלוּ וְיִשְׁמְעוּ דְּבַר ה' בִּירוּשָׁלַיִם בַּעֲזָרָה, לְמַעַן יֵדְעוּן דֶּרֶךְ ה' בַּעֲשׂוֹתָם מְלָאכָה בַּשָּׂדֶה וּבַכֶרֶם.5     
ה
מִצְוַת הַקְהֵל בִּזְמַנֵּינוּ
כְּבָר לָמַדְנוּ שֶׁמִּצְוַת הַקְהֵל אֵינָהּ נוֹהֶגֶת בִּזְמַנֵּנוּ.  לַמְרוֹת זֹאת, לפְנֵי כְּ-100 שָׁנָה, הִצִּיעַ הָרַב אדר"ת (הָרַב אֵלִיָּהוּ דָּוִד רַבִּינוֹבִיץ-תְּאוֹמִים) זצ"ל הַצָּעָה מְעַנְיֶנֶת, לַעֲשׂוֹת "זֵכֶר לְמִצְוַת הַקְהֵל".  הֱיוֹת וּמַטָּרַת הַמִּצְוָה הִיא לְחַזֵּק אֶת עַם יִשְׂרָאֵל בָּאֱמוּנָה וּבְמִצְווֹת, הֲרֵי כְּדַאי לְנַצֵּל אֶת הַתְּקוּפָה לְהִזָּכֵר בְּמִצְוַת הַקְהֵל שֶׁהָיוּ עוֹשִׂים בַּמִּקְדָּשׁ וּלְחַזֵּק אֶת עַצְמֵנוּ בְּתוֹרָה וּבְמִצְווֹת.  מֵאָז הָיוּ נִסְּיוֹנוֹת שׁוֹנִים לַעֲשׂוֹת מַעֲמַד "זֵכֶר לְמִצְוַת הַקְהֵל", וַאֲנַחְנוּ בְּבֵית הַסֵּפֶר גַּם נְקַיֵּם מַעֲמָד זֶה בעז"ה עִם רַבָּנִים מֵהָאֵזוֹר וְנִתְפַּלֵּל שֶׁנִּזְכֶּה בִּמְהֵרָה לְקִבּוּץ גָּלֻיּוֹת וּלְבִנְיַן בֵּית הַמִּקְדָּשׁ וְאָז נוּכַל לְקַיֵּם אֶת מִצְוַת הַקְהֵל הַמְּקוֹרִית כְּבָר לְאַחַר הַשְּׁמִטָּה הַבָּאָה!  
מקורות- 

1.  חובת מצוות "הקהל" חלה בזמן שישראל בארצם, כמו מצוות שמיטה ומצוות היובל  (ספר החינוך, מצווה תרי"ב).
2.  המלך היה מברך לפני הקריאה ולאחריה ,כפי שמברכים כשעולים לתורה בבית הכנסת, אלא שהיה מוסיף עוד שבע ברכות על החג, על המקדש,  על עבודת בית המקדש,  על המלכות, על הכהנים ועל ישראל.

3.  רמב"ם הלכות חגיגה, פרק ג'. 
4.  עיין בלשון הרמב"ם, הלכות חגיגה ג', ט'-י':  "וגרים שאינן מכירין חייבין להכין ליבם ולהקשיב אוזנם לשמוע באימה ויראה וגילה ורעדה כיום שניתנה בו בסיני... ויראה עצמו, כאילו עתה נצטווה בה, ומפי הגבורה שומעה שהמלך שליח הוא, להשמיע דברי האל".
5.  משך חכמה. 


























































בס"ד


תכנית ללימוד מושגים














חתימת הורים (למדתי עם בני\בתי את המושגים:  				
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