אשר נשאו לבו                                
וְכָל חֲכַם לֵב בָּכֶם יָבאוּ וְיַעֲשׁוּ אֵת כָּל אֲשֶׁר צִוָּה ה':  ל"ה:י'
וְכָל אִשָּׁה חַכְמַת לֵב בְּיָדֶיהָ טָווּ…  ל"ה:כ"ה

מִלֵּא אתָם חָכְמַת לֵב לַעֲשׁוֹת כָּל מְלֶאכֶת חָרָשׁ וְחשֵׁב וְרקֵם …   ל"ה:ל"ה

וְעָשָה בְצַלְאֵל וְאָהֳלִיאָב וְכל אִישׁ חֲכַם לֵב אֲשֶׁר נָתַן ה' חָכְמָה וּתְבוּנָה …    ל"ו:א'
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וַיָּבֹאוּ כָּל אִישׁ אֲשֶׁר נְשָׂאוֹ לִבּוֹ ל"ה כ"א
במלאכת בניית המשכן יש איזה נס נסתר, שניתן לראות רק כאשר מתבוננים בפרשות המשכן. 

כאשר בני ישראל יצאו ממצרים הם היו מיומנים מאד במלאכת הבניה באבנים, לבנים ובניית ערים לפרעה.   מלאכות אלו היו מוכרות להם מאד.  

אבל בבניית המשכן בני ישראל נדרשו פתאום לאומנויות ומקצועות מיוחדים ומדויקים ביותר:  נגרות, צורפות במתכות יקרות, ליטוש אבנים יקרות ושיבוצם, הכנת אריגים מדויקים ומיוחדים והכנת הצבע המיוחד לאריגים אלו.  

כיצד בני ישראל הצליחו ללמוד וליישם את המקצועות החדשים והמורכבים שנדרשו לבניית המשכן בזמן כה קצר?

לא היו בין בני ישראל אנשים שלמדו את האומנויות הדרושות ליצירת המשכן, כליו ובגדי הכהונה בבית לאדריכלים, אמנים או מייצבי אפנה.  כל אחד ראה שיש לו כישרון טבעי במלאכה מסוימת והחליט לבוא להציע את כשרונו למלאכת המשכן.  (רמב"ן)   האנשים האלה מבני ישראל החליטו לפתח את כישרונם בתחום הקרוב אל ליבם- לשם שמים.  הם עשו את המאמץ וזכו לסייעתא דשמייא מיוחדת במעשי ידיהם.  
לכל אחד מאתנו כשרון טבעי בתחום מסוים או עיסוק או מקצוע האהוב עליו וקרוב אל לבו.  בעזרת מאמץ, לימוד ואימון כל אחד יכול לפתח את הכישרון הזה.  אנחנו יכולים ללמוד מבני ישראל במדבר לרתום את הכישרונות שלנו לעבודת ה'.

אדם שמוצא שהוא מצליח בתחום הארגון- יכול לארגן התרמה לצדקה וכדומה.  ילד המוכשר בחשבון יכול להציע את עזרתו לחברים המתקשים במקצוע.  בקיצור- כל אחד יכול למצוא דרך הקרובה אל ליבו לעזור לאחרים ולקיים מצוות.  

ואת/ה… איזה מקצוע או פעילות אהובים עליך?  איך את/ה יכול/ה להיעזר במקצוע הזה או בכישרון טבעי שיש לך לקיים מצוות ולעזור לאחרים?
