מידת השבוע –זה לא אשמתי...                                          

וַיְהִי יִצְחָק בֶּן אַרְבָּעִים שָׁנָה בְּקַחְתּוֹ אֶת רִבְקָה בַּת בְּתוּאֵל הָאֲרַמִּי 

מִפַּדַּן אֲרָם אֲחוֹת לָבָן הָאֲרַמִּי לוֹ לְאִשָּׁה  

(בראשית כ"ה:כ')
מַדּוּעַ הַכָּתוּב הָיָה צָרִיךְ לְסַפֵּר לָנוּ אֶת כָּל יִחוּסָהּ שֶׁל רִבְקָה בְּפָסוּק זֶה?  הֲרֵי רַק בַּפָּרָשָׁה הַקּוֹדֶמֶת לָמַדְנוּ מֵאֵיזֶה בַּיִת רִבְקָה בָּאָה וּמִי הָיוּ בְּנֵי מִשְׁפַּחְתָּהּ?

רש"י מַסְבִּיר שֶׁפָּסוּק זֶה בָּא לְסַפֵּר בְּשִׁבְחָהּ שֶׁל רִבְקָה.  רִבְקָה גָּדְלָה בַּבַּיִת שֶׁל רְשָׁעִים- אָבִיהָ הָיָה רָשָׁע, אָחִיהָ הָיָה רָשָׁע, הַשְּׁכֵנִים שֶׁלָּה הָיוּ רְשָׁעִים, וְלַמְרוֹת זֹאת (וְגַם לַמְרוֹת גִּילָהּ הַצָּעִיר)- רִבְקָה לֹא לָמְדָה מִמַּעֲשֵׂיהֶם הָרָעִים.  

רַבִּים מִשְׁתַּמְּשִׁים בַּתֵּרוּץ:  "אֲבָל כֻּלָּם נוֹהֲגִים כָּךְ!" כַּדִּי לְהַסְבִּיר נֹהַג רַע אוֹ הִתְנַהֲגוּת רָעָה שֶׁלָּהֶם.  הֵם טוֹעֲנִים שֶׁהֵם אֵינָם אַחֲרָאִים לְהִתְנַהֲגוּתָם הָרָעָה, כִּי הֲרֵי "כֻּלָּם עוֹשִׂים כֵּן!"  

מֵרִבְקָה אָנוּ לְמֵדִים שֶׁאֶפְשָׁר לְהִתְגַּבֵּר עַל מִדּוֹת וְהַנְהָגוֹת רָעוֹת שֶׁקַּיָּמוֹת סְבִיבֵנוּ, וְשֶׁאָסוּר לָנוּ לְהַאֲשִׁים אֲחֵרִים בַּמַּעֲשִׂים הָרָעִים שֶׁלָּנוּ.  אֲנַחְנוּ מַחְלִיטִים אִם לַעֲשׂוֹת טוּב אוֹ רַע.  

אִם יֵשׁ יֶלֶד בַּכִּתָּה שֶׁכֻּלָּם מִתְנַכְּלִים לוֹ- ואֲנַחְנוּ מְבִינִים שֶׁהִתְנַהֲגוּת זוֹ אֲסוּרָה, אָנוּ חַיָּבִים לְהִתְעַלּוֹת עַל מַה "שֶׁמְּקֻבָּל" וְּלַעֲשׂוֹת אֶת הַדָּבָר הַנָּכוֹן.  

גַּם אִם רַבִּים מְדַבְּרִים בִּשְׁעַת הַתְּפִלָּה, אָסוּר לְהִשְׁתַּמֵּשׁ בַּתֵּרוּץ: "הֲרֵי כֻּלָּם מְדַבְּרִים בַּתְּפִלָּה…".  עָלֵינוּ לִלְמֹד מֵרִבְקָה כֵּיצַד לְהִתְגַּבֵּר עַל סְבִיבָה הַמְּלַמֶּדֶת אוֹתָנוּ דְּבָרִים שְׁלִילִיִּים. 

שאלות לשולחן שבת

1. האם את יכולה לחשוב על דמויות אחרות בתנ"ך ש"שחו נגד הזרם" על ידי כך שהם התגברו על דפוסי התנהגות שליליים של הסובבים אותם?

2.  לעיתים, אדם שמחליט לנהוג אחרת מהסובבים אותו, יגלה שיש אחרים שחשבו כמוהו אבל פחדו לשנות את התנהגותם לבד.  אנשים אלו שמחים להצטרף לראשון ש"שוחה נגד הזרם".  מה ניתן ללמוד מזה- איזו מידה דרושה לאדם כדי שיוכל לנהוג אחרת מהאנשים שהוא מכיר?

