מגילת אסתר – גלוי ונסתר

"אני לא מבינה מדוע אנחנו לומדות את המגילה שוב," אמרה מרים.  "שום דבר לא השתנה מאז שלמדנו את זה בשנה שעברה."

"זה נכון, אבל השנה שמתי לב למשהו שלא חשבתי עליו לפני כן," דבורה ענתה.  "שמתי לב שישנן מקבילות רבות בין סיפור פורים וסיפור יוסף במצרים."

"למשל?" שאלה מרים. 

"זה התחיל כשראיתי את המילים 'יום יום' במגילה.  המילים האלו מופיעות גם בסיפור יוסף במצרים.  יוסף היה חזק והוא לא התקפל לפניות החוזרות ונשנות של אשת פוטיפר.  בכל יום מרדכי ראה את המן והוא לא הסכים להשתחוות לו.  התורה והמגילה משתמשות באותן מילים 'יום יום' כדי לתאר מצב בו נמצאים תחת לחץ תמידי ועומדים מול זה ולא מוותרים."

"המורה שלי אמרה שיש מדרש המצביע על מקבילות בין שני הסיפורים האלו.  כנראה שזה הכל קשור לכך שיוסף היה הבן הבכור של רחל ואילו מרדכי ואסתר הם צאצאי בנימין, הבן השני של רחל.  המורה אמרה לי שהיא רוצה לראות אם אני יכולה למצוא מקבילות נוספות בין הסיפורים.  רוצה לעזור לי?"

הבנות ישבו עם ספר בראשית ומגילת אסתר ולאחר מחקר מקיף סכמו את הדברים ברשימה הבאה:

· יוסף עלה לגדולה בפתאומיות – מהבור למרכבת המשנה בזמן קצר מאד.  אסתר (ואחר כך מרדכי) נהיתה המלכה בצורה בלתי צפויה לגמרי. 

· יוסף נשכח בבית הסוהר המצרי עד ששר המשקים זכר אותו.  מרדכי עלה לגדולה לאחר שהמלך נזכר באירוע נשכח כאשר קראו לפניו מספר הזכרונות. 

· בשני הסיפורים כלי התחבורה של המלך ובגדי המלכות משחקים תפקידים חשובים. 

· בשני הסיפורים יש חשיבות רבה לטבעת המלך. 

"הכנו רשימה מכובדת של מקבילות בין הסיפורים, אבל מה זה אומר?" שאלה מרים. 

דבורה הסכימה שזו שאלה טובה. "בואי ניקח את הרשימה למורה ונשאל אותה מה אפשר ללמוד מכל זה."

המורה הקשיבה בעניין לשאלה של הבנות ואמרה, "אני חושבת על השאלה הזאת מאז שסיפרת לי על המקבילה הראשונה שמצאת.  אני חושבת שיש כאן מסר חשוב.  בשני הסיפורים האירועים המרכיבים את הסיפור נראים כאירועים אקראיים. כאילו הכל קרה סתם ככה.  אבל, כאשר קוראים את כל הסיפור ברצף מתגלית יד מכוונת – יד ה'.  הקדוש ברוך סידר את כל הדרוש לעליית יוסף לגדולה כדי שהוא יוכל לעזור לאחיו.  במגילה רואים שהקדוש ברוך סידר את הכל כדי שאסתר ומרדכי יוכלו להציל את בני ישראל."

"המילה 'מגילה' היא מהמילה 'גלוי' – משהו ברור ונראה לכולם.  השם 'אסתר' באה מהמילה 'סתר', משהו חבוי ואינו נראה.  שני הסיפורים מלמדים אותנו שניתן לראות את יד ה' באירועים בעולם – אם רק נרצה.  צריך להתבונן באירועים ואם נחפש – תמיד נראה את יד ה'."

"אני חושבת שאני יודעת מדוע הרעיון הזה צריך לחזור פעמיים – בתורה ובמגילה!" אמרה מרים. 
"מדוע?" שאלה המורה. 

מרים הסבירה, "ישנם אנשים שאולי יחשבו שהקדוש ברוך הוא עזר לאבותינו, אברהם יצחק ויעקב וצאצאיהם. סיפור המגילה מלמד אותנו שה' דואג לנו תמיד.  זה תלוי בנו להיות ראויים לכך!"
שאלות לשולחן שבת – 

 ישנן מקבילות נוספות בין סיפור יוסף במצרים לבין מגילת אסתר.  נשאיר כאן כמה רמזים ונסו למצוא מקבילות נוספות.  

נסו למצוא את הביטויים הזהים (או הדומים) בשני הסיפורים:

וייטב הדבר בעיני המלך

ויפקד פקידים

יפת תואר וטובת מראה

ויקרע שמלותיו

ויהי ביום השלישי

אחר הדברים האלה

