כי תישא
בס"ד                                                                                                                                

ערוך בידי צבי האריס                                                                                                                   כל הזכויות שמורות תשס"ז

מה מסופר בפרשת כי תישא?                   סיכום הפרשה- ליל שבת

בַּפָּרָשָׁה:  הֶמְשֵׁךְ צִוּוּי הַמִּשְׁכָּן וְגַם הַחֵטְא הַנּוֹרָא שֶׁעָשׂוּ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל- חֵטְא הָעֵגֶל.

כַּאֲשֶׁר יֵשׁ צֹרֶךְ לִמְנוֹת אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל יֵשׁ לַעֲשׂוֹת זֹאת עַל יְדֵי אִסּוּף חֲצִי שֶׁקֶל מִכָּל אֶחָד, וְאַחַר כָּךְ נִתַּן לִסְפֹּר אֶת הַמַּטְבְּעוֹת.  (מַחֲצִית הַשֶּׁקֶל שִׁמְּשָׁה לִקְנִיַּת קָרְבְּנוֹת צִבּוּר וְכַאֲשֶׁר בֵּית הַמִּקְדָּשׁ הָיָה קַיָּם הָיוּ אוֹסְפִים אֶת מַחֲצִית הַשֶּׁקֶל בְּחֹדֶשׁ אֲדָר.  הַיּוֹם אֲנַחְנוּ נוֹתְנִים "זֵכֶר לְמַחֲצִית הַשֶּׁקֶל" לִפְנֵי קְרִיאַת הַמְּגִלָּה).

יֵשׁ לַעֲשׂוֹת כִּיּוֹר אֲשֶׁר הַכֹּהֲנִים יְקַדְּשׁוּ בּוֹ אֶת יְדֵיהֶם וְאֶת רַגְלֵיהֶם לִפְנֵי הָעֲבוֹדָה בַּמִּשְׁכָּן.  ה' הִסְבִּיר כֵּיצַד לְהָכִין אֶת שֶׁמֶן הַמִּשְׁחָה (אֲשֶׁר מוֹשְׁחִים בּוֹ אֶת כְּלִי הַמִּקְדָּשׁ וְאֶת הַכֹּהֲנִים) וְאֶת הַקְּטֹרֶת.

בְּצַלְאֵל מִשֵּׁבֶט יְהוּדָה וְעוֹזְרוֹ אָהֳלִיאָב בֶּן אֲחִיסָמָךְ הִתְמַּנּוּ לִהְיוֹת הָאַחֲרָאִים  עַל הֲכָנַת כָּל הַכֵּלִים אֲשֶׁר לָמַדְנוּ עֲלֵיהֶם בְּפָרָשׁוֹת:  תְּרוּמָה, תְּצַוֶּה וְכִי תִּישָׂא.

בְּאֶמְצַע הַפָּרָשָׁה ה' צִוָּה אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל לִשְׁמֹר אֶת הַשַּׁבָּת.

כַּאֲשֶׁר מֹשֶׁה הִתְעַכֵּב בְּהַר סִינַי בְּנֵי יִשְׂרָאֵל דָּרְשׁוּ מֵאַהֲרֹן לַעֲשׂוֹת לָהֶם עֵגֶל זָהָב.  כַּאֲשֶׁר מֹשֶׁה שָׁב וְרָאָה אֶת הָעֵגֶל הוּא הִשְׁלִיךְ אֶת הַלּוּחוֹת מִיָּדָיו בְּכַעַס וְהַלְּוִיִּים הָרְגוּ אֶת כָּל מִי שֶׁהִשְׁתַּתֵּף בְּחֵטְא הָעֵגֶל.  

מֹשֶׁה פָּנָה אֶל ה' וְהִתְפַּלֵּל אֵלָיו שֶׁיִּסְלַח לִבְנֵי יִשְׂרָאֵל.  ה' מָחַל לִבְנֵי יִשְׂרָאֵל וּמָסַר לְמֹשֶׁה לוּחוֹת שְׁנִיִּים, וְצִוָּה אֶת יִשְׂרָאֵל שׁוּב עַל אִסּוּר עֲבוֹדָה זָרָה וְעַל הַצּוֹרֵךְ לְהִשָּׁמֵר מֵהִתְקָרְבוּת לְעַמִּים עוֹבְדֵי עֲבוֹדָה זָרָה.  ה' מָסַר לְמֹשֶׁה מִצְווֹת נוֹסָפוֹת בְּאוֹתָהּ שָׁעָה.   כַּאֲשֶׁר מֹשֶׁה שָׁב לִבְנֵי יִשְׂרָאֵל קָרַן עוֹר פָּנָיו.       
