פרשת ניצבים 
בס"ד                                                                                                                    

ערוך בידי צבי האריס                                                                                                                   כל הזכויות שמורות תשע"א
מה מסופר בפרשת ניצבים?              סיכום הפרשה- ליל שבת
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פָּרָשַׁת "נִצָּבִים" נִקְרֵאת תָּמִיד בַּשַּׁבָּת שֶׁלִּפְנֵי רֹאשׁ הַשָּׁנָה.  לִפְעָמִים קוֹרְאִים אֶת "וַיֵלֶךְ" בְּיַחַד עִם "נִצָּבִים" וְלִפְעָמִים קוֹרְאִים אֶת "וַיֵלֶךְ" בַּשַּׁבָּת שֶׁבֵּין רֹאשׁ הַשָּׁנָה לְיוֹם הַכִּפּוּרִים.

הַפָּרָשָׁה מַזְכִּירָה אֶת הַבְּרִית בֵּין ה' וּבֵין בְּנֵי יִשְׂרָאֵל.  הַבְּרִית הַזֹּאת מְיֻחֶדֶת בְּכָךְ שֶׁהִיא כּוֹלֶלֶת אֶת כָּל דּוֹרוֹת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל.  מֹשֶׁה מַזְהִיר אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל שֶׁלֹּא יַעַזְבוּ אֶת הַבְּרִית וְלֹא יֵלְכוּ אַחֲרֵי אֱלִילֵי הָעַמִּים אֲשֶׁר יִשְׂרָאֵל עָבְרוּ בְּתוֹכָם.

לַמְרוֹת שֶׁעָנְשׁוֹ שֶׁל מִי שֶׁעוֹזֵב אֶת הַתּוֹרָה חָמוּר, תָּמִיד יֵשׁ לַיְּהוּדִי אֶת הָאֶפְשָׁרוּת לָשׁוּב אֶל ה'.

הַאִם אֲנַחְנוּ צְרִיכִים לְפַחֵד שֶׁמָּא לֹא נוּכַל לְקַיֵּם אֶת דִּבְרֵי הַתּוֹרָה?  מֹשֶׁה אוֹמֵר שֶׁכָּל אֶחָד יָכֹל לִבְחֹר לְקַיֵּם אֶת דִּבְרֵי הַתּוֹרָה:  "כִּי הַמִּצְוָה הַזֹּאת אֲשֶׁר אָנֹכִי מְצַוְּךָ הַיּוֹם לֹא נִפְלֵאת הִוא מִמְּךָ וְלֹא רְחֹקָה הִוא: לֹא בַשָּׁמַיִם הִוא לֵאמֹר מִי יַעֲלֶה לָּנוּ הַשָּׁמַיְמָה וְיִקָּחֶהָ לָּנוּ וְיַשְׁמִעֵנוּ אֹתָהּ וְנַעֲשֶׂנָּה:  וְלֹא מֵעֵבֶר לַיָּם הִוא לֵאמֹר מִי יַעֲבָר לָנוּ אֶל עֵבֶר הַיָּם וְיִקָּחֶהָ לָּנוּ וְיַשְׁמִעֵנוּ אֹתָהּ וְנַעֲשֶׂנָּה:  כִּי קָרוֹב אֵלֶיךָ הַדָּבָר מְאֹד בְּפִיךָ וּבִלְבָבְךָ לַעֲשׂתוֹ:"
הפטרה- מהן השבע דנחמתא?


בסדר הפרשיות שאנחנו קוראים במשך השנה הרבה פרשיות או הפטרות קשורות למועדים הסמוכים לקריאתן.  למשל, לפני חג מסויים יתכן ויש בפרשה או בהפטרה נושא הקשור לחג.


לאחר תשעה באב, אשר בו אנחנו מתאבלים על חורבן בית המקדש, אנחנו קוראים במשך שבע שבתות רצופות, הפטרות אשר ענינן לנחם אותנו על חורבן המקדש והגלות.  


ההפטרה הראשונה של השבעה היא "נחמו נחמו עמי" אשר בה ה' בעצמו מנחם אותנו ומזכיר לנו שאחרי החורבן תבוא הגאולה.


וההפטרה האחרונה היא "שוש אשיש בה'",  אשר בה ה' מבטיח לבנות את ירושלים ואת ארץ ישראל ולהשיב את עם ישראל אליה.














