קריאת התורה לראש השנה        סיכום הקריאה וההפטרות
בַּיּוֹם הָרִאשׁוֹן שֶׁל רֹאשׁ הַשָּׁנָה מוֹצִיאִים שְׁנֵי סִפְרֵי תּוֹרָה.  בָּרִאשׁוֹן קוֹרְאִים מִסֵּפֶר בְּרֵאשִׁית "וָה' פָּקַד אֶת שָׂרָה כַּאֲשֶׁר אָמָר וַיַּעַשׂ ה' לְשָׂרָה כַּאֲשֶׁר דִּבֵּר", לְפִי שֶׁשָּׂרָה נִפְקְדָה (ה' זָכַר אוֹתָה וְעָנָה לִתְפִלּוֹתֶיהָ) בְּרֹאשׁ הַשָּׁנָה.

בַּסֵּפֶר הַשֵּׁנִי קוֹרְאִים מַפְטִיר, אֶת קָרְבַּן הַיּוֹם מִפָּרָשַׁת פִּנְחָס (בְּסֵפֶר בְּמִדְבָּר).

בַּיּוֹם הַשֵּׁנִי שֶׁל רֹאשׁ הַשָּׁנָה שׁוּב מוֹצִיאִים שְׁנֵי סִפְרֵי תּוֹרָה.  בָּרִאשׁוֹן קוֹרְאִים אֶת עֲקֵדַת יִצְחָק, כְּדֵי לְהַזְכִּיר זְכוּת לִבְנֵי יִשְׂרָאֵל.  מִלְּבַד זֹאת, יֵשׁ לְפָרָשָׁה זוֹ קְשָׁרִים נוֹסָפִים לְרֹאשׁ הַשָּׁנָה.  חֲזַ"ל מְלַמְּדִים שֶׁעֲקֵדַת יִצְחָק הָיְּתָה בְּרֹאשׁ הַשָּׁנָה וְהַשּׁוֹפָר הַמָּעֳדָף לְמִצְוַת תְּקִיעַת שׁוֹפָר הוּא שׁוֹפָרוֹ שֶׁל אַיִל, בְּעִקְבוֹת הַקֶּשֶׁר לַעֲקֵדַת יִצְחָק: וַיִּשָּׂא אַבְרָהָם אֶת עֵינָיו וַיַּרְא וְהִנֵּה אַיִל אַחַר נֶאֱחַז בַּסְּבַךְ בְּקַרְנָיו וַיֵּלֶךְ אַבְרָהָם וַיִּקַּח אֶת הָאַיִל וַיַּעֲלֵהוּ לְעלָה תַּחַת בְּנוֹ.    בַּסֵּפֶר הַשֵּׁנִי קוֹרְאִים מַפְטִיר כְּמוֹ בַּיּוֹם הָרִאשׁוֹן.

בְּרֹאשׁ הַשָּׁנָה יֵשׁ חָמֵשׁ עֲלִיּוֹת וּמַפְטִיר, כְּמוֹ בְּכָל יוֹם טוֹב. ואם ראש השנה חל בשבת – שבע עליות ומפטיר. 
הפטרות-





הַפְטָרַת הַיּוֹם הָרִאשׁוֹן הִיא מִתְּפִלַּת חַנָּה בִּשְׁמוּאֵל א'.  בְּדוֹמֶה לַשָּׂרָה, גַּם חַנָּה נִפְקְדָה בְּרֹאשׁ הַשָּׁנָה.


אָנוּ לְמֵדִים מֵחַנָּה מִסְפָּר דִּינִים חֲשׁוּבִים לְגַבֵּי הַתְּפִלָּה וּבֵינֵיהֶם לְהִתְפַּלֵּל בְּלַחַשׁ.  מִשָּׂרָה וְחַנָּה אָנוּ לְמֵדִים שֶׁה' מַאֲזִין לִתְפִילוֹתֵנוּ.


הַפְטָרַת הַיּוֹם הַשֵּׁנִי הִיא מִסֵּפֶר יִרְמְיָהוּ (לֹ"א:א'): "כּה אָמַר ה' מָצָא חֵן בַּמִּדְבָּר עַם שְרִידֵי חָרֶב הָלוֹךְ לְהַרְגִּיעוֹ יִשְרָאֵל:"   הַהַפְטָרָה מְסַפֶּרֶת שֶׁה' יִזְכֹּר אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְיָשִׁיב אוֹתָם לְאַרְצָם. 


פסוק ד' עוֹד תִּטְּעִי כְרָמִים בְּהָרֵי שׁמְרוֹן נָטְעוּ נטְעִים וְחִלֵּלוּ: 


פסוק ט"ז וְיֵשׁ תִּקְוָה לְאַחֲרִיתֵךְ נְאֻם ה' וְשָׁבוּ בָנִים לִגְבוּלָם:











