פרשת שלח
בס"ד                                                                                                                    
ערוך בידי צבי האריס                                                                                                                    כל הזכויות שמורות תשס"ז

מה מסופר בפרשת שלח?                          סיכום הפרשה- ליל שבת


מְרַגְּלִים - ה' אָמַר אֶל מֹשֶׁה לִשְׁלֹחַ אֲנָשִׁים  לָתוּר (לְרַגֵּל) אֶת אֶרֶץ כְּנַעַן. מֹשֶׁה שָׁלַח 12 אֲנָשִׁים, מֵרָאשֵׁי בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וּבְמֶשֶׁךְ 40 יוֹם הַמְּרַגְּלִים עָבְרוּ בְּאֶרֶץ כְּנַעַן.  בְּשׁוּבָם הֵם סִפְּרוּ לִבְנֵי יִשְׂרָאֵל שֶׁהָאָרֶץ זָבַת חָלָב וּדְבַשׁ, אֲבָל הֵם גַּם הִפְחִידוּ אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל, כִּי הֵם סִפְּרוּ שֶׁבָּאָרֶץ יֵשׁ עֲנָקִים וְעַמִּים חֲזָקִים הַיּוֹשְׁבִים בְּעָרִים בְּצוּרוֹת.  שְׁנֵי מְרַגְּלִים לֹא הִשְׁתַּתְּפוּ בְּהַצָּגַת הַדְּבָרִים בְּעַיִן רָעָה - יְהוֹשֻׁעַ בִּן נוּן וְכָלֵב בֶּן יְפֻנֶּה.  כָּלֵב אָמַר: "עָלֹה נַעֲלֶה וְיָרַשְׁנוּ אֹתָהּ כִּי יָכוֹל נוּכַל לָהּ:"  שְׁאָר הַמְּרַגְּלִים אָמְרוּ שֶׁלֹּא יַצְלִיחוּ לִכְבֹּשׁ אֶת אֶרֶץ כְּנַעַן וְגַם דִּוְּחוּ דְּבָרִים רָעִים עָלֶיהָ וְהָעָם נִסְחַף אַחֲרֵיהֶם.  בְּנֵי יִשְׂרָאֵל בָּכוּ בְּאוֹתוֹ לַיְלָה, עַד שֶׁגָּרְמוּ לְכָךְ שֶׁה' כָּעַס עֲלֵיהֶם. מֹשֶׁה הִתְפַּלֵּל לְטוֹבַת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וַה' הִכְרִיעַ שֶׁאַנְשֵׁי הַדּוֹר הַהוּא לֹא יוּכְלוּ לְהִכָּנֵס לְאֶרֶץ כְּנַעַן, מִלְּבַד יְהוֹשֻׁעַ וְכָלֵב.  ה' גָּזַר עַל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל לְהִסְתּוֹבֵב אַרְבָּעִים שָׁנָה בַּמִּדְבָּר, עַד שֶׁכָּל אַנְשֵׁי הַדּוֹר יָמוּתוּ וְרַק הַצְּעִירִים יִכָּנְסוּ לָאָרֶץ.  הַמְּרַגְּלִים אֲשֶׁר סִפְּרוּ דְּבָרִים רָעִים עַל אֶרֶץ יִשְׂרָאֵל מֵתוּ בְּמַגֵּפָה.

מַעְפִּילִים - הָיוּ אֲנָשִׁים שֶׁקָּמוּ וְנִסּוּ לַעֲלוֹת לְאֶרֶץ כְּנַעַן, אֲבָל ה' לֹא הָיָה בְּקִרְבָּם וְהֵם נָפְלוּ לִפְנֵי אוֹיְבֵיהֶם.

דִּינֵי עֲבוֹדַת הַמִּקְדָּשׁ - בַּפָּרָשָׁה אָנוּ לְמֵדִים עוֹד דִּינִים מִדִּינֵי עֲבוֹדַת הַמִּקְדָּשׁ (מִנְחָה וּנְסָכִים).  וְגַם מִצְוַת חָלָה - בְּנֵי יִשְׂרָאֵל נִצְטַוּוּ עַל מִצְוַת חַלָּה (כַּאֲשֶׁר מְכִינִים בָּצֵק, מַפְרִישִׁים חַלָּה לַכֹּהֵן).   בְּסוֹף פָּרָשַׁת שְׁלַח מוֹפִיעָה פָּרָשַׁת צִיצִית אֲשֶׁר אֲנַחְנוּ אוֹמְרִים בְּכֹל יוֹם בִּקְרִיאַת שְׁמַע. 
(
קַיֶּמֶת הִתְרַגְּשׁוּת רַבָּה בִּתְחִלַּת סֵפֶר בַּמִּדְבָּר.  מֹשֶׁה וּבְנֵי יִשְׂרָאֵל מוּכָנִים לְהִכָּנֵס לְאֶרֶץ יִשְׂרָאֵל.  לְאַחַר שֶׁבְּנֵי יִשְׂרָאֵל הִשְׁלִימוּ אֶת הַמַּטָּרוֹת שֶׁלִּשְׁמָן בָּאוּ לַמִּדְבָּר (לְקַבֵּל אֶת הַתּוֹרָה וְלִבְנוֹת אֶת הַמִּשְׁכָּן) הֵם הִסְתַּדְּרוּ לְפִי דִּגְלֵי הַשְּׁבָטִים, הֵכִינוּ חֲצוֹצְרוֹת (שֶׁאֶחָד מִתַּפְקִידָם הוּא לְהִשָּׁמַע בִּשְׁעַת מִלְחָמָה) וְהִתְכּוֹנְנוּ לִנְסֹעַ לְאֶרֶץ כְּנַעַן (כְּמוֹ שֶׁמֹּשֶׁה אָמַר לְיִתְרוֹ:  "נוֹסְעִים אֲנַחְנוּ!").  אֲבָל, אָז הִתְחִילוּ הַבְּעָיוֹת: בַּשָּׁבוּעַ שֶׁעָבַר קָרָאנוּ עַל הַמִּתְאוֹנְנִים (בְּפָרָשַׁת בְּהַעֲלוֹתְךָ) וְהַשָּׁבוּעַ נִלְמַד עַל חֵטְא הַמְּרַגְּלִים….


 








הפטרה


בהפטרה אנו קוראים מספר יהושע על המרגלים ששלח יהושע ליריחו.  שם נאמר להם: כִּי-נָתַן ה' לָכֶם אֶת-הָאָרֶץ וְכִי-נָפְלָה אֵימַתְכֶם עָלֵינוּ וְכִי נָמגוּ כָּל-ישְׁבֵי הָאָרֶץ מִפְּנֵיכֶם:  כִּי שָׁמַעְנוּ אֵת אֲשֶׁר-הוֹבִישׁ ה' אֶת-מֵי יַם-סוּף מִפְּנֵיכֶם בְּצֵאתְכֶם מִמִּצְרָיִם וַאֲשֶׁר עֲשִיתֶם לִשְׁנֵי מַלְכֵי הָאֱמרִי אֲשֶׁר בְּעֵבֶר הַיַּרְדֵּן לְסִיחן וּלְעוֹג אֲשֶׁר הֶחֱרַמְתֶּם אוֹתָם:  וַנִּשְׁמַע וַיִּמַּס לְבָבֵנוּ וְלא-קָמָה עוֹד רוּחַ בְּאִישׁ מִפְּנֵיכֶם כִּי ה' אֱלקֵיכֶם הוּא אֱלקִים בַּשָּמַיִם מִמַּעַל וְעַל-הָאָרֶץ מִתָּחַת:








