שמיני 
בס"ד                                                                                                                               

ערוך בידי צבי האריס                                                                                                                  כל הזכויות שמורות תשס"ז
מה מסופר בפרשת שמיני?                          סיכום הפרשה- ליל שבת
בַּיּוֹם הַשְּׁמִינִי (לְאַחַר שִׁבְעַת יְמֵי הַמִּלּוּאִים) מֹשֶׁה צִוָּה שֶׁיַּתְחִילוּ לְהַקְרִיב אֶת קָרְבָּנוֹת הַכֹּהֲנִים וְאֶת קָרְבָּנוֹת הָעַם לִפְנֵי ה'.  לְאַחַר שֶׁהִקְרִיבוּ אֵת הַקָּרְבָּנוֹת אַהֲרֹן וּמֹשֶׁה בֵּרְכוּ אֵת הָעַם (אַהֲרֹן בְּבִרְכַת כֹּהֲנִים וּמֹשֶׁה וְאַהֲרֹן  בְּבִרְכַת וִיהִי נֹעַם - רש"י).  וַתֵּצֵא אֵשׁ מִלִּפְנֵי ה' וַתֹּאכַל עַל הַמִּזְבֵּחַ אֶת הָעֹלָה וְאֶת הַחֲלָבִים וַיַּרְא כָּל הָעָם וַיָּרֹנּוּ וַיִּפְּלוּ עַל פְּנֵיהֶם:
בְּנֵי אַהֲרֹן, נָדָב וַאֲבִיהוּ מֵתוּ עַל יְדֵי אֵשׁ שֶׁיָּצְאָה מִלִּפְנֵי ה', עַל שֶׁהִקְרִיבוּ לְפָנָיו אֵשׁ זָרָה.  יֶשְׁנָן דֵּעוֹת שׁוֹנוֹת לְגַבֵּי מַהוּת הָאֵשׁ הַזָּרָה שֶׁהִקְרִיבוּ בְּנֵי אַהֲרֹן.  יֵשׁ אוֹמְרִים שֶׁהֵם מֵתוּ עַל שֶׁהוֹרוּ הֲלָכָה לִפְנֵי מֹשֶׁה רַבָּן, יֵשׁ אוֹמְרִים שֶׁהֵם מֵתוּ כִּי הֵם נִכְנְסוּ לַמִּקְדָּשׁ שְׁתוּיֵי יַיִן וְיֵשׁ דֵּעוֹת נוֹסָפוֹת.  מֹשֶׁה נִחֵם אֵת אַהֲרֹן וְאַהֲרֹן שָׁתַק.  מִישָׁאֵל וְאֶלְצָפָן בְּנֵי עוּזִיאֵל (עוּזִיאֵל = דּוֹד אַהֲרֹן, אָחִיו שֶׁל עַמְרָם) הוֹצִיאוּ אֵת נָדָב וַאֲבִיהוּ מֵהַמִּשְׁכָּן.

מֹשֶׁה לִמֵּד מִסְפָּר הֲלָכוֹת הַקְּשׁוּרוֹת לַעֲבוֹדַת הַכֹּהֲנִים:   אֵין לַכֹּהֲנִים לַעֲבֹד בְּשֵׂעָר אָרֹךְ, אָסוּר לַכֹּהֲנִים לַעֲבֹד בִּבְגָדִים קְרוּעִים, וְאָסוּר לַכֹּהֲנִים לַעֲבֹד כְּשֶׁהֵם שְׁתוּיֵי יַיִן.   מֹשֶׁה צִוָּה אֵת אַהֲרֹן וּבָנָיו - אֶלְעָזָר וְאִיתָמָר, לֶאֱכֹל מֵהַקָּרְבָּנוֹת אַךְ אֶלְעָזָר וְאִיתָמָר לֹא אָכְלוּ מֵהֵם.  אַהֲרֹן הִצְדִּיק אֵת מַעֲשֵׂיהֶם לִפְנֵי מֹשֶׁה וּמֹשֶׁה הִסְכִּים לִדְבָרַיו.  אַהֲרֹן הִסְבִּיר שֶׁבַּיּוֹם שֶׁאֵרַע אֵרוּעַ כָּל כָּךְ קָשֶׁה בְּמִשְׁפַּחְתָּם ה' לֹא הָיָה רוֹצֶה שֶׁיֹּאכְלוּ מֵהַקָּרְבָּנוֹת.  

בְּסוֹף הַפָּרָשָׁה אָנוּ לְמֵדִּים דִּינֵי כַּשְׁרוּת בַּעֲלֵי חַיִּים:
• בַּחַיָּה וּבַבְּהֵמָה, מֻתָּר לֶאֱכֹל בַּעֲלֵי חַיִּים שֶׁהֵם:  א.  מַפְרִיסֵי פַּרְסָה וְשׁוֹסְעֵי שֶׁסַע.  ב.  מַעָלֵי גֵּרָה. (שְׁנֵי הַסִּימָנִים חַיָּבִים לְהִמָּצֵא)

• בְּדָגִים מֻתָּר לֶאֱכֹל אֵת הַדָּגִים שֶׁיֵּשׁ לָהֶם סְנַפִּיר וְקַשְׂקֶשֶׁת.  

• הַתּוֹרָה פֵּרְטָה אֵת הָעוֹפוֹת שֶׁאָסוּר לֶאֱכֹל אוֹתָם.  הַיּוֹם אָנוּ אוֹכְלִים רַק עוֹפוֹת שֶׁנִּמְסַר לָנוּ מֵאֲבוֹתֵינוּ שֶׁהֵם כְּשֵׁרִים.  
(
