פרשת שמות
בס"ד                                                                                                                

ערוך בידי צבי האריס                                                                                                                   כל הזכויות שמורות תשס"ז

מה מסופר בפרשת שמות?                                                    סיכום הפרשה- ליל שבת
 הַמִּצְרִים חָשְׁשׁוּ מֵרִבּוּיָם שֶׁל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל, וּפַרְעֹה מֶלֶךְ מִצְרַיִם הֶחְלִיט לְהָטִיל עֲלֵיהֶם עֲבוֹדָה קָשָׁה.  בְּנּוֹסָף, הוּא צִוָּה אֶת הַמְּיַלְּדוֹת הָעִבְרִיּוֹת, שִׁפְרָה וּפוּעָה, לְהָמִית כָּל תִּינוֹק זָכָר הַנּוֹלָד לִבְנֵי יִשְׂרָאֵל, אֲבָל הֵן לֹא עָשׂוּ זֹאת.  כְּשֶׁפַּרְעֹה רָאָה שֶׁבְּנֵי יִשְׂרָאֵל מִתְרַבִּים לַמְרוֹת צִוּוּיוֹ, הוּא צִוָּה לְהַשְׁלִיךְ כָּל תִּינוֹק זָכָר לַיְּאוֹר.
 בְּמִשְׁפַּחַת לֵוִי נוֹלָד בֵּן לְעַמְרָם וְיוֹכֶבֶד.  אִמּוֹ הֶחְבִּיאָה אוֹתוֹ שְׁלֹשָׁה חֳדָשִׁים וְאָז שָׂמָה אוֹתוֹ בְּתֵבָה עַל הַיְּאוֹר.  אֲחוֹתוֹ (מִרְיָם), עָמְדָה מֵרָחוֹק לִרְאוֹת מַה יִּקְרֶה לוֹ.  בַּת פַּרְעֹה מָצְאָה אֶת הַתֵּבָה, קָרְאָה לַתִּינוֹק מֹשֶׁה וְהוּא גָּדַל בְּאַרְמוֹן הַמֶּלֶךְ.
 כַּאֲשֶׁר מֹשֶׁה גָּדַל (לְפִי חֵלֶק מֵהַמְּפָרְשִׁים מֹשֶׁה הָיָה בֵּן 12 שָׁנָה!) הוּא יָצָא וְרָאָה אֶת הָעֲבוֹדָה הַקָּשָׁה וְאֶת הַסֵּבֶל שֶׁל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל. מֹשֶׁה רָאָה אִישׁ מִצְרִי מַכֶּה (לְפִי הַמִּדְרָשׁ רוֹצֵחַ) אִישׁ עִבְרִי וְהוּא הָרַג אֶת הַמִּצְרִי.  לְמָחֳרָת מֹשֶׁה נֶאֱלָץ לִבְרֹחַ מִמִּצְרַיִם, כִּי הַדָּבָר נוֹדַע לְפַרְעֹה. מֹשֶׁה גִּלָּה זֹאת כַּאֲשֶׁר הוּא הִפְרִיד בֵּין שְׁנֵי עִבְרִים אֲשֶׁר רָבוּ וְאֶחָד מֵהֶם אִיֵּם עָלָיו.

 מֹשֶׁה הִגִּיעַ לְמִדְיָן וְנָשָׂא אֶת צִפּוֹרָה בַּת יִתְרוֹ, אֲשֶׁר פָּגַשׁ לְיַד הַבְּאֵר וְנוֹלְדוּ לָהֶם בָּנִים.

 ה' שָׁמַע אֶת צַעֲקַת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל, זָכַר אֶת בְּרִיתוֹ עִם אֲבוֹתֵיהֶם וְנִגְלָה אֶל מֹשֶׁה בִּסְנֶה בּוֹעֵר בָּאֵשׁ בְּשָׁעָה שֶׁמֹּשֶׁה רָעָה אֶת צֹאן יִתְרוֹ חוֹתְנוֹ.  ה' אָמַר שֶׁהוּא שָׁמַע אֶת צַעֲקַת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְהֶחְלִיט שֶׁמֹּשֶׁה יִהְיֶה שְׁלוּחוֹ.  ה' צִוָּה אֶת מֹשֶׁה לָלֶכֶת אֶל פַּרְעֹה וּלְהוֹצִיא אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל מִמִּצְרַיִם, בְּעֶזְרַת אָחִיו אַהֲרֹן.
 כַּאֲשֶׁר מֹשֶׁה וְאַהֲרֹן בָּאוּ אֶל פַּרְעֹה וְדָרְשׁוּ שֶׁיִּשְׁלַח אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל לַעֲבֹד אֶת ה' בַּמִּדְבָּר, פַּרְעֹה סֵרֵב- וּבִמְקוֹם לְשָׁלְחָם הוּא הִכְבִּיד עַל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל אֶת עֲבוֹדָתָם.  שׁוֹטְרֵי בְּנֵי יִשְׂרָאֵל אָמְרוּ דְּבָרִים קָשִׁים אֶל מֹשֶׁה וְאֶל אַהֲרֹן כַּאֲשֶׁר הֵם יָצְאוּ מִפַּרְעֹה וְנוֹדַע לָהֶם שֶׁפַּרְעֹה הֶחְלִיט לְהַכְבִּיד עֲלֵיהֶם אֶת עֲבוֹדָתָם.
 מֹשֶׁה שָׁב לְדַבֵּר עִם ה': וַיֹּאמֶר ה' אֶל משֶׁה עַתָּה תִרְאֶה אֲשֶׁר אֶעֱשֶׂה לְפַרְעֹה כִּי בְיָד חֲזָקָה יְשַׁלְּחֵם וּבְיָד חֲזָקָה יְגָרֲשֵׁם מֵאַרְצוֹ: (ו':א') 
((
וַאֲנִי תְּפִלָּתִי- "בָּרוּךְ שֶׁאָמַר" (המשך)


"הָאֵ-ל הָאָב הָרַחֲמָן"- התואר "רחום" אינו מופיע בכל התנ"ך בצורה שהוא מופיע בברוך שאמר:  "רחמן".  מהי המשמעות המיוחדת בלשון שחכמים קבעו בברכה זו- "רחמן"?


המשמעות של "רחום" היא- אחד שבמקרה מסויים גילה רחמנות.  משמעות המילה "רחמן" היא:  אחד שדרכו לרחם תמיד, ולא רק במקרה אחד מסויים.  הקדוש ברוך מגלה רחמים פעם אחר פעם, ולכן ראוי לתארו כ"רחמן" (הרב ברוך הלוי עפשטיין ז"ל, ברוך שאמר).


*האם את\ה יכול\ה למצוא שני מקומות נוספים בתפילה שאנו קוראים לה' "רחמן"?











